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1. 
 
Људи се хвале својим великим делима, 
која су  често плод случајности, не намере. 
Ла Рошфуко 
 
Жоел је чудо. 
Та Францускиња га је потпуно преузела од 

живота на који је почео да се привикава, боравећи у 
Француској нешто мање од годину, једва 
успевајући да се у њему одржи. Све своје 
расположиво време, користила је да буде близу 
њега. Била је упорна као његова кошава, која је над 
Свировом мрсила небеско сиво паперје, а по 
сеоским сокацима заустављала људе у ходу и 
терала кучиће да зађу за плотове. 

Плашио се тренутака за које је мислио да их 
не заслужује, али, пошто је у њима виђао Жоел, 
знао је да га Бог због нечега кажњава. 

Улазила је тамо где је и он то чинио. 
Францускиња деловаше као да је већ била 

тамо где он није стигао да буде. Лако је прихватала 
све о чему јој је причао. Не само овде, у париском 
предграђу Сен Дени, где је дањивао и ноћивао, у 
њеном стану, на петом спрату дугачке 
седмоспратнице, која је личила на огроман, 
недолични комад одваљеног бетона, којег као да се 
небо радо отресло и бацило га у овај део 
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Француске, испред које је проникла трава мигољила 
кроз размакнуте слојеве бетона и усеке на 
тротоарима. Још увек му је тешко падало да 
замисли да је жена, уз то Францускиња, та коју је 
неко послао да подешава време у коме живи. 

Жоел је била његова тиха, али видљива 
пратиља.  

Да није била уочљива, људи би рекли да се 
ради о судбини. 

Навикнут беше на њено присуство, као на 
суђено, јер је била неизбежна, увек уз њега, уз 
његове мисли, ушуњала се у њих, и узалуд их је од 
себе и других скривао, прижељкивајући да се 
упарложе и не приме ништа ново. 

Телесно, увек је била до његовог десног 
рамена, али на један тако осмишљен начин, да му 
није сметала. Њено присуство га је оснаживало, 
допуњавало је просторију у којој је боравио, улицу 
којом се кретао, посао којим се бавио. 

Сазнавао је, по њеном признању, са 
закашњењем од пар дана, да је била присутна близу 
места на коме се налазио, у тренуцима када је 
мислио да је био потпуно сам. 

Жоел је била жена, Францускиња, која се 
прилепила за њега као што то чинише париско 
влажно време, као бука и као тишина, као 
свакодневни, раздирући звук тешке машине, коју је 
држао у рукама и њоме разбијао бетон, камен, дно 
Париза. 

Први пут су наишли једно на друго у 
дворишту Полиграма, у јужном делу француске 
престонице који се зове Антони и над којим по вас 
дан, изнад редова кровова кућа које наткриљују 
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крошње дрвећа, лагано плове велики путнички 
авиони, све један иза другог, и један изнад другог, 
спуштајући се ка оближњем аеродрому Орли.  

Реченог дана, са тек нешто мало француског 
језика у глави, Ненад је одмарао од јутарњег 
бушења подрума зграде, што је радио са ногама до 
колена у води. Сада је гледао у огромне металне 
стомаке летилица, које су буком при слетању 
вишеструко надјачавале његову алатку. 

Жоел је, тог јутра, кружила око зграде 
тражећи начин да у њу уђе. Пошто није успела у тој 
намери, јер је велико здање, окружено парковима и 
растињем, било закључано, осим металних врата 
која су водила у део подрума, у коме су Ненад и 
дружина радили,  дошетала је до иза ње, баш до 
места на коме је Ненад пушио своју цигарету 
Голуаза без филтера, дебелу скоро као његов малић 
прст. Затекла га је зинутог ка небу. Имала је утисак 
да човек пред њом гута буку слећућих авиона, који 
су се низали у даљини, излазећи и суновраћајући се, 
понеки превелики, из високе божје маглине. 

Ненаду је још подрхтавало тело у ритму 
тешког алата. 

Жена му је пришла са осмехом збуњене 
особе на лицу. 

- Све је затворено? – разумео је њене речи. 
- У девет... У девет сати... Понедељак... – 

потрудио се да објасни на француском, свестан да 
је ухваћен, а да није знао шта и како треба да каже, 
помало се стидећи свог француског језика, помало 
кајући што је изашао из подрума у коме су били, 
заједно са мајстор Радишом, они који су много 
боље од њега говорили француски. Могао је да 
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пуши доле, и да испија јабукову ракију калвадос из 
флаше коју је мајстор понео са собом, а не да 
похита не би ли зурио у глупе авионе. У Свирову, 
као дете, гледао их је малене, високо на небесима, 
како, попут шила, буше плаветнило. За њима је, при 
заласку сунца, остајала танка, растресита линија 
дима и закаснели, једва чујни звук. Авион би 
прошао, а његов звук га је прогањао и до групе 
свировске деце допирао тек када они већ повуку 
линију за играње кликера, а нацртану бабу испуне 
дугмићима костенчићима, кошуљчићима, пулијама 
са војног отпада и плеканчићима посечених са 
дединих кожуха.   

У детињству, као једино дете мајке Милунке, 
домаћице која је, целог свог живота удате жене, 
радила тешке послове на њивама и по шумовитим 
брдима, спремала јело, чувала козе, хранила 
кокошке и волела их скоро као људе, и оца 
Бранислава, рудара по тунелима брда изнад и около 
њих, о свему што је око себе видео, имао је свој 
начин размишљања. 

Уосталом, овде, о Паризу човек може имати 
или немати свој начин размишљања. Потпуно је 
било свеједно шта о њему мисле они који су се 
просто ушуњали у његове улице и зграде. Тај град 
је од Бога дат део Земље, чврста израслина на 
планети, мешавина свих болести и мелема. 

- Радите овде? – питала га је одмах жена, и 
он је питање у потпуности разумео. 

- Радим – рекао је и показао руком ка улазу у 
подрум. У дну дугих степеница, налазили су се 
људи, са којима већ данима ради у бетонским 
подрумима фабрике грамофонских плоча. 
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Понадао се да ће окаснело септембарско 
јутро однети ову Францускињу истом брзином 
којом ју је донело у двориште велике зграде.  

А била је ниског стаса, некако складно 
угојена, некако лепа, са широким покретима усана 
док је говорила и очима које су светлуцале у складу 
са звуком изговорених речи. 

Тачно за главу нижа од њега. 
Тачно упола широких рамена него што су 

његова. 
Тачно дупло већих сиса од његових груди 

бившег боксера, најчешће полутешкаша, који је за 
недељу дана, све по жељи тренера, знао да скине са 
себе за целу категорију меса. У руднику му то није 
било много тешко да учини. 

Францускиња је имала тачно двапут 
израженији нос од његовог, кога су му ломили у 
ринговима по Југославији. 

- Радите суботом? – питала је. 
Жена је стајала не сигурној удаљености од 

домета дима којег је издувавао из себе. 
Разумео је питање и знао шта да каже, али 

му се учинило сувишним. Одговор на њега је 
захтевао знање језика, а он, из околине Паланке, 
једва да би све могао да јој објасни на српском 
језику. Да нешто више покуша на њеном, 
француском, није имало смисла и само би отежало 
његов положај, пошто би упорна Францускиња и 
даље питала. Та као да је овог дана желела да 
проведе време у дворишту фабрике плоча.  

Нешто му је говорило да је ова жена 
превише јака личност за њега. И да је говорила 
српски, слично би се осећао, јер је то нешто у њему 
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са сигурношћу одређивало карактере оних са 
којима се тукао у рингу, а ово је Француска, коју је 
тек почео да упознаје. Ринг превелики, противника 
свуда. Понекад, дешавало се, док је боксовао за 
Млади раднички клуб, да у другом углу ринга 
угледа физички слабијег од себе, али је у његовом 
држању и погледу предосећао да ће да добије 
батине и да су шансе за победу никакве.  

- Ицепај га ко дулек! – давао му је тактику 
његов тренер Лука Копито. 

Пошто Ненад није одговарао, јер је око срца 
осећао немир и хладовину, тренер Лука, некадашњи 
полутешкаш, кога су навијачи назвали Копито, због 
често јаког, неправилног ударца у бубреге и 
мошнице противника, после судијског прекида 
борбе, додавао је: 

- Немој опет да засереш! Овај не зна ни да се 
креће по рингу... 

Баш од таквих, Ненад је добијао поштене 
батине. Сам себи није могао да се начуди. 

Публика му то није праштала, али је Ненад 
увек на живот гледао са разумевањем за односе 
између ствари и људи. Боксер који не доживи 
пораз, не зна за прави укус победе. 

У дворишту зградурине у којој се снимају 
плоче, са неба је силазила пријатна влага а изнад ње 
авиони су се драли на Ненада свом силином. Као да 
желе да га одатле отерају. 

Беше му криво што је жена налетела баш у 
ово време и овде. Није био способан да јој стане на 
црту, а она се баш тако поставила и прижељкивала 
какав такав разговор. Најзад, ово није била околина 
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Свирова, по којој се планине гоје зеленилом, већ 
осивели Париз. 

Питала га је може ли са њим доле. 
Показивала је руком у правцу којим се он био 
запутио.  

Где да је одведе?  
У подрум, где су бетонирали неке потпоре, 

затварали дотоке подземне воде, припремали 
велику просторију испод грдосије од зграде за неку 
нову употребу? У овој згради, рекао му је колега на 
послу, углавном припити Португалац Мануел, своје 
песме снимају најбољи француски и европски 
певачи.  

Не може боксер много да зна. Кад би знао 
зашто излази сунце, не би ни био боксер, говорио 
му је Лука Копито. 

А онда му је тај Португалац изређао: 
- Џони Олидеј, па његова жена, Бугарка, 

Силви Вартан, Клод Франсуа и Жорж Мустаки, Жо 
Дасен и Жилбер Беко, Едит Пјаф и Миреј Матј, и 
многи други... 

Сетио се тих речи и обратио се сам себи: 
- Еј, Ненаде, доживео си да будеш домаћин у 

туђој, богатој кући! 
Повео је Францускињу ка подруму. Пратила 

га је у стопу. 
Сишли су у влажни, делимично поплављени 

бетонски простор. 
Са свих страна долазило је светло сијалица 

на зидовима. 
- Која ти је ова? – питао га је мајстор 

Радиша. 
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- Не знам – помало покајнички је одговорио 
Ненад. – Наишла је. 

- Како, бре, наишла? Па баш на тебе! – 
љутнуо се мајстор. – Па, мајку му, ем радите на 
црно, ти и овај Португалац, ем ми довлачите 
свакојаке... Ова будала од Мануела довео ономад 
конобарицу из кафане у Жоенвилу! После сам ја 
морао да је враћам колима.  

Не рече мајстор да је у вожњи целим путем 
пипкао њене складне ноге, дугачке као зубобоља, да 
је већ тог, првог дана, у кафани у којој је радила 
потрошио више од две стотине франака и да 
недељама после тога, до касно у ноћ није излазио из 
те биртије.  

- Шта ако је она из полиције? – настављао је 
мајстор да попује. – Не знаш ти Французе. Пипкају, 
пипкају, док не напипају вруће. Тада ударају. Тебе 
ће да протерају, а мене да казне и све ово што 
зарадим овде оде за казну. У овој згради људи 
певају, а ја да плачем од муке. Зар не можеш овде 
да пушиш?  

Па се мајстор окрену око себе и просто 
завапи: 

- Еј, људи, треба Ненаду чист ваздух да трује 
плућа! Није му био довољан рудник. Био си боксер, 
зато си и блесав. Овде ти је боље него у твом 
руднику, а ти би да гледаш авионе? Јебали те 
авиони! 

Францускиња је са интересовањем пратила 
мајсторов говор. По звуку његових речи и по 
нервозним кретањима, осетила је да је својим 
силаском, у подрум зграде донела непријатности. 
Када је она проговорила, Радиша је спласнуо. 
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Живео је већ десетак година у Паризу, разумео је 
шта му се прича, али је веома лоше говорио 
француски језик, осим израза везаних за зидарски 
занат и кафански речник. Преко пола сата, 
разговарали су он и Францускиња. Омекшала га је 
до те мере, да је он сео пажљиво је слушајући. Чак 
је и сама потегла из флаше коју јој је понудио. 
Кратко, пола гутљаја. Ненад је одбио да исто учини 
и, док су они разговарали, сишао је за Португалцем 
у канал са прљавом водом и почео својом машином 
да грми по подруму. Бука је ометала разговор и 
Францускиња је пошла уз степенице. 

Радиша му је махнуо руком да стане са 
послом. 

Наступила је нагла и чудна тишина, у којој 
гласови зазвучаше нестварно. 

- Иди, испрати је – рекао је Ненаду. – Ти си 
је довео. Пушташ жену да се сама батрга док не 
пронађе излаз одавде. Која ли си ти категорија? 

- Углавном полутешка и тешка, зависило је 
од Луке. Је л` није ништа страшно што сам је увео? 
– упитао га је овај полазећи за Францускињом. 

- Шта има ту да буде страшно? То ти је нека 
будала као и ти што си – одговорио је Радиша. – 
Дошла, богати, суботом да види певача Мустакија, 
јер је чула да он долази на мотору, за викенд. Зове 
се Жоел. Извињавала се. Рекао сам јој да си био 
рудар и боксер. Тада је схватила с ким има посла. 
Еј, да, и рекла ми је да рудар увек остаје рудар. 
Побегао си, каже, из југословенске јаме и ушао у 
француски подрум. 

Ненад је пожурио напоље. 
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 Сустигао је Жоел гледајући у њене лепе 
листове на ногама, док се пела степеницама испред 
њега. 

- Е, Мануел, видиш – обратио се мајстор 
Португалцу  – мени је сада јасно зашто Ненад 
ужива да ради у овој води и у овом подруму. То је 
зато што је био боксер.  

Уз неколико промрмљаних реченица, 
испратио је Францускињу. 

Жорж Мустаки се тог дана није појавио. И 
да јесте, Ненад га не би препознао, а на челу му 
ваљда не пише ко је. 

Авиони су били прецизно удаљени један од 
другог, док су слетали на аеродром, као да су 
окачени на некој невидљивој узици, чији други крај 
држи Бог. Ових неколико дана, при кратким 
напуштањима подрума зграде, кад један авион 
нестане иза ниског растиња, Ненад је бројао до 
четрдесет пет, а већ би се следећи, са безобразно 
откривеним металним стомаком, милећи ваздухом, 
уз продорну буку, наднео над насељем. 

Из само њој знаног разлога, Жоел је 
наставила да посећује њихово радилиште. Свакога 
дана у исто време. Изузетке није правила. Кад 
окиши, кад заветри, кад огреје и расуши, ето ње, 
као да других послова није имала. 

Чинило се да је више не интересује Мустаки, 
већ Ненад. 

Мајстор је увек попричао са њом. Сваког 
боговетног радног дана. 

- Има времена на претек, каже – говорио је 
мајстор. – Издаје велики стан на Клишију и живи на  
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Сен Денију, од шомажа. Овде социјално плаћа све. 
Код нас само сахране. 

Од тог дана, до данашњег, више Ненад није 
могао, касније ни хтео да се ње отресе. 

Када напустише зграду издавачке куће, 
заређаше по другим радилиштима. 

Сваког, али баш сваког јутра или вечери, ма 
где био, широм града, на таванима старих зграда из 
Наполеоновог времена, на периферији, у 
приградским насељима, у двориштима, собама, 
ходницима, лифтовима, на снегом завејаном путу, 
периферику, на широким паркинзима, у 
запуштеним црквама, свуда је била са њим.  

Проналазила га је непогрешиво. Макар тај 
сусрет био на пар минута. Потом је улазила у свој 
стари Рено четири, за чије брисаче су јој ружне 
комуналке, које су се кретале у ужасавајућим 
тројкама, качиле казне за паркирање, и одлазила. 

 
2. 
 
Праве љубави су као појаве духова, 
сви о њима причају, а мало су их доживели. 
Ла Рошфуко  
 
Не прође дуго времена од њиховог 

познанства, када је мразић започео своје шетње 
барицама на тротоарима, а понеки слаб снег забелео 
кровове аутомобила далеко од центра Париза, 
спавао је први пут са Жоел у њеном стану. Било му 
је лепо, топло, осетио се правим мушкарцем, пошто 
жену ко зна од када није пипнуо, нити му је било 
шта од доласка из Југославије протресло стомак. 
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На томе се није зауставио. Боље речено, није 
му Жоел допуштала да стане. 

Примила је Ненада у свој стан на Сен 
Денију, близу железничке станице, на петом спрату 
граничне зградурине са Дрансијем, препуне црнаца, 
у околини у којој као да су само она, он и бела 
фасада одударале од боје људи - станара. 

Почело је да му одговара што је Жоел 
једанаест година старија од њега. Био је сам у 
џунгли великога града. У односу на њу био је 
млади, неукроћени лав. Господар. Жоел је била 
послушна лавица, која га је следила по мирису. 
Лако ју је наводио својим стазама. Пратила га је у 
стопу. И он њу, јер је био свестан да, колико год да 
га је сажаљевао, мајстор Радиша ће му једног дана 
рећи: нема више. Иди, Нешо, поштено си радио, 
поштено сам те плаћао. Готово. Крај. 

Спајањем са Жоел, схватио је да је, бар на 
кратко, обезбедио себи будућност. 

Жоел је деловала као да дише његовим 
плућима, и као да размишља онако како то он 
углавном чини, кад о нечему размишља. Није га 
остављала ни када би решио да код Арноа, у 
ресторану на углу зграде, близу оближње 
раскрснице, оде на пиће, или да уплати клађење на 
коње. Све уз њега, не као сенка, у тренуцима када 
сунце залази негде иза Атлантика, јер она зна да 
претекне особу којој припада, као Жоел, упорна, 
тиха, пријатна. 

Деловали су као спојена рамена. Као 
двоглава, четвороножна особа, која са четири ока 
прати све што се догађа у захвату угла од сто 
осамдесет степени. 
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Осећао је да му Париз прилази. Више није то 
онај непознати, одбојни град, који га витла по 
времену и простору. И људи му постајаше блиски. 
Свеприсутни црнци и они из земаља Магреба, па 
Индијци, Пакистанци, Кинези... Сви му се учинише 
приснијим. 

Трудио се да, с љубављу и пажњом, из Сен 
Денија мислима осветли хоризонте и према истоку 
и према западу. Досезао је до драгих му брда. Негде 
далеко, у Југославији, у његовој Србији, постоји 
брдо, на брду шуме, кроз брдо, ка земљином језгру 
возе шкрипећи лифтови, из њих се излази у ходнике 
којима миле вагонети, у њима угаљ којег ископавају 
његови пријатељи и познаници из села начичканих 
у широком брдовитом простору. Кроз тај простор 
текла је Брза Река. 

Овде, у Француској, широке улице, још 
шира река, коју бродови гужвају под мноштвом 
мостова, запрљани паркови којима шетају црнкиње 
са децом, лава аутомобила, над земљом авиони и 
балони, под њом возови, слични вагонетима у 
његовом сећању из рударских дана. Сва та превозна 
средства улазе у широке тунеле, журећи један тик 
уз другог, ка граду и из њега. 

Никога у великој згради није познавао, осим 
Нели Биго, која је становала на четвртом спрату, у 
стану испод њиховог.  

Нели је, давно, као студенткиња француског 
језика, била васпитачица у колонијама за одмор 
деце преко распуста. Дошла је у Француску са 
Мартиника. Била је симпатична, лепо грађена, 
дугонога, у ставу затегнута, скоро црна девојка, са 
кратком, коврџавом косом око уског лица, великим 
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очима и сталним осмехом на пуначким уснама, иза 
којих су, у правилном низу, светлуцали видно 
наглашени зуби. Упијала је погледе мушкараца, као 
месечина таласе Сене. Пунила је мушку машту, а 
заљубила се, има пуних пет година од тада, у једног 
од бројних васпитача, њених колега, запуштеног 
наркомана, Филипа, који је убрзо заволео другу, 
отишао са њом у Нову Каледонију и она га, 
једноставно, више није ни видела ни чула. Остала је 
да живи у Француској, радећи у фирми која се 
бринула о одржавању јавних зграда.  

Живела је сама, све у нади да ће јој се 
Филип, са својом оштром брадицом, вратити. 
Француска власт јој је доделила стан у згради на 
Сен Денију. У њему је, самачки, дочекала своју 
тридесет седму годину. Осим Филипа, ништа није 
изгубила. Време ју је обавијало пожељношћу, 
затежући њене облине, које ни са каквом одећом 
није могла да прикрије. 

После неколико месеци заједничког живота, 
Жоел је Ненаду предложила да се венчају. Она је то 
хтела из љубави, а он би требало да пристане због 
папира.  

Био је опрезан. Одбио је тај предлог 
бирајући речи. Није се разочарала.  

Схватила је да га није довољно упознала. 
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3. 
 
Интерес говори све језике и игра све роле, чак и 

улогу незаинтересованог. 
Ла Рошфуко 
  
Није могао да избаци Жоел из своје мисаоне 

тескобе. 
У ресторанима на париским раскршћима 

очекивали су га са њом. 
Власници на десетине ресторана и бифеа, 

почев од скупих на Републици и око Мадлене, до 
оних које држе Кинези и Арапи на обалама Марне, 
према Шампињију, Мору и Кретеју, или у мирним 
деловима Ливри Гаргана и Шанзија, и који знају да 
не наплате сталним гостима четврту или пету туру 
пића и, уз точено пиво на рачун куће, принесу пред 
Мануела, Радишу и њега тацну пуну кикирикија, 
нису могли да га замисле без Жоел. Самог, увек га 
приупитају: 

- Жоел вечерас није могла да изађе? Да није 
болесна? 

Само би одмахивао руком. Без одговора. 
Кад, у малом камиону Форду, за превожење 

шута и материјала, сто пута префарбаним и ко зна 
колико хиљада пута удараним тешким чекићима по 
лимарији не би ли жути крш од возила личио на 
нешто, а кога поуздано добро кроз париску гужву 
вози његов увек распричани мајстор Радиша, 
прикоче пред неком кафаном, ни поменути мајстор, 
нити он нису могли да избегну да их власник увек и 
обавезно не  упита:  

- Где вам је дама? 
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Дама за коју овај и многе газде кафана 
питаше, у ствари је била Жоел. 

Жоел и јесте била дама.  
Била је, пре свега, Францускиња, додуше 

одбегла од младости ка смежурању, али је у себи 
имала ону снагу коју жене тог старог, 
цивилизованог народа имају и за коју мало ко може 
да замисли да жене у тим годинама могу да 
поседују. Уз њу, придодавало се и нешто, што 
Французи зову шармом зрелих година. Није му 
сметало њено, а ни њој његово несвесно испуштање 
гасова у кревету, мумлање и повлачење покривача, 
као ни започето грпкање коже лица од чела до 
усана, и стомака од сиса до пупка. Жоел је била 
посебно лепа жена у годинама. 

Била је већ зашла у време, и то је могла пред 
свима да крије, осим пред њим. 

Скоро пола века жене. У таквом добу оне 
обично умно осиромаше, постану прозирне и 
мекане, а Жоел је очврсла. Постала је тврда и 
препознатљива. 

Мада је дубље загазила у блатњавило 
времена, Жоел је, да је хтела, могла да му дели 
лекције о још далекој пролазности. 

Овако, сама упетљана у њу, чим посмисли да 
јој је пола века одзвонило, његова је Жоел све више 
покушавала да нађе тему над темом за разговор. О 
свему осим о пролазности. 

Ето, тако он види Жоел, као да је 
богзнаколико млађи од ње, а не само једанаест 
година. И да није млађи, да је много старији од 
Жоел, Францускиње родом из Клишија, никада 
удаване, заљубљенице у њега, сањалице и 
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причалице, хватачице порука јутра и оплакивачице 
немуштих вечери, ухватио би се за њену личност 
као што то ради пијавица за човекову ногу, док он, 
до колена у води, забацује удицу у реку, спреман да 
тако остане сатима, до вечери да ужива у погледу 
на пловак, док му се љигавице прикрадају, улазе у 
његово месо и тако покушавају да животаре. 

Баш као Ненад у Паризу. Залепљен за 
његово време, Жоел и Сен Дени, његово северно 
предграђе, које га је мучило влагом и 
пренасељеношћу, неотргнут од околине и зграде у 
којој је живео са Жоел, почашћен скученим 
погледом на све што га окружује. 

Жоел му је уливала упорност да истраје. Ако 
се врати у Југославију, чека га рудник или 
сналажење да преживи. Могао је да сече дрва по 
брдима и планини иза њих, да пеца у Брзој Реци 
или да се у Паланци запосли у некој фирми као 
физички радник.  

Једног дана, рече му: 
- Тешко је мене разумети, Ненаде. Мој 

далеки, далеки предак био је Франсуа од Ла 
Рошфукоа. Чуо си за њега? 

Тек када му је више пута објаснила шта је 
хтела да каже, одговорио је: 

- Никад. 
А она је њему рекла: 
- Мени наш живот, Ненаде, личи на збирку 

његових мисли. Као да искачемо из једне од њих и 
упадамо до грла у другу. 

Покушавала је месецима да му објасни оно 
што он није могао да разуме. Мислиоци и филозофи 
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далеко су од схватања бившег боксера, рудара и 
радника на црно у Паризу. 

Потпуно се предао животу са Жоел. Све би 
лепо ишло да није у њега убацила тог Ла Рошфукоа.  

Ненад је постао убица. 
Двоструки. 
 
4. 
 
Често чинимо добро,  
да бисмо некажњено чинили лоше. 
Ла Рошфуко 
 
То што је урадио у једном тренутку, на 

једном месту и с двојицом пијаних Француза, 
болело га је. Само за трен, живот му се преокренуо. 
Највише због Жоел. Страховао је како ће она да 
прими чињеницу да је лишио живота двојицу 
њених сународника. Могао је да поднесе затвор, јер 
горег затварања од оног у руднику није било. У 
таквом је био осам година. У затвору си изнад 
земље, у висини у којој живе сви други људи. Осим 
рудара и возача метроа у Паризу. То је схватио тек 
дошавши овде. Жоел је била особа са посебним 
моралом и тешко ће га поднети таквог. Постао је 
убица. Питао се колико дуго ће он сам уопште моћи 
тако нешто да носи. Убити човека, за њим још 
једног, терет је превелики. Он их није испребијао, 
мада је по телесној грађи и боксерској каријери, са 
мало већим напором то могао учинити. Није им 
поделио шамаре на равне части и послао на 
спавање. Побио их је. Сахрањени су. Исписана су 
им имена на споменицима. Оплакани су. Време ће 
их ожалити и одвући у заборав. Једино их њихови 
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никад неће заборавити. Око њих живот ће стално 
штрикати мрежу у коју би убица требало да упадне. 

Има у времену та скривена дубина у коју 
мисли слабо залутају. Зове се заборав. И сви своје 
мисли стрпају кад - тад у њу, осим кривца. Кривица, 
макар законски не постојала, прејака је у мисаоном 
облику.  

Могао је све да избегне, а није.  
Јача је била његова боксерска нарав. Она 

донета из Југославије. Оскрнавио је другу од две 
стране свог живота. Ону на којој је Жоел. Нека 
љута, врела течност, невероватне густине, из 
његове душе прелила се на страну на којој је чувао 
њен лик.  

Нагнала га је на размишљање да ли је баш 
све морало да се деси. 

Требало је да његова прича у Француској, и 
са Жоел буде лепа.  

Није лепа прича када на самом њеном 
почетку  убије двојицу.  

Два човека. 
Није се плашио могућности да буде 

откривен. То ће се једном десити. Можда је боље да 
га што раније пронађу. Убио је људе. 

Да су прасиће заклали у некој свировској 
авлији, много је то крви. 

Човек коме неко одузме живот, бивши је 
човек и постојаће само у сећањима оних који су га 
знали, док дневни ток догађања не наметне нова 
размишљања. Све се заборавља, нарочито 
настрадали маргиналци, али убица, макар му 
никада нико не пресудио, остаје такав у сопственом 
осећању. 
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Од жртава се разликује само по томе што је 
жив. Креће се. Покушава да размишља, а време му 
даје лажну наду и дотоке незаслужене слободе и 
живота, међу људима који никада никоме нису 
одузели живот. 

Никада неће престати да се пита да ли је баш 
морао да их поубија. 

После размишљања, долазио је до закључка 
да је морао то да уради. Да тако нешто није он 
урадио, њих двојица би убили њега, и никада их 
нико не би за то оптужио. Изгубили би се у сивилу 
париске прашуме. Можда би убили и Арноа, 
власника кафане. Били су наоружани, а њему није 
требало посебно оружје, ни хладно, ни ватрено. 

Убио је двојицу Француза за једно вече, за 
проклета два минута, чинило му се, у ресторану 
Балто, на заосталим мирисима некадашњег 
огромног ђубришта Сен Денија, јер ни један од 
покојника није могао да зна да никада није требало 
да се качи са њим. А како је то Ненад могао да им 
каже? Само пар минута раније, док је испијао 
пастис, био је  незамислив такав развој догађаја у 
пријатној вечери. 

Кад год је могао, бежао је од туче у Паланци, 
у Свирову, после меча, када нико није био 
задовољан, јер је знао да је јак. Имао је утисак да је 
неуништив. Гомили људи такав утисак о сопственој 
снази је нашкодио. Заваравали су себе. Некима 
трагично. Њега никада до сада није издао. 

А шта се десило, десило се. 
Чак је и конобар Арно климнуо потврдно 

главом пре него што је Ненад напустио кафану, 
када га је Србин погледао и слегнуо раменима, сав 
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унезверен и дрхтав од страха од онога што је 
урадио, дајући тиме до знања да је хтео, али да није 
могао да избегне ово што се догодило.  

- Можда може да се избегне киша, али гром 
никако – рекао му је Арно, скоро скривен иза 
шанка, с намером да га примири, видевши да је 
Југословен потпуно захваћен немиром. 

Обојица нападача били су већ познати 
гостима у кафани и читавој градској четврти. 
Набусити, често пијани, мењали су место 
пребивалишта више пута годишње, из Сен Денија у 
затвор и обрнуто. Намерачили су се да га 
испребијају, можда убију, ко зна зашто и ко зна 
како би то урадили. Замерили су му што је те 
вечери био весео, можда превише, што је попио, 
можда превише, а када су га ударали, чинили су то 
превише. Имали су и нож и пиштољ. 

Жоел те вечери није била са њим. На 
Клишију је помагала некадашњој комшиници 
Надин, која је продавала цвеће на улазу у метро 
Порт д Клиши, у припреми сахране покојног оца 
ове, који се већ двадесет сати налазио у капели на 
гробљу.  

Да је била са њим у кафани, до сукоба са 
Французима не би ни дошло. Французи су паметни 
људи, макар били и насилници, али им је тешко 
доказати да нису у праву. Уосталом, ко данас и на 
који начин може некоме да докаже да није у праву, 
тешила га је Жоел. Она би у томе успела. Ненад је 
био сигуран у то. Она је била пробојна као усијана 
игла. Другачије се схватају речи даме, посебно ако 
је њихова, Францускиња. Овде је демократија, не 
као у Југославији, коју је напустио. Овде можеш да 
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прднеш док се свира химна. Можеш да је пречујеш. 
Сопственим ушима, у једном од села у близини 
Париза, гледао је како  су васпитачи довели на 
прославу Дана Француске републике, четрнаестог 
јула, децу из колоније за одмор деце преко 
распуста, у којој су нешто мајстор и он 
преправљали, и како је један надувени васпитач, 
још црвен од синоћног вина, тражио што нежнији 
тоалет папир јер има осетљиво дупе, које проради 
чим зачује Марсељезу.  

Да је то рекао за Хеј, Словени, Ненад би му 
разбио главу. 

Али, убиство, посебно двојице људи, не 
спада у тековине демократије. Ненад је то одлично 
знао.  

Конобар Арно Гајецки, који фрфља док 
говори, Пољак по оцу, чија је мајка, Францускиња 
из Бретање, била олимпијска шампионка у 
гимнастици на једним од игара, хтео је да помогне 
Југословену, тако што је у току борбе два на једног, 
затворио врата, али не са намером да Французи не 
могу да напусти просторију, већ да, у току борбе, 
нико од новопридошлих црнаца и Арапа, који вазда 
лутају по Сен Денију, и завлаче се у прву отворену 
биртију, у ову не уђе. 

Нападачи су најпре кружили око њега. 
Направии су скоро цео круг. 

Првог момка, слабије снаге од оног који је 
држао нож, који га је први шутнуо у стомак, Ненад 
је ударио тако прецизно по сред носа, да је овај пао 
и при том лупио главом о округли, метални држач 
за ноге оних који седе поред шанка. То је 
пресудило. Француз је ударио зачељем у метал и то 
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је пукло. Пиштољ, којег је тај Француз тргао, пао је 
метрима далеко.  

Ненад је тек у прекосутрашњим новинама 
видео да је момак мртав. Знао је да га није убио 
ударцем, већ да је шипка за ноге пресудила. Није 
требало да га момак шутне у стомак. Плексуз је 
Ненаду увек био слабија страна и много га је 
нервирало кад га противници бију у трбух. Тада је 
ишао на све или ништа. Или класични нокаут, или 
његов тренер Лука Копито баца пешкир. 

- Не волим кад ме бију у мензу – вајкао се 
Ненад после гонга. 

- Не брини, сад неће он моћи у мензу бар 
недељу дана. Разбио си му зубе, трска му не гине – 
говорио му је тренер. 

За другог нападача претпостављао је да га је 
на смрт испесничао. Све у главу. У слепо око. 

Тај је имао нож и њиме из првог замаха убо 
Ненада у надлактицу десне руке. Овај је  песницом 
леве закачио нападача у уво. Ко зна колико је овоме 
пукло у глави. У међусобној гурњави, оборио га је 
и, скоро несвесног Француза, неповређеном руком 
млатио је све у исто место. 

Док је боксовао за Млади раднички клуб, 
често је слушао приче тренера да левом руком нема 
одмерени ударац, те, ако промаши противника, лако 
се може десити да овај искористи Ненадову 
нестабилност и излупа га. 

Француз је био његових година. Тридесет и 
три-четири-пет, у вр` главе. У новинама, у којима је 
за слабијег Жоел прочитала да је мртав, о овоме је 
писало да је укупно преко три године провео у 
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затвору Санте, на периферији Париза и другим 
сличним установама. 

Сада је, већ осам година, неми становник 
гробља у Олне су Буа. Ненад га је, онаквог без 
свести, избо ножем којег му је одузео и, у отимању, 
посекао шаку већ повређене десне руке. Такав, 
крвавог десног дела тела, истетурао се у мрак Сен 
Денија, док је Арно викао за њим: 

- Они само не воле странце, Ненаде! Они 
само не воле странце! Не воле ни мене... 

Као да је хтео да каже да двојица мртвих 
насилника не воле жуте лубенице. Ни чашу рикара 
без леда. Због тога они могу да убију, а њих нико 
није смео такнути, већ укорити.  

Ипак је Арно био уз њега. Полицију је 
позвао тек када се уверио да је Ненад негде далеко, 
да шљапка барицама ходајући помрачином поред 
канала. Своје кашњење са позивом полиције 
правдао је чињеницом да је побегао иза, у 
складиште и вратио се тек пошто је све у кафани 
било мирно. Тамо је, каже, затекао само двојицу 
мртвих Француза. Врата је затекао отвореним. 

 
5. 
 
Увек волимо оне који нам се диве, 
а не волимо увек оне којима се дивимо. 
Ла Рошфуко 
 
Жоел је била магличасто лепа. 
Са мало више магле, прелепа. 
Ни са много мање година не би могла да 

буде лепша. 
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Жена има свој врхунац, и није то увек она 
старост између седамнаест и двадесет и  две године. 
Тада има само тело. У свим потоњим, долазећим 
добима, има и тело, и зрелост, и памет, и ход, и 
осећај, и самилост, и вештину опхођења, и процену, 
и пуноћу израза, и потпуност, и изазивачки прелив 
којим је природа подарила њену личност, и 
могућност да зри, а да не угњили, коју мушкарци 
имају само до своје педесет и неке, и мудрост да 
сачека, и упорност да сачека, и вољу да сачека, 
макар не дочекала, и даљински поглед који пред 
собом утире време, и лепоту која се пред њом 
разастире попут шарених крпара и увек пружа 
погледима уточиште...   

Није могао да верује сопственим очима да 
жена у добрим годинама, а Жоел их је те хиљаду 
деветстотина седамдесет прве, када су се упознали, 
имала четрдесет три, може толико очаравајуће да 
делује, како изгледом, тако и  својом личношћу. 
Зрачила је нечим. То нешто што је припадало Жоел, 
а што је он осећао на себи као зрачење сунца, 
обавијеност месечином, опседнутост речима, 
везивање погледом, неизбежност и силину, је у 
ствари чудо у њој. 

Ништа јој није могла врућина сунца коју 
плашљиво боду очи. Није јој усекла ни једну једину 
нову бору. Од када је са њим, Жоел је добро 
подносила сва времена и невремена. 

Чудна жена, која је од сопствених година 
откидала снагу времена и упијала је. 

Да је Ненад био у Југославији, а у њој у 
Србији, никада не би о таквим женама, и у тим 
годинама, у којима је била Жоел, размишљао на 
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сличан начин. Да се заљуби у једну од њих, Боже 
сачувај! 

Причала му је: 
- У купатилу, у свом замку, док је стајао у 

кади и одвртао сијалицу, погинуо је певач Клод 
Франсуа. Његов глас, благ и нежан као дечји, ушао 
је у срца Француза. Искрено су га жалили. Његова 
песма Телефон плаче многе данас натера на плач. 

Други један певач, кога је Жоел обожавала, 
грчки бегунац пред војном хутном, Жорж Мустаки, 
певао је да никада није сам са својом самоћом. 

Жоел му није давала мира. Њене наклоности 
биле су усмерене ка уметности и он је, хтео не хтео, 
морао да буде у току дешавања. 

Када му је Жоел објаснила речи Мустакијеве 
песме Моја самоћа, Ненад се насмејао. Како неко 
може да живи у самоћи, а да не буде усамљен. 

Тек касније, после догађаја у ресторану 
Балто, схватио је да је сам постао део сопствене 
самоће. Део сопствене жалопојке, која је почела у 
време када је схватио да у рингу постаје џак, а у 
руднику сувишан, јер је много загледао у сопствена 
стопала која су била утопљена у метанску прашину. 

У рингу је могао да преживи. У дубини 
земље изнад које шуште шумовита брда и Брза 
Река, тешко. Зато је све напустио, поздравио се са 
Јаворком, којој је обећао да ће се брзо вратити и 
побегао у Француску. Дивни сеоски девојчурак, 
Јаворка, свршена средњошколка, веровала му је. 
Баш као што му верује Жоел, шеснаест година 
старија од ње. Верује му чак и као двоструком 
убици. Ко зна да ли би Јаворка то могла. 
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Пуних осам година живи у Жоелином стану. 
Не излази ни на терасу, осим у касним ноћним 
сатима. И тада плашљиво, јер би неки докони сусед 
и сам могао да изађе на ваздух и запита се ко то 
борави у стану до његовог и излази на терасу да 
испуши цигарету. 

Нели му је једном рекла да је лешинар. Тако, 
рекла је она, називају оне који искоришћавају 
старије жене да би опстали у Француској. Ако се 
венча са њом, потврдиће њено мишљење о њему. 

Ненад је и даље радио код Радише, као да се 
ништа није десило. То што јесте, збило се давно. Да 
је од тог места побегао стотинама километара, 
вероватно би га пронашли. Овако, ту, на пар 
десетина метара од места двоструког убиства, 
никоме није био упадљив. Заборављен је. Из зграде, 
са петог спрата, на коме је живео у стану своје 
Жоел, силазио је много пре зоре. Зими, у шест сати, 
преко лета, после четири. Силазио је степеницама, 
не правећи буку, јер лифт скоро никада није радио. 
Намерно му је црна дечурлија чупала каблове и 
прекидаче. У некој сенци, помрачини, мраку, тами 
позадине зграде, непрозиру шибља у парковима, 
чекао је превоз.  

У први аутобус, после пет ујутро, улазио је 
на трећој станици од најближе. До ње је пешачио, 
све мрачним деловима тротоара, улица и паркова. 
Понекад га је Радиша довозио колима, али је Ненад 
увек настојао да га остави даље од места на коме је 
живео, и по мраку. Француска полиција је спора. 
Није као немачка или белгијска. Они прво хапсе и 
бију, па после питају. Французи су стрпљиви. Прате 
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људе и покушавају да их похапсе када се читав 
ланац повеже и сви докази буду сакупљени.  

Радиша није много питао, јер је и сам журио 
у свој део Париза, Жоенвил, на Марни, где га је, у 
кафани, чекало друштво, а код куће супруга 
Љубичица, нежног имена али оштре речи, која није 
престајала да звоца кад год га види пијаног, па је 
овом било много лакше да у кафани сачека да она 
заспи, не би ли избегао непријатности. 

Она је љубичица, говорио је мајстор Радиша, 
али ја сам смрдљевак. 

Мрак је био спас. Пријатељски се мрштио на 
Ненада. Мрак није смео да избегава. 

У помрачини се не види јасно да се ради о 
стаменом боксеру, са давно сломљеним носем, ако 
га је ико по том опису тражио. 

Спријатељио се са помрачином. Бирао ју је 
као своју најближу. Ишао је руку под руку са 
тамом. 

Кад би, са прозора стана на петом спрату, 
хтео да баци поглед на ширину Сен Денија и 
пространство Париза до њега, гасио је светло. Било 
му је лакше да тако гледа на свет, коме је желео да 
буде што мање занимљив. 

Са тог места, пратио је како ђубриште Сен 
Денија нестаје, а на његовом месту ниче град. Из 
ноћи у ноћ, светла на радилишту пењала су се све 
више ка небу. Као на сваком ђубришту, и на овом је 
никло све, осим корисног. Углавном нерадници, 
скитнице, сиротиња, избеглице и запуштене 
личности, покрај којих су се вукле исто такве 
породице. 
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Нешто између пацова, слепог миша и јежа. 
Тако је Жоел описала просечног становника Сен 
Денија. 

Стари град, прилепљен уз нарастајући 
Париз, трудио се да одскочи и све своје темеље 
извуче из наслага ђубришта. 

На брзину, посвуда никоше велике зграде, 
дречаво обојене, бетонске, недовршене немани. 

Осмелио се. 
Године су се изређале као рунде које је 

губио. 
Свака га је тукла својим месецима у плексуз, 

а ту га је највише болело. Недеље су га погађале у 
слепо око, у чело, у раме, испод стомака понекад, у 
мошнице, а дани све у очи, док ове не закрваве из 
разбијених аркада изнад њих. Сати су га кљуцали 
по мозгу. 

И минути, и секунде и десетинке, све га је 
кљуцало без милости и без престанка. 

Треба издржати годину која га млати са свих 
страна, а да нема судије који би му обезбедио 
тренутак предаха. 

Године су замицале као спора, бодљикава, 
невидљива клизишта. 

А живот је тражио да буде ту, где је. Са 
парама, које је зарађивао, и даље радећи са 
Радишом, са Жоел којој оне нису биле потребне да 
би га чувала, са његовом психом која је вапила за 
новим неким догађањима, макар били кобни за 
њега. 

Кад година прође, осећао се олакшаним као 
да је бар три за собом оставио. Било му је чудно да 
се радује брзом протоку живота. Схватио је да, док 
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живи у законском року, који је предвидео грех као 
временско трајање, са њим мора да се догађа ово 
што се догађа. Он није опљачкао радњу, ни банку. 
Није учинио ништа што се лако заборавља и што би 
могло да га временом врати у свакодневицу.  

Он је убио два млада човека и у дугим 
годинама се скрива, а да га сви виде. 

У Паризу се само тако може сакрити убица. 
Да буде свуда где не би требало да буде. 
Овај град је последњи степен градације речи 

џунгла. 
Његове улице и зграде на периферији, 

најбоље су скровиште за дивље животињске врсте, 
међу које је спадао. 

 
6. 
 
Одсутност смањује мале страсти и повећава 

велике, као што ветар гаси свеће, а потпирује велику 
ватру. 

Ла Рошфуко 
 
И тако споре, милеће, пузеће и љигаве, 

тешке и неприхватљиве, године пролазише. 
Од дана убиства двојице Француза, оде их 

читавих осам. 
Јаворка, његова љубав из младости, док је 

улазио у ринг и у окно рудника, које се радо 
присећао, јавила му се неколико пута, он јој је био 
послао лепо платно за хаљину, купљено испод 
Монмартра, кафу и петсто франака за своју мајку 
Милунку, преко неког кројача из околине Баточине, 
који је живео и радио на Тргу празника, у 
Двадесетом париском округу. Тај човек, који је и 
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сам, раније, побегао од рудника, није знао ништа о 
догађајима који су боксера отерале у тајанственост. 

Једноставно, срео га је на улици, док је овај 
нешто крпачио по околним зградама. 

Јаворку није било лако заборавити. Он то 
није ни хтео. 

Знао је да се запослила у руднику, у 
канцеларији. 

Замишљао је да је она сада слатка, као 
крушка зрела девојка, веселе нарави. Када ју је 
оставио у брдима, а он отишао за Париз, пре девет 
година, писала му је писма у којима га је тешко 
преклињала и молила да се врати. Баш онако, како 
би то сваки пунолетни девојчурак написао. 

Девојчурак лагано постаје жена и зри ван 
његовог погледа. Могао је да је замисли једино у 
окружењу свих оних брда, по којима и испод којих 
рију рудари. Жоел је пристајала Паризу. Било је 
немогуће ону довести овде, а ову жену одвести у 
брда. Немогуће и неприродно. Тим начином 
размишљања тешио је себе да једна другу никада 
неће срести и погледати се у очи. Јаворка му је, из 
љубави, подарила део своје младости и још чува 
њене остатке за њега. Он је Жоел понудио исто, 
више из невоље него из љубави, што време 
обавезно изједначава.  

Од када је убио два човека, Ненад је 
размишљао да се врати у Југославију. Не толико 
због Јаворке, више због сигурности коју би тамо 
осећао. У једном тренутку кризе савести, пожелео је 
да и Жоел пође са њим. Била би му од велике 
помоћи. 
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Такву помисао одбацио је као немогућу и 
нестварну.  

Осим убистава које је починио, прогањала га 
је мисао шта ће бити са њом. Осам година он јој се 
крије испод сукње, како би рекли његови Свировци. 
Како је тек тако оставити, када је она и оваква 
спремна је да га доживотно држи уз себе? 

Требало је да прођу двадесет година да га не 
ухапсе и не изведу пред суд. Најмање толико 
година затвора добио би да се деси оно што не би 
желео. Да га ухапсе. 

Само треба да прођу још ових дугих, 
ужасних дванаест година. Вечност која је пред њим. 

Све ће застарити и он ће бити слободан 
човек. Али, толико времена проведеног у скривању, 
макар то било на петом спрату Жоелиног стана, је 
цео један век за човека у његовим годинама.  

Поче да се навикава на улогу прогоњеног, 
малом броју људи препознатљивог, чак би се могло 
рећи непрепознатљивог за јавност, рачунајући и 
полицију, па се осилио и почео да скоро редовно, са 
Радишом, залази у неку од кафана. Био је свестан да 
је ризик превелики, али је то чинио из два разлога. 
Први је био тај што се плашио да не полуди. Други 
је свесно подносио јер је волео кафану и клађење на 
коњским тркама, чему га је научио мајстор Радиша, 
па су заједно, уз точена пива Кронанбур и Амстел, 
на екранима телевизора пратили развој догађаја на 
Вансену и другим тркалиштима. Ризик да га 
полиција открије био је превелики. С друге стране, 
прибојавао се да се заувек, до краја свог живота не 
прилепи за Жоел, која је улазила у својих пола века. 
То би значило збогом Југославијо, збогом Јаворка, 
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збогом село у коме се родио. Жоел би олакшао 
живот, себи до краја отежао. Размишљао је и о томе 
да је могуће да је полиција открила да је он дошао 
из Југославије, да је обавестила своје колеге и да ће 
га, одмах по пристизању у Паланку, спопасти и 
ухапсити. Требало је још дванаест година издржати, 
уз сву захвалност чудној Францускињи, скучен у 
мало квадрата на петом спрату, на километар дугој 
линији пешачења до аутобуса. 

Тешко се навикавао на живот добровољног 
заточеника у сред Европе и Париза. О томе је 
ноћима размишљао. 

Није био сигуран да ли је заволео Жоел за 
све ово време, или му је била досадила. Осећао је 
нешто између. Доживљавао је преокрете својих 
осећања неколико пута на дан. Она је, по његовом 
погледу, осећала када јој је како наклоњен, па се 
тако и понашала. 

- Што си се, бре, Нешо, везао за ту Жоел, као 
да има златну ону ствар међу ногама? – питао га је 
Радиша пре пар година. – Некако ти не пристаје. 

Није му одговорио на питање. 
Приметио је да је постао неопрезан. 
 Једном, такав, неопрезан, у улици Мира, у 

Осамнаестом, налетео је на читав мали одред 
полиције, која је, због нечега, чешљала овај део 
Париза, препун Африканаца. Млади момци, 
полицајци, имали су са собом пса. Изашли су из 
комбија, у коме је један из групе седео за 
компјутером. Двојица су носили аутоматске пушке, 
а остали су били наоружани пиштољима. 

За пса није био занимљив. 
Пресрели су га и затражили му папире. 
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Већ је га је Жоел добро научила француском 
језику. 

- Не носим их тренутно – рекао је, – али могу 
да вам их покажем за веома кратко време. Ту сам 
близу – слагао је. 

До стана на Сен Денију имао је пола сата 
подземним возом и четврт сата пешице, или три 
фртаља сата аутобусом плус фртаљ пешице, који је 
овде, у Осамнаестом, пристајао близу, преко пута 
цркве Сен Бернар. 

Полицајци су имали преча посла од чекања 
да им он донесе папире. По његовим, малтером и 
гипсаним лепком забељеним панталонама, схватили 
су да човек ради. Њихов циљ није био ни један 
белац. Посебно радник. Овог су зауставили 
случајно, због јаке телесне грађе и двогрбог носа, 
скоро прилепљеним за лице. Само га је један од 
њих, са јарећом брадицом, дуго посматрао 
полузатвореним очима. Као да се присећао у којој 
су се шуми око Свирова видели. 

Испричао јој је све о том сусрету са 
полицијом. 

- То ће се још догађати – рекла му је Жоел. – 
Мораш остати хладан, прибран и сигуран у себе. 

Хладан, прибран и сигуран у себе! 
Како се то ради? 
Да је у свом Свирову, око кога се прсе стене 

оближње планине, а језу хладовине ствара Брза 
Река својим удубљеним током, глатким стенама 
које вире из обала, влагом и змијама по њој, можда 
би било лако остати хладан, прибран и сигуран у 
себе, скривен у неком њеном обалском удубљењу, у 
завоју њеног корита кога овде зову кључем, у 
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врбацима који се с пролећа нагоје, па не пропуштају 
поглед, прекривен бодљикавим и влажним 
растињем, испод којих се само назиру брзи 
одблесци сунца у води. Та вода мирисом хлади дах. 
Или на врху брда, одакле види све врапце који 
летуцкају испод, и све људе у његовом подножју. 
Познаје по грађи и положају тела скоро сваког од 
тих људи и свако јато врабаца по лету у коме на 
секунд мењају висину горе - доле, а остају у истој 
линији. О вуковима, понекој дивљој свињи, шакалу 
или орлу није ни размишљао. Они дођу и нестану. 
Постају заборављени. 

Која је он животиња у џунгли Париза? 
Људождер, јер је двојицу лишио живота. Лешинар 
јер живи на одлазећим годинама Жоел. Одузео је 
Француској двојицу њених, а био је дошао у ову 
земљу не би ли му она одржала живот. 

 Побегао је од рудничке, лако запаљиве 
метанске прашине, а упао је у злочин. 

Тамо је могло да не плане док је он у окну, 
али једном мораће. Овде, годинама тражен, може 
човек да опстане, да га у овом пренасељеном 
несвету нема, да се крије иза зграда, људи и 
догађања, али једном... 

То – једном, Жоел је узалуд покушавала да 
поједностави. Да можда неће бити ниједном. Она је 
проучила закон. Била је паметна и писмена. 
Завршила је гимназију и радила као благајник у 
једној од колонија за одмор деце. Била је и заменик 
директора једне од њих, неког симпатичног Лионца, 
бившег наркомана, Жан Клода Гропара, на Алпима, 
у Шанрусу, изнад Гренобла, где је у време 
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предходних Зимских олимпијских игара било 
такмичење у санкању. 

- Знаш, Ненаде, ти си за дванаест година 
слободан човек – рекла му је. 

- Ја сам слободан и сада – казао је он. 
- Да, док те не ухвате – скренула му је 

пажњу. – Оно што си ти учинио, не застарева, али  
истрага се затвара двадесет година после учињеног. 
Чим оне прођу, бићеш слободан човек. 

Размишљао је о њеним речима. 
- Никада ја нећу бити слободан – рекао јој је 

гласом који је сведочио да и сам верује у то. 
Овде, размишљао је, могу свакога часа да га 

ухапсе. Тамо, у Југославији, у Србији, у његовој 
Паланци, у руднику, јер где би другде тадио, око 
ноге ће му се обмотати проклета угљена прашина.  

Само у чврстом загрљају Жоел, у измешаним 
мирисима њеног тела, још увек је на површини, у 
земљи у којој се са тугом сећа оне одакле је дошао 
и у којој је газио по угљеној прашини. Његов изглед 
прекаљеног боксера навукао му је непријатеље које 
није победио. Победник треба да ликује до неког 
далеког, сопственог пораза. Убио их је и тиме 
уништио себе. Врат му је био увучен у тело до те 
мере да је једва окретао главу на њему. Као да је 
хтео да је сакрије од људи. Бар да је веровао у Бога, 
него је поповима окретао леђа. Гнушао се њихових 
изискивања новца после смрти рудара, како је било 
и са његовим оцем. Човек, рудар, умре јер му је у 
земљи било тешко, јер му се она прилепила за 
плућа и срце и скорела се око њих. И то за мале 
паре. Са платом коју су имали, пре су могли да 
мирније умру него да преживе. За попа увек има. 
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Порезник може и да зажмури, да опрости, да сачека, 
али поп, никада. Кад рудари престану да дишу, опет 
их враћају у земљу, која, изгледа, не може без њих, 
овог пута испраћени, уз дебелу наплату од стране 
попова. Више свештеници и црква ископају из 
џепова породице умрлих рудара, него што су ови то 
радили из благајне рудника за свог радног века. 

Свештеницима је свака смрт једнака. А није 
тако. Смрт рудара тражи посебан однос јер је умро 
човек који је смрт дуго тражио и нашао је под 
земљом. С обзиром да, други дан после смрти, мора 
да се врати тамо одакле је у ништавило пошао, 
могло би нешто од попуста да се урачуна. 

И смрт боксера заслужује пажњу цркве. 
Боксер улази у ринг као у раку. Ту га бију и он бије 
оног другог. А туча никада није извела на добро. 

Он, дакле, има две смрти од којих свака 
заслужује бар педесет посто попуста. 

Насмејао се на помисао да би могао да оде 
Богу на исповест бесплатно. 

 
7. 
 
Често се стидимо својих најлепших дела, ако 

свет схвати мотиве због којих смо их починили. 
Ла Рошфуко  
 
Осам година како га Жоел скрива. 
Толико је прошло од како је, у кафани Балто 

убио двојицу људи, на очи Арноа, којег је од тог 
времена само једном срео, у пролазу, код Трга 
Републике, и који је непуних шест месеци после тог 
догађаја продао кафану. 
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Не часећи ни часа, заједно са неким богатим 
Мароканцима, основао је агенцију за превоз људи 
аутобусима из Париза, преко Шпаније, Гибралтара 
до земаља Магреба. 

Руковали су се и сели у једној од кафана. 
Арно никада није поменуо догађај у својој 
некадашњој кафани Балто. 

- Ширимо посао. Идемо дубље у Африку и 
до свих земаља Магреба. Знаш шта је овде 
најинтересантније? Кад стигнем до Гибралтара, 
чекају ме муке – причао је. – Е, том чуду не могу да 
се начудим. Причао си ми како се на неком мосту, у 
твојој земљи... Оно о возу, који пролази истим 
мостом са аутомобилима и пешацима. 

-  И бициклистима. У Паланци – допуњавао 
га је Ненад, - а такви мостови постоје и на другим 
рекама... 

- Е, то, како се спусти рампа, док не прође 
воз – присећао се Арно Ненадових прича. - Који 
воз! Спусти се рампа на Гибралтару, ја станем, а 
авион, онај велики, путнички, човече, авион, еј, 
слети испред мене, пун и огроман, мотори урлају, 
руше небо. Да не поверујеш. Ја сам за ових 
неколико година прошверцовао више Мароканаца у 
Париз, студенте, раднике, професоре, лопове, и 
вратио их натраг, него што је то учинио њихов Ер 
руајал. 

- Једнога дана, Арно, идем са тобом у 
Мароко – одлучио је Ненад. 

- У Мароко? – зачудио се овај. – Али, ти си 
из Југославије. Нисам ти до сада рекао, полицију 
сам слагао да не знам одакле си, али да мислим да 
си из Марока. И да се зовеш Хамид. Никог није 



 43 

било у кафани да каже да лажем, а они покојници и 
да су могли да причају, нису знали одакле си тачно.  

- Много си ми помогао, Арно – рекао је 
Ненад. – Хвала ти. 

- Не захваљуј ми. И мени људи помажу – 
одговорио је овај. – Имам ја словенске крви од оца 
Пољака. Потерница ти је још на снази, па би било 
боље да се држиш што даље од Марока. У Мароку 
не воле Југословене. 

- Како то? – зачудио се Ненад. – Нама тамо 
причају да нас сви воле. Нарочито нашег друга 
Тита. 

- Њега посебно не воле, вашег Тита – скоро 
извињавајући се, рече Арно. - Да бисте били 
вољени, треба и ви да волите – додао је. – Теби није 
место у Мароку. 

- Нећу у Мароко, шалим се. Шта ће мени 
Мароко? Само да видим како ћу одавде – казао је 
Југословен. - Морам даље. Макар и на Гибралтар. 
Оданде ћу некако до моје Паланке, о чијем сам ти 
мосту причао. 

- Има ли тај град море? – упитао га је 
Француз пољског порекла. 

- Паланка? 
- Тај... Па-лан-ка, лако је за изговор? 
- Има Мораву. 
- Шта је Мо-ра-ва? 
- Хе, хе, не знаш шта је Морава! – чудио се 

Ненад. – Морава је море. 
- Нисам чуо. 
- И нећеш да чујеш. Она је наше море. 
- Не разумем, како ваше? 
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- Не разумем ни ја, али ми је Јаворка, моја 
девојка, знаш, са њом сам излазио, док сам био 
доле... Учила је школе. Причала ми је да реч 
Морава, тако се зове наша српска, велика река, 
садржи реч море, јер се некада уливала у Панонско 
море. А и кад су Римљани били у нашем крају, 
звала се... Чекај, како оно беше... Ваљда, Маргум! 
Опет је почињала са речи море, јер се на латинском 
звало маре. 

- Учио си латински језик? Ти си школован? – 
зачудио се Арно. 

- Никада – био је одречан Ненад. – Био сам 
боксер. Боксери нису паметни. Само сам ову 
лекцију од Јаворке запамтио. 

- Откуд онда знаш за те речи? 
- Кажем ти, причала ми Јаворка. Она ради у 

руднику, кога сам ја напустио. Јаворка је завршила 
средњу економску школу. 

- И ја сам завршио средњу... – рече Арно. - 
Кувар сам, али ми се не улази у туђе рерне. Кад сам 
имао своју, ти си ми је затворио. 

Ненад се снуждио. 
- Нисам ваљда? – упитао је покајничким 

гласом. 
- Него ко је? – скоро узвикну Арно. Загледао 

се на кратко у Ненадове очи, као да не жели да 
поверује да овај није свестан значаја свог поступка, 
па наставио тихо: - Убио си Марсела и Гзавијеа. 
Маса полицајаца ми је роварила месецима по 
кафани. Показивали су ми неке цртеже. Неки су 
личили на тебе, али ја сам увек одбијао да те 
опишем. А тебе је лакше описати него Ајфелову 
кулу. Никоме од комесара није пало на памет да би 
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ти могао да будеш Југословен. Сви су имали на уму 
неке Африканце, пошто се они најчешће туку, а не 
твоје земљаке. Кад су престали да те траже, 
напустио сам Сен Дени.  

- Шта да ти кажем? – прозборио је Ненад. – 
Хвала, брате... 

- Можда си и мени помогао... – рекао је 
Арно. – Кренуло ми је са послом. Добар сам... Јеси 
ли са Жоел? Јеси ли и даље у Сен Денију? 

Повучен размишљањима о речима Француза, 
овај је прећутао одговор. 

После тог сусрета, срели су се још неколико 
пута. 

Дани су били окачени о крхке ноћи. Падали 
су и ређали се као зрневље. Сваки од њих води до 
последњег. Он стиже.  

Нико га не тражи. Нико га не препознаје. 
Нико га не пита ко је, одакле долази, где живи, шта 
тражи у Сен Денију. 

Арно је наставио да вози људе и емигранте 
за Мароко и из те земље у Француску. Причао му је, 
када би се сусрели, о Маракешу, о Казабланци, о 
Ташкенту, о Мароку. Рече му једном Арно Гајецки 
како је у Мароку слушао приче, да је Фронт 
Полисарио у борби против монархије био помаган 
од стране југословенских комуниста, да су им ови 
слали оружје, да је Југославија хтела пошто-пото да 
обори мароканску монархију. 

Ненада уопште није било брига за Фронт 
Полисарио, а нарочито за југословенске комунисте. 

Они су разбили његов систем живота, на 
правду Бога оптужили су му оца, избацили њега из 
боксерске екипе, отпустили с посла у руднику, тиме 
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су га одвојили од Јаворке, и сада се, у наручју 
времешне Жоел, суочава са чињеницом да бољу 
жену од ње неће имати.  

Жоел је била део њега. 
Жоел је била чудо. 
Заборавила је, или се бар тако понашала, да 

је он убица.  
Волела га је све више и он јој је био на томе 

захвалан. Према њој је почео да осећа нешто јаче од 
обичне људске наклоности. Једнога дана, дуго је 
гласно размишљала о свом пореклу. Узела је оловку 
и подвлачила њоме исписане редове на листу 
папира. Можда оно и није племићко, војводско, 
говорила му је. Наиме, извесна Луиз од Селве, 
француска племићкиња из шеснаестог века, била је 
удата за Етјена од Монмираја, господара  
Шамборсија. Једна од њихових кћерки, Сесил од 
Монмираја, удала се седмог октобра хиљаду 
петстотина двадесет прве године за Антуана од Ла 
Рошфукоа, господара Шамона на Луари, и са њим 
изродила десеторо деце. Биће да је њихова 
најстарија кћерка далеки Жоелин предак. 

Његово порекло није досезало ни до једног 
српског краља. Прадеда, Солунац, сахрањен је у 
Битољу, петнаесте године. Плашио се да заволи 
Жоел плаве крви,осећајући да би та љубав била по 
нечему неправилна и изопачена. У њему је владала 
надменост, коју себи није могао да објасни. Лежећи, 
често будан, покрај ње, слушао је како жена дише. 
Обрадовало га је осећање привржености њој које 
дотле није осетио. Он није знао другачије да воли 
него тако, привржено. Волео је и онај посао у 
руднику баш тако, привржено. Сада воли овај, код 
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Радише, заједно са оним послићима које је сам ту и 
тамо склапао, опет привржено. 

Прогоњени човек увек има нечег хладног у 
себи. Он то осећа. Неугодно му је пред другима, и 
труди се да они то не препознају. 

Нису му хладна стопала и прсти. Хладне су 
му мисли. Увек се охладе када помисли на  
чињеницу да сваког тренутка могу да се залете на 
њега. Довољно је да се један једини полицајац 
осврне на улици, препозна га и ухапси. После тога – 
четири зида. Затвор. Све остало тешко се подноси. 
Испитивања, шамари, шутирања, викања, ударања 
руком о сто, саслушања до зоре... 

Најопаснија претња човеку су четири зида. 
Нису то једини зидови на свету. Иза њих су други, у 
којима људи спавају, пију, посматрају призоре, 
пишу по њима, пишају по њима и наслањају се на 
њих. Слободни.  

Само четири затворска, којих се бојао, 
спутавају, скривају, одводе, увлаче, не враћају... 
Решио је да не иде тамо. Међутим, куда год би 
коракнуо, као да је ишао према зиду. Израстао би 
пред њим на улици, у парку, према небу. Свуда. 

Зидове је заборављао само у друштву са 
Жоел. Са њом је, у овим данима своје душевне 
патње, био као са анђелом који је сишао с неба 
растуривши све зидове.. 

Већ дугих осам година. 
Само је Нели са Мартиника, у стану испод 

њиховог, знала да је он ту. Знала је и да га Жоел 
обожава и била је срећна што је њена старија 
пријатељица пронашла човека свог живота и што га 
тако љубоморно, нежно и пажљиво чува, док ова 
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једнако чека свог далеког Филипа. Размишљала је о 
систему љубави и простора, ако он постоји и 
причала са Жоел о томе. Дошла је са Мартиника да 
се заљуби у Француза који је нестао, а Србин је 
стигао у Париз да се Жоел заљуби у њега, и ту 
остао.  

Нели је код њих редовно навраћала петком, 
они код ње понекад, суботом. Ни дан ни ноћ нису 
јој омогућавали да прикрије сав склад својих дугих 
ногу, боје сумрака. Поштовала је Жоелину жељу да 
о Ненаду никоме ништа не говори. Нели није знала 
за тешки злочин ког је овај, у самоодбрани 
починио. 

Ту тајну је Жоел скривала од себе саме. 
 
8. 
 
Покушавамо да изазовемо дивљење грешкама 

које не желимо да исправимо. 
Ла Рошфуко 
 
Не мењајући се много у лицу, нити у телу, 

бар се Ненаду тако чинило, Жоел је дочекала своју 
педесет прву годину живота. Лако их је толике 
подносила. Своју ренту за издати стан на Клишију 
повећавала је у зависности од њених и његових 
потреба, а задовољавајућу суму, од скоро девет 
стотина франака, коју је од социјалног добијала као 
незапослена особа, улагалала је у њихов живот. 
Повремено је радила, у неком шнајдерају, чији је 
власник био добри Јевреј Ехуд, њен познаник, тек 
да не изазива судбину када је у питању социјално 
осигурање. Није јој ништа тешко падало. Била је 
опрезна, и трудила се да не дозволи Ненаду да се 
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опусти и ризикује да се укључи у нормалан живот 
око њих. 

Када је Јевреј имао много посла, његов син 
Давид је комбијем доносио скројене делове хаљина, 
које је Жоел склапала на машини у свом стану, у 
спаваћој соби. 

Ненад није могао да живи нормално. Био је 
тражен по Европи и Африци, и ко зна када ће се, у 
некој будућности, неки инспектор полиције поново 
заинтересовати за двоструко убиство у ресторану 
Балто, чији извршилац никада није пронађен. 

Убица се враћа на место злочина, слушао је. 
Можда би и Ненад то учинио, али није могао, јер је 
Арноова кафана затворена и на том месту су две 
породице из Египта направиле себи станове. Шта 
он има да тражи код Египћана? 

Али, убица се ода, излане се, како би рекли 
његови Свировци.   

Годину дана раније, у пијаном стању, 
испричао је Радиши у поверењу да је убио човека. 
Једног, додуше, за оба није имао снаге да му каже. 
Овај му најпре није поверовао. Тешко се прима 
таква вест, посебно када она дође од човека кога 
добро зна. Како да пријатеља са посла и за шанком 
прихвати као убицу? Радиша је то могао. Једини 
коментар његовог мајстора био је: 

- Шта му јебем матер силеџијску. Да ниси 
ти, убио би га неко други. Можда ја, а боље да то 
учиниш ти, него ја.  

Тек када би застао и размислио, Радиша би 
закључио: 
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- Слушај, Нешо, ипак је било боље да га је 
убио други... Јеси ти сигуран да си то урадио? 
Мислим, да си га, је ли... Можда је жив... 

Пред овим доброћудним и вредним човеком, 
Ненаду је било тешко да потврди сопствени злочин. 

- Све је могуће – рекао је. - Можда и нисам. 
Што више времена пролази, све више стичем 
утисак да ја никога нисам убио... Мени треба 
психијатар. Тако ми Жоел каже... Уствари, убили су 
они мене, каже она. Била је гужва. Празна кафана, 
ја против двојице... Јеби га, Радише, ми Срби смо 
такви... 

- Ти против двојице? – као да је сам себе 
запиткивао Радиша. – Мало. Ти можеш против 
четворице... И нису ти Југословени  криви, Нешо. 
Бог ти је дао снагу, али ти је памет одузео и дао је 
мени. Бар док си у Француској. Мене су једном, у 
Немачкој, у Реклинхаузену, напали Турци. Умало 
једног да убијем. Умало... Ово ти озбиљно кажем. 
Ћути! Не причај никоме такве глупости! И да јеси и 
да ниси. Нема од тебе више човека, ако си убио 
човека, бре! Не дај Боже да је он тебе убио, ти опет 
не би био човек, а да ли би од њега могао да 
замислиш човека? Ни он сам не би. Французи су 
нам слични, и ја то најбоље знам. С њима сам 
пијанчио, радио, јурио сојке, то су ти исти Срби, 
само смо ми мало више зајебани. Ако јеси то 
учинио, пази шта радиш и коме се исповедаш. 
Друго је кад на радилишту срушиш преградни зид, 
кад увече обориш нешто младо, неку мелескињу од 
осамна`јс година у Вансенској шуми, то је за паре. 
У комбију. То иде на ону ствар. Иде, јер мора тако 
да иде све на овом свету. Али, кад убијеш! Сам 
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одлазиш у курац. Убиство! Да некоме узмеш дах и 
живот, и видиш како крвари и кочи се испред тебе... 
Како колачи очи... Ту не може Бог да ти помогне, а 
лекари могу само да одмогну. Бежи од психијатра, 
јер ће тај да те гурне у затвор... 

После тих речи, мајстор поче да се палцем 
десне руке чука по челу и као да се присетио: 

- Чекај, чуо сам да је неко, пре... Има шест, 
седам година, поубијао двојицу Француза у Сен 
Денију... 

Гледао је у Ненада као у претестерисану 
таблу гипса. 

- А тај други?  
Овај је ћутао. 
- Ниси ти ваљда убио и другог! – викнуо је 

Радиша. 
- Убо ме је ножем, овде... – рече Ненад и 

заврну рукав. 
Радиша је дуго ћутао, гледајући у ожиљак на 

руци. 
- Ћути – полушапатом му се обратио 

мајстор. - Мени си то рекао и никоме више! Попи 
то пиво... 

Ненад је покушао да било шта зарече и 
оправда свој поступак. 

- Ћути, бре! – раздра се мајстор.  
Околни гости, који нису разумели шта је 

мајстор на српском језику рекао, а ненавикнути на 
такво његово понашање, окренуше се према њима. 
Радиша попи све из своје чаше и стиша глас да га је 
само Ненад чуо. 

- Ко им јебе матер силеџијску! – рече. - Да 
их ниси ти побио, урадио би то неко други. 
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После тих речи, махнуо је руком ка 
конобару, као да маше својој Љубичици која полази 
на далек пут. 

Пар дана касније, деси се очекивано. 
Однекуд су домилела троја полицијска кола 

и зауставила се испред њихове зграде. Приметила 
их је најпре Жоел, посматрајући кроз прозор 
призоре раног јутра зреле зиме у великом граду. 

Тек је забелело. 
Врх Ајфелове куле, у далекој измаглици, 

помало је сијао, попут тињајућег, још неугашеног 
дрвцета шибице. 

Из полицијских кола, на простору доле, 
истрчали су људи. Скоро сви у униформама. Из 
једних, лепо је видела, потрчаше цивили. Капути су 
лебдели за њима. Двојица заосталих су то чинила 
тешко. Трећи, вероватно најмлађи, просто је 
прескако простор испред себе журећи ка улазу у 
зграду.  

Пожурила је ка спаваћој соби. 
Ненад је био будан. Погледао ју је узрујану. 
- Ненаде! Устај! Полиција улази у зграду! – 

повикала је. 
Одмах затим, Жоел је пожурила ка прозору 

са којег је угледала полицију.  
Скочио је из кревета и, у гаћама, потрчао 

кроз стан за њом. 
Доле је видео само двојицу полицајаца, који 

су, очигледно, остављени тамо да би сачекали 
некога ко је требало да покуша да напусти кућу. 
Шетали су бетонским простором, са аутоматским 
пушкама у рукама. 

Њих двоје се погледаше. 
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- Мислиш да мене траже? – упитао је Ненад. 
- Можда не... – замуца Жоел. 
- Кога би? А лифт? – упита он. 
- Не ради. Они малолетни Нигеријци су га у 

недељу потпуно демолирали – рекла је. – Знаш када 
ти нисам допустила да изађеш и отераш их. 

- Сад испада да су добро урадили – рекао је. 
Секундама потраја њихово ново ћутање.  
Ненад потрча у спаваћу собу и брзо поче да 

навлачи одећу на себе. 
Жоел стиже за њим. Пратила је погледом ту 

његову убрзану радњу. Ћутала је. 
Убрзо, он већ беше приправан за покрет. 
- Сакрићу твоју гардеробу – рекла му је. – И 

прибор за бријање... Кад бих могла да сакријем 
тебе... Они су свакако стигли до другог спрата. 
Сиђи низ балкон, доле је Нелин стан. Телефонираћу 
јој да отвори врата своје терасе. Пази како скачеш 
на доњу терасу. Ово је пети спрат. 

Гледао ју је. 
- Ја сам рудар – рекао је. – Збогом  Жоел. – 

Силазио сам преко четири стотина метара у црну 
земљу. 

Прислонио је своје уз њено, врело лице. 
Пољубила га је у образ. 

- Јави ми се из града – рекла је и додала: - 
Молим те, Ненаде. Немој никуда да одеш, а да је о 
томе не знам... 

Ништа није одговорио. Одвојио је лице од 
њеног и пожурио ка вратима терасе стана у коме су 
живели. Отворио их је, изашао, прескочио ограду и 
остао да виси изнад оне на спрату ниже, у коме је 
становала њихова пријатељица Нели са Мартиника. 
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Сви балкони на овој згради, на њеном задњем делу, 
били су постављени по систему шаховске табле, 
тако да му није било тешко да се заљуља и доскочи 
на онај доле, закачивши притом једну пластичну 
столицу која је тамо стајала, заборављена још од 
летњих дана. Занео се и пао. Жоел је вриснула: 

- Јеси се повредио? – упитала га је. 
- Не! – одговорио је. – Врата код Нели су 

отворена. Склони се са балкона! 
Њена глава нестаде. 
Витка, тамнопута Нели чим је чула буку на 

свом балкону и видевши Ненада на њему, брзо је 
отворила врата терасе. Придржавала је чаршав око 
голог тела. 

- Шта се догађа, Ненаде? – упитала га је. 
- Жоел ће ти све објаснити, Нели. Морам да 

останем код тебе док све ово не прође – рекао јој је 
улазећи у њену дневну собу. 

- Шта да прође? – упитала га је. – Сачекај, 
унутра је Жан Лик. Он је са Гвадалупе. Сачекај да 
га испратим.  

Она закорачи натраг у стан, зеленкасти 
чаршав се одмота, пошто га је испустила из руку. 
Њене облине као да привукоше сву дневну светлост 
својим осенченим удубљењима. Она се отараси 
чаршава, прегази га дугим кораком, док су јој 
чврсте груди поскочиле у савршено издигнутој 
линији. Ненад постоја на тераси, сагну се за 
испуштеним чаршавом, и у том ттренутку зачу да 
неко излази из стана. Не марећи што је потпуно 
гола, Нели се појави на вратима терасе. 

- Потера – почео је да јој објашњава. – Јуре 
ме. Полиција. 
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- Брзо овамо! – била је одлучна Нели. – Иди 
одмах у спаваћу собу! Свуци се и лези у кревет... 
Још је топао.  

- Како? 
- Тако. Не питај – била је одлучна Нели. – 

Долазим одмах да легнем поред тебе... Ти си мој 
мушкарац, ако уђу. Да ли разумеш? Жан Лика ће 
пресрести у ходнику. Ако буду упорни и уђу у стан, 
не могу ми забранити да водим љубав са двојицом. 
Не смета ти што сам гола? 

Ненад није одговорио. Улетео је у собу, 
скинуо са себе џемпер и кошуљу и, у панталонама, 
завукао се у кревет. 

Нели је угасила светло у ходнику. Завлада 
полумрак. Тек је сада задржао поглед на њеној 
светлуцавој кожи и искричавим облинама. Ушла је 
у собу у којој је Ненад већ био легао и одмах се 
сместила до њега. Осетио је њене груди на свом 
лакту. Мирис и топлота њеног тела испунише 
простор испод преостале постељине. 

- Полиција трчи ходником на горе – рекла је. 
– Срећом, овај ходник је дугачак бар шездесет 
метара. Изгледа да су Жан Лика пресрели на 
вратима. То је добро, неће тражити другог човека. 

Његово срце је снажно ударало. Мора да је 
Нели то осећала, јер се била скоро прислонила уз 
њега. Само је пар година био старији од ње. 

Зачуше наређивачке гласове који су 
долазили са спрата изнад. 

- Полис! Увре! 
Одмах потом, ти гласови заурлаше и на 

вратима Нелиног стана. 
Исте речи дођоше одоздо. 
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Зграда је просто одјекивала од еха 
полицијских наредби. 

Као када је он једном повикао између два 
брда око Свирова:  

- Јаворка!  
А чуо: 
Аворка, 
Ворка, 
Орка, 
Ка. 
Тако му зазвуча: 
Полис!  
Олис, 
Лис. 
- Увре ту д суит!  - драо се неки полицајац 

пред вратима Нелиног стана. 
Нели га загрли и пољуби у образ. 
- Не траже тебе – рекла је уздрхталим, само 

наизглед веселим гласом. – Чујем их свуда. Лево, 
десно, горе, доле... Баш си ме уплашио. Претресају 
све станове. Остани у кревету. Претварај се да 
спаваш. Одох да отворим. 

Она се измигољи из кревета, сакри сву 
лепоту свог тела дугачком собном хаљином, 
промрси сопствену косу и крете ка вратима. 

Ненад се окренуо на страну и покушао да се 
смири. Морао је да се претвара да спава. 
Полицајцима, који само што нису ушли, треба да 
делује убедљиво. Да одглуми пробуђеног 
ноћобдију. Срце му је снажно тукло у грудима. Он 
је уморан, још увек уснули муж, љубавник, било 
шта, ове дивне, увек пожељне жене са Мартиника, 



 57 

која је једина знала да он већ годинама борави у 
стану изнад, код њене старије пријатељице Жоел. 

Осим тога, ништа друго није знала.  
Где ли је тај Мартиник, запитао се. 
Скоро да га ту и таквога ухвати сан. 
Уплашио се када је неко бануо у собу. 
Била је то Нели. 
- Нису хтели да уђу – објаснила је. – Позвала 

сам их... 
Слегнула је раменима. 
- Полицију? – зачудио се Ненад. - Ниси 

ваљда?  
- Тако је сигурније. – насмејала се. – Рекла 

сам да мој човек управо отишао. Срели су га, кажу, 
и легитимисали.  

Насмејала се. 
- Не знам зашто си пред њима скакао са 

петог на четврти, али ћу их свакако позвати ако ме 
не нападнеш – рекла је уз смех. 

Насмејао се и он. 
- Знаш ли какво тело имаш? – изненадио ју је 

питањем. 
Насмејала се раширивши веилике, црне очи 

у ишчекивању одговора. 
- Док ходаш, по твојим ногама и грудима, по 

целом телу, јурцају се сјајне облине као мишеви по 
житу у мом амбару. 

- Пожелео си ме? – изненада га је упитала. 
Уздахнуо је без речи. 
- Можда некада, када Жоел више не буде у 

твом животу, Ненаде – додала је потом. 
- Нећу бити ни ја у вашем. Одлазим из ових 

стопа. 
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- Куда? – упитала га је док су јој се очи 
сужавале у затечености. - Полиција те није 
пронашла. 

Жоел ће ти објаснити – рекао је. 
- Наравно, моја драга Жоел. И зевала сам 

пред њима, пред полицијом – додала је Нели. – Сад 
идем да видим кроз прорез да ли су сишли са петог. 
Знаш, наша имена су слична, Ненад, Нели. Изгледа 
и судбине. Можда је ипак требало да водимо љубав 
пре пар минута. 

Ненад је без речи убрзано почео да се 
облачи. 

- Одлазим – рекао је. 
- Код Жоел? – упитала га је Нели и 

посаветовала затим: - Сачекај мало, да се све смири. 
- Немам времена, идем у Југославију – рекао 

је. 
- Где? – не поверова Нели, уозбиљи се и 

направи занимљив израз на лицу. 
- У Југославију. Овде је превише опасно за 

мене – одговорио је. – Морам да бежим из 
Француске. 

- Зашто? – упитала га је, његовим речима 
изненађена Нели. – Зашто мораш да бежиш, 
Ненаде? 

- Ти не знаш? – изненадио се он. 
- Шта то ја не знам? – узвратила му је 

питањем. – Упадаш код мене у стан као 
падобранац, полиција потом претреса зграду. Жан 
Лик бежи као да је криминалац. Лежим гола покрај 
тебе. Палиш ме речима, поредиш са мишевима. 
Порадујем се да ћемо имати дивљи секс, да 
надокнадим пропуштено са Жан Ликом, а ти 
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одлазиш из Француске. Кријем те у свом кревету... 
Шта ти и Жоел тајите од мене? 

Ненад је изгледао као да преживљава тешке 
тренутке. 

- Ја немам никакве личне папире – рекао је. - 
Кажи јој да из ових стопа одлазим из Француске. 
Имам довољно новца. Ја не могу поново горе. 
Превише јој дугујем. Превише је добра... 

- И она теби дугује – рекла је Нели. – Као да 
је с тобом поново оживела. А, у тој земљи, тамо 
није опасно за тебе? – упитала га је. Док је он 
кретао ка вратима, додала је: – И ја сам овде 
странкиња. Могла бих да те разумем. 

- Откуд знам да ли је опасно... – рекао је. – 
Видећу кад стигнем. 

- Зар заиста нећеш да се опростиш од Жоел? 
- Не. 
Нели сачека пар тренутака. Потом рече, као 

да се нечег присетила: 
- Знам. Знам зашто нећеш – рекла је. - Ако се 

будеш вратио на пети спрат, никада нећеш отићи у 
Југославију. Толико година си овде, у овој згради... 
Све сам разумела, Ненаде. Жоел је превелики 
изазов за тебе. У ствари, колико дуго си ти заиста 
изнад мене? 

- Преко осам година – рече он. 
- Осам година... – покрену обрве Нели. – Зар 

има толико? 
Кратко заћута, па настави: 
- То је много времена... Чекај, ту има 

нечега... Боље да не знам. Слушај – обратила му се 
посебно озбиљним гласом – најближа железничка 
станица је она у Дрансију. Мени је Жоел често 
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говорила: Нели, ако одеш из Дрансија, само немој 
да идеш возом. Зашто, питала сам је. Ја обично 
возом одлазим на посао... То није важно, рекла ми 
је Жоел. Немој занавек из Дрансија да одеш возом. 
Нико то не сме да уради.  

- Зар ни ја? – зачуђено је упитао Ненад. 
- Ни ти. Жоел је јасно рекла – нико. Хоћеш 

на брзину да чујеш зашто? 
- Ако може на брзину... 
- Одавде, са ове станице, у Дрансију, за 

време Другог светског рата, возом су одводили 
Јевреје из Париза за Немачку. Тамо су их 
спаљивали. Стоје ту неки вагони из тог времена као 
споменик убијеним Јеврејима. 

- Ја сам Југословен, Србин – рекао је.  
- Шта год – одговорила је Нели. – Не седај у 

воз овог дана. Ко зна колико је хиљада париских 
Јевреја проклело нашу станицу и колико је њих 
задржало њу у мислима пре него што су у мукама 
изгорели.  

- Жоел ми ништа није рекла. 
- Не знам зашто није – рекла је Нели. - 

Можда да не би био спаљен. Њој је ту причу 
пренела покојна Дениз Роба из Дрансија. Била је у 
Покрету отпора. 

- Да не бих био спаљен? – изненадио се. - Да 
ја, ипак,  кренем? – одлучио је. 

- Сачекај! – зауставила га је покретом руке. 
Приближила се прозору и погледала. – Полиција 
напушта зграду. Идем ја горе, да ти донесем бар 
нешто од папира? Даће ми их Жоел. Она те воли. 
Не можеш никуда без папира. Треба ти и нешто за 
јело. Неки сендвич? Жоел ће ми замерити што ти 



 61 

тек тако допуштам да одеш... То за воз, рекла сам 
ти. 

- Хвала ти, Нели. Реци Жоел да знам за воз и 
Јевреје, да не брине. Немам никаквих папира – 
рекао је, пригрлио је и брзим корацима изишао из 
собе. 

Нели за њим изненађено рашири своје, иначе 
велике, црне очи. 

 
9. 
 
Најбољи начин заваравања је да верујемо да смо 

финији од других. 
Ла Рошфуко 
 
Возови су јурили пругом изнад њега, 

застајали и поново се залетали, остављајући га 
испред и иза њих. Ни у један није ушао. 

Предграђа Париза су, последњих година, 
мењала свој лик и распоред улица. Општине су 
упорно рушиле старе, оронуле вишеспратнице, у 
којима су живели црнци, сиротиња, цигани, 
клошари, азијски и афрички емигранти, 
бескућници, наркомани, ислужене проститутке и 
пијанице. Најпре су их из њих исељавали уз помоћ 
полиције, затим избијали постојећа врата и прозоре, 
потом их зазиђивали бетонским блоковима и 
цементним малтером. Рушили су их, када дођу на 
ред, односили шут тешким камионима и на 
њиховим местима зидали нове, савремене зграде у 
које су усељавали нове станаре, пазећи притом да 
никако у њима не буду само црнци, нити Арапи, већ 
да мултинационалност и све вере буду заступљене. 
Тако се избегава могућност да у великој згради 
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буду само муслимани, који би, у њеном приземљу, 
или у ближој околини направили просторију која би 
им послужила као џамија. 

Такве, већ уређене зграде, са религијским 
простором, двадесет четири сата дневно чували су 
млади муслимани, добровољци. 

Оно однето није ништа говорило о новој 
згради. 

Сваки шут има своју причу. Био је узидан у 
спаваћим собама, купатилима, трпезаријама.  

Шут, који се камионима односи са места 
рушевина, зна највише тајни на свету. Упио је 
највише уздаха. Одслушао безброј свађа. О њега су 
се очешали пољупци и миловања, страст и кајање. 

Ненад се зауставио у једној од таквих зграда, 
у париском предграђу Монтреј. Са њеног другог 
спрата слушао је слабашне звуке ноћи километрима 
од места сукоба са бахатим момцима. Комуналци су 
били зазидали прозоре и врата таквих зграда 
бетонским блоковима. Као по правилу, већ 
сутрадан по затварању рупа на згради, једну су увек 
пробијали бескућници.  

Ненад је пронашао пролаз за себе. 
Увукао се у напуштену, стару и влажну 

вишеспратницу и одатле, кроз простор једног 
извађеног бетонског блока, посматрао далека 
трепћућа плаветнила. Полиција и хитна помоћ 
радиле су своје послове. Возови су јурили кроз 
мрак и буку. 

У углу те просторије, препуне отпадака, неко 
је спавао. Мирисало је на јефтино вино, пишаћу и 
говна. Тај, који је спавао, срао је те вечери. Покрај 
себе, или у ходнику. Ненад је проценио да му од 
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њега не прети опасност, извукао се у ходник, где је 
мање смрдело, и на некој старој столици, која је ту 
била оборена, хтео је да одседи хладну ноћ, која је 
прекрила Париз и студ унела у разбијену зграду. 

Град се тами ноћи супроставио пламтећим 
светлом којим ју је дубоко засекао. 

Ноћ је цвилела од бола далеким, 
неразумљивим јецајима велеграда. 

Невидљиви станар који је спавао у углу собе, 
зарежао је незадовољан што му је неко провалио у 
самоћу. По звуковима, Ненад је осетио да се човек 
усправио. Проценио је да овај хоће да га нападне и 
тако покуша да се ослободи његовог присуства. 
Устао је и он, ушао у собу, пришао човеку, чије су 
руке млатарале око његовог лица, напипао га и са 
једним ударцем у главу вратио на претходно место 
и у недосањане снове. 

- Нисам ваљда и тебе убио? – запитао се 
наглас.  

Жоел ће се јавити тек прекосутра у рано 
јутро. Дотле ће се се полиција мотати у делу града у 
коме је она живела и загледати сумњиве.  

Неће јести. Неће пити. Можда ће му неко од 
бедника, који су се увукли кроз рупу у излупаним 
блоковима, додати парче буђавог хлеба, смрдљивог 
сира и гутљај јефтиног вина. У ову просторију 
допире једва нешто светла. Све је зазидано и 
затворено. И ову париску ноћ, звуком и светлом 
кидају акције полиције.  

Имао је довољно пара да напусти 
Француску, стигне у било који део Европе и 
преживи који месец. 



 64 

Те ноћи, по ходницима и степеништима 
зграде у којој је, моташе се, непрозир и по нека 
смрдљива особа.  

Онај нокаутирани, ујутро се чешкао за браду 
и нос, несвестан шта га је ноћас снашло. Када је 
угледао Ненада на столици, истегао је у осмех 
необријано, чворновато лице, пуно црвено-црних 
флека, кроз које су пробијале беле, дугачке длаке. 

Становници оваквих здања обично су 
гостопримљиви јер знају да свако ко у њих уђе вуче 
са собом тугу преголему и олакша себи тако што 
све муке увуче у прљаве, давно исељене собе. 

Можда је баш овде, пре него што је зграда 
одређена за рушење, док је била настањена, где он и 
данас седи на шкрипутавој, заборављеној столици, 
неки брачни пар правио децу. Уздисало се и 
вриштало у задовољству. 

Његов мајстор Радиша псује из све снаге што 
Ненада нема на послу. За радове које је изводио, 
говорио је мајстор, потребан му је луд и јак. Он 
свакога дана чита новине, али само ради извештаја 
са коњских трка. Чим схвати да је лоше прошао, 
згужва их и угура у пластичан џак за отпатке.  

 
10. 
 
Добро и лоше који нам се дешавају, не погађају 

нас својом снагом, већ нашом осетљивошћу. 
Ла Рошфуко 
 
Једина чесма у овом крају цедила је из брда 

питку воду. 
- Одакле овако лепа вода? - питали су се 

рудари. – Она пролази некуда поред наших јама и 
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ходника. Додирује их, али бежи од нас. Да је овако 
лепа доле, пили бисмо је ми, док копамо. Натапали 
бисмо тело њоме у оном паклу, а не глупом 
прашином. 

Бистра, сјајна као накит, из земље је 
једнаком снагом, преточеном у јаки, незаустављиви 
млаз њен, избијала вода. Чинила је то кроз уграђену 
цев, споља захваћену рђом. Текла је свих триста 
шездесет пет дана годишње. Лети је уливала осећај 
свежине, а преко зиме испуштала изнад млаза 
магличасти дах топлоте. 

Ту чесму, изграђену ко зна када, Ненад је 
волео још из детињства. Док је, као дечак, са дедом, 
запрежним колима пролазио овуда, у потрази за 
дрвима, напајали су краве, а он је гледао тамни улаз 
у окно, дивио се рударима и размишљао да и он 
једнога дана уђе у утробу брда са шлемом на глави. 
Док је деда Стојко искошкавао краве и једну по 
једну водио до чесме са малим валогом, он је 
обилазио чесму. Прилазио јој је са свих страна, а 
најчешће са оне најтеже. Одозго, низ велике, 
упредене жиле коренова огромних букових стабала, 
које су пробијале површину и показивале своја 
затамнела леђа. Те израслине су му помагале да се 
не суноврати низ стрмину. Прихватале су га као 
најмилијег. Временом, упознао је све њихове 
висине изнад земље и био сигуран да га неће 
препустити стрмој нарави брда. Промаши ли, у 
трку, једну од жила, следећу, због брзине суноврата 
низ брдо, неће успети да погоди. Преостајало му је 
да се препусти стрмини и вољи њеној да га остави 
читавог или не. 
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Касније, када је почео да боксује за Млади 
раднички клуб, на овом спусту је често вежбао и 
тако стекао многе предности у односу на физичке 
припреме противника. Ту и тамо, својим кретањем 
по рингу подсећао је на Клеја. Дешавало се да 
током борбе неко од његових навијача викне: Прави 
си Клеј, Нешо! Цела сала би прснула у смех. 
Нарочито су му се, због таквих узвика, смејали у 
Београду. Могао је да скочи у једну или у другу 
страну ринга, да се нагло заустави у нападу и 
повуче, да изненади боксера испред себе наглим 
кретањима, радом ногу, одакле је увек знао да 
пошаље беспоштедни ударац у лице или тело 
човека који му је био претња. 

Тренер Копито је ликовао. 
Скоро да је заборавио овај предео. Висина са 

које се стрмогљавивао док је био млад и луд, била 
је већа од ове, на којој се налазио стан у коме је 
провео године, знатно старији а луд, скривен код 
Жоел. Можда му је баш ово, завичајно брдо 
помогло да тако брзо савлада раздаљину до нижег 
спрата на коме се налазио Нелин стан. Да није 
вежбао овде, око свог села, Свирова, никада се не 
би усудио да у Паризу, приликом полицијске 
потраге, скочи са балкона на балкон, ризикујући 
живот. 

Ова стрма падина је његова учитељица 
кретања. 

Низ њу се често спуштао незнајући куда се 
запутио. О томе је одлучивао тек када сиђе до 
свежине обале Брзе Реке, прелазећи је преко 
ћуприје од накованих дасака на неколико балвана 
који су се пружали од обале до обале. Одатле је 
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кренуо у боксерски живот. Низ њу, данас, три и по 
године после повратка из Француске, силази, 
крећући се из свог села ка руднику у коме је већ 
преко три године радио. 

На месту названом Стрми гај, више пута је 
наилазио на змију која је успевала да утекне 
точковима рударског и ђачког аутобуса, којим је 
одлазио на посао. Та белоушка силазила је са 
обраслог брда ка Брзој Реци. Затечена на сред пута, 
савијала се  и испружала свом снагом, све у жељи 
да не буде прегажена. 

Имао је осећај да се ради о истој змији, 
скиталици. Поистоветио се с њом. 

Повратак у Југославију му је обезбедио Арно 
Гајецки. Лукави Француз, са истакнутом горњом 
усном, испод лица које се сужавало, све до оштрог 
врха браде, био је увек спреман да помогне. 
Изгледало је да тај човек има решења за све 
проблеме овог света. Ненад није могао да заборави 
услугу коју му је Гајецки учинио у тренутку када је 
дошло до трагичног сукоба између њега и двојице 
Француза, нити све што је после тога уследило и 
било предмет бројних полицијских испитивања. 

- Човека никада нисам раније видео – 
поновио му је Гајецки своју причу полицији, док су 
седели у његовим колима, неколико дана пре него 
што ће Француз да напусти Француску. – Урадио је 
нешто веома трагично и једноставно нестао. 
Уплашио сам се за сопствено здравље. Зар је 
требало да глумим хероја. Не, господо, ви сте за то 
плаћени. Ја нисам смео да трчим за њим јер сам 
указивао помоћ оном код шанка. Деловао ми је као 
да још може да се поврати. Позвао сам вас. Не могу 
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да кажем одакле је и како се зове, али ме је 
подсећао на некога ко је већ долазио у кафану. 
Неки, мислим да се зове Хамид, Мароканац је... 

Том изјавом, Арно је допринео да добар број 
Мароканаца, нарочито оних који се зову Хамид, 
буду  подвргнути испитивању, можда привођени, 
хапшени... Ни криви ни дужни. 

Ненад је живео са кривицом. Она је била 
претешка и разарала му је ум. Лакнуло би му кад 
год је виђао Гајецког. Свака реч прозборена са њим, 
као да му је откидала део тог терета, јер је Арно 
тачно знао шта треба да прича човеку пред собом.  

- Само си ти видео шта сам учинио, Арно – 
рекао му је. 

- Ја возим за Мароко, Ненаде – одговарао му 
је овај, трудећи се да избегне причу о догађају у 
кафани. – Видим само пут испред себе. Иза себе 
више не гледам, нити размишљам о томе. Имам 
своју малу Мароканку. Зове се Дриција. Лепа је 
скоро као земља Мароко. Ако заиста имаш намеру 
да се вратиш, слушај, имам своје пријатеље који то 
исто раде и за твоју земљу. До Словеније идеш с 
њима, даље се снађи. Лакше ми је, признајем, да те 
на црно пребацим у Африку, а одатле... 

- Хвала ти – одговарао је Ненад. – Ја у 
Африку не намеравам да идем. 

- Грешиш – рекао је Арно. 
- Како то мислиш да грешим? – упитао га је 

Ненад. – Шта бих ја тражио у твојој Африци, 
човече? Уз то, тамо траже мене.  

- Не тебе, Хамида – исправио га је Арно. 
- Како год, нећу тамо. 
- Африка је друго – рекао је Арно. 
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- Како то мислиш – друго? – питао је Ненад. 
- Ти то не можеш да схватиш, па да ти целу 

ноћ причам о њој. Африка и Европа су као две 
жене, само што их, осим женских имена, ништа не 
чини сличним. Једна би ти дала све, моја Африка. 
Европа би ти све узела и после тога прогласила 
сувишним у њеном животу. Нешто попут њене 
рођене сестре, Америке. Одгурну те и одмах се 
курвају са другим. Знаш, Африка ме је потпуно 
преузела. Европа нема ни снаге, ни лепоте, ни 
привлачности, ни дражи да то учини. Има богатство 
у новцу. Има зграде. Облакодере. То квари лице 
земље. Када видиш Африку, када живиш пар 
месеци у њој, схватиш да је предност Европе 
никаква. Африка има другачије срце, у њему куца 
неки други ритам, а крвоток има неочекивану снагу 
Нила и водопада Замбези. Африку треба разумети, а 
да би је човек разумео, треба је волети. Е, ту је 
проблем. Да би заволео Африку, треба је упознати. 
Сада се појављује замка. Чим је упознаш, она те 
освоји. Уђе ти у крв, у нервни систем. Чачка те. 
Позива те да видиш оно што ниси видео, можда оно 
што нико никад није видео. Јер, Африка нема 
границе мисли ни погледа. Увек је нова, 
застрашујућа, љупка и примамљива. 

Пољак, заљубљен у Африку, пред чијим је 
очима, пре осам година у тучи у његовој кафани, 
Ненад убио двојицу Француза, нашао му је шофера 
аутобуса, неког свог пајташа, Данца, који је 
Југословена, без већих проблема, са пасошем свог 
колеге, Арапина, који тог дана није ни кренуо на 
пут, али је свој пасош за петстотина франака 
позајмио Ненаду, превезао до Словеније. Арапин, 
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на слици у пасошу, је и сам имао сломљен нос, био 
је мање проћелав од њега, а потамнело лице на 
фотографији на пасошу, они који су контролисали 
на границама земаља кроз које су пролазили, 
приписивали су нејаком светлу у аутобусу, или у 
зони фотографисања. 

- Је л` и он био боксер? – питао је Ненад 
шофера. 

- Муамед? – зачудио се овај. – Не. Можда се 
у трку сударио са носорогом.  

Било шта било, Ненад се докопао својих, 
Југославије, Србије и Свирова. 

Мајку, Милунку, затекао је остарелу и сву 
скорелу у дугој самоћи, од смрти мужа и одласка 
сина у Француску. Није могла ни да заплаче кад га 
је видела. Дирнула га је њена оронулост за ових 
непуних девет година, колико није видео ни њу, ни 
кућу. 

Важно је да је Милунка била жива и то је 
Ненаду олакшало  улазак у родну кућу. 

Његовој мајци је његов долазак продужио 
живот. 

- Немој више да ме овде сажаљевају и 
оплакују – рекла му је. – Сине, све што причају не 
слушај. Долазио је кум Мирко, куповао ми 
потрепштине. Долазила је Јаворка. Једном ме 
водила аутобусом код доктора. Пре две године. Сад 
је купила фићу, нуди ме да ме повезе, али се мени 
не иде код лекара. Код ње су све паре које си ми 
слао, да ме неко овако стару не опљачка. 

- Хвала Јаворки, мајко – рекао је. 
- Волим Јаворку к`о да је моја. И увек се 

нађи, кад затреба да јој помогнеш – посаветовала га 
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је остарела мајка. – Она је моја неостварена жеља 
да ми буде снајка. Ваљда ће сада Бог да помогне... 
Вратио си се. Јаворка ми је казала да има у руднику 
место за тебе. Она тамо ради. Она је школована. 
Имамо и позив за суд. Масални. За наследство твог 
покојног оца. Мени се самој није ишло. 

- То не може да пропадне, мајко – рекао је. – 
Да прескочимо и овај, па кад дође следећи позив. 

Већ сутрадан по свом доласку, беше 
понедељак увече, срео је Јаворку. Није се много 
променила, била је лепушкаста, онако ниска, са 
кратком косом, нашминкана, али је остављала 
утисак озбиљне, младе жене. Нису могли на улици 
да размене нежности. Само пољупце у образ. 

- Надам се да остајеш овде – рекла му је.  
Климнуо је главу у знак потврде. Стиснуо јој 

је шаку. 
- Изгледа да више немам где – рекао јој је. 
- Ниси ваљда нешто згрешио, тамо, у 

Француској? – питала га је. 
- Бог све види – рекао је. – Хвала што си 

гледала Милунку. 
- Имам и ја старицу код куће... 
- Ниси се удала? 
- Ваљда видиш. Јеси се ти женио тамо? 
Ућутао је. 
- Јеси ли? 
- Нисам – рекао је. – Била је једна Жоел. 

Помогла ми је.  
- Францускиња? 
- Францускиња. 
- Твоја жена? 
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- Не... То је сад чудна прича. И та жена је 
чудна прича. Много је старија, нема никога, а 
одакле јој онолико срце, не знам. 

- Колико старија? Је л` онолико колико си ти 
од мене? 

- Не, ја сам од тебе старији пет година, само 
изгледам више, јер су ме били све по њокалици... 
Једанаест година. 

- Имаш неку њену слику? 
- Имам, са аутомата. Код куће ми је. Знаш, 

тамо уђеш у кабину, па мораш да се стиснеш, образ 
уз образ што би се рекло... 

- Знам, видела сам у Београду, на 
железничкој станици. И сликала сам се... Сама. Са 
моја два образа – насмејала се. - Је л` нећеш опет да 
побегнеш? 

- Откуд знам. Ваљда нећу. 
- Немој... 
Од тог, првог разговора, сви остали су били 

шири и приснији. Личили су све више на 
некадашње. 

Рачунао је на то да српско село има свој 
начин дочека оних који га за дуже време напусте па 
се врате. Онај до кога му је стало, био је дочек од 
стране Јаворке. Чинило му се да је она поново онај 
девојчурак из средње школе у Паланци, која га је 
чекала да заврши тренинг. Смрдео је на зној, а она 
на неопрану косу и помало устајали ваздух, после 
поподнева проведеног у школској клупи. 

Рудник, у коме је некада радио, примио га је 
на посао захваљујући Јаворки, која је радила као 
економски техничар у комерцијали. На тешке муке, 
рекла му је. Много волиш да причаш, Нешо, све ти 
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није по вољи – и то је рекла. Овде такве не воле, 
додала је.  

Опет му жена помаже у животу. Тамо Жоел, 
овамо Јаворка. 

Ходници, нова и стара окна рудника, тунели 
и јаме, овде постоје од друге половине деветнаестог 
века. Одавде су угаљ вукли воловским колима низ 
стрмину. Србија је морала да обезбеди угаљ за воз 
који је од осамдесетих година деветнаестог века 
ишао из Београда за Ниш. Угаљ, до тог времена 
коришћен, увожен је из Аустроугарске, из Врдника, 
са Фрушке Горе, и био је дупло скупљи од овог, па 
је уочи Балканских ратова, саграђена пруга до 
рудника. Локомотива је с муком савлађивала успон. 
Једва да је ишла нешто брже од кравље запреге 
његовог деде Стојка. 

Све претпоставке где је у богатој земљи и са 
ким био, шта је тамо радио и шта добио, а шта 
изгубио, зашто се вратио у село из Француске, када 
паметни људи то чине обратно, шта је са собом 
донео и да ли се вратио да би одавде у бели свет 
много тога однео, када преузме наследство и све 
прода, почеше и по селу и у јамама рудника да се 
распредају надугачко и нашироко. 

Нико није знао праву истину, па се и тај 
жамор стиша. 

Он је и сам дошао у родно место да би 
заборавио сопствени злочин. Нигде другде то не би 
могао да уради. 

Посумњао је, одмах по доласку у Свирово, 
да ће и овде то моћи. 

Кривица је тежак терет. Не скида се с врата. 
Неподношљива је. У Француској му је Жоел, увек 
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бираним речима, успевала да олакша дане. Овде, 
нико није могао да зна о његовој кривици, па је, 
самим тим само њему припадала. 

Десетак дана по доласку у Свирово, пре него 
што је почео да ради у руднику, отишао је у 
Паланку и из поште позвао Жоел. Била је у стану, 
пресрећна што га чује.  

Није могао да је прекине: 
- Ненаде, како је ово, како је оно? 
- Како си ти, шта радиш, када ћеш натраг, у 

Париз, код мене? 
- Нико те не тражи, Нели је отпутовала на 

Мартиник, враћа се у децембру. 
- Како ћу без тебе, никуда не излазим. 
- Увек ми се јави, сама сам, све је празно. 
- Купила сам телевизор у боји, гледам га 

сама и читам све што се односи на Југославију. 
- Имам те у мислима, ништа не брини, проћи 

ће све, време иде. 
- Све сам старија, без тебе брже старим... 
Цео  разговор протече у њеним питањима и 

исповедањима. 
 
11. 
 
Сумња је најгора од свих зала, 
јер их све ставља у своје окриље. 
Ла Рошфуко 
 
  Јаворка је за многе од оних који су је знали, 

била жена за дивљење. Једна од ретких особа која је 
знала да се понаша као да је нема. Као да не види, 
не чује, не мирише, не опипава и не сања о свему 
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што је окружује и што јој се догађа. Нека врста 
српске Жоел, али шеснаест година млађа од ње. 

Чак су им имена почињала истим словом Ј. 
Јаворка је неговала мајку, која је једва 

корачала по њиховој авлији пуној кокошака. 
Кокошке знају да буду досадније од дивљих 
животиња. Својим непрестаним стресањем, 
кретањем, кокодакањем и кукурикањем, уносе 
немир у све оне који се налазе у њиховом простору. 

Када ју је, изгладнео, са жвакама у устима, 
дан уочи борбе у неком рингу, сретао у њеном воћу, 
она га је молила да не иде у ринг јер је много 
пропао. Образи су ти упали, говорила је. А он ју је 
тешио речима да то само скида килажу због  
одређеног противника, кога треба да бије. А ако га 
не бијеш, питала га је. Онда ће Лука Копито да ме 
попсује к`о коња, пошто тај пребије мене. Бокс је 
то, мала моја Јаворка. Племенита вештина. Мораш 
да трпиш батине и да честиташ противнику на 
крају. 

А зар љубав није племенита вештина? 
питала га је и одлазила кроз сенке шљивових грана, 
кроз које се пробијала месечина. 

Јаворку је Ненад сматрао својим грехом. Као 
да је испустио део себе, па се то његово негде 
откотрљало и загубило. Сада га поново тражи, брка 
по својој плиткој животној баруштини, разгрће 
коров својих осећања. Својатао ју  је онолико 
колико је Францускиња својатала њега. Скоро у 
дан, Јаворка је била тачно пет година млађа од 
њега. Имао је осећај да је више утицао на њено 
одрастање, од дана зачетка њихове везе, када је 
Јаворка била у средњој економској школи у 



 76 

Паланци, него та школа и њена мајка и покојни 
отац јој. Од ниског девојчурка, са кикама по 
раменима, пред његовим очима постајала је 
девојка-јабука, оцрвењених образа под плавкастим 
очима, потом зрела диња из које је избијала 
сочност. И као јабуку, и као дињу, прихватао ју је, 
уживао у њеним мирисима и слаткој лепљивости 
њених сокова.  

По повратку из Париза, где, признао је себи, 
није много размишљао о њој, јер живот човека 
једнако прекрива веловима заборава, затекао је 
младу жену, вредну радницу, која се истакнутим 
грудима, до којих су досезале кике њене косе,  
прсила пред напорима живота уз остарелу и 
болесну мајку, и рада у канцеларији рудника. И 
даље се понашала као особа коју ништа од онога 
што се догађа око ње не занима. Као да жели да је 
не виде, не чују, не осећају, не миришу, не 
опипавају, не сањају... 

Првих дана боравка у Свирову, Ненаду је 
најтеже падао њен неодређени однос према њему. 
Навикао је годинама да га Жоел мази, да стално 
буде уз њега, да прати његове покрете, да га изнова 
открива... 

Јаворку је морао он изнова да открива, да 
прати њене покрете, да се труди да, што је могуће 
чешће, буде уз њу. Вођена својим, не његовим 
дневним разлозима, она му је придавала онолико 
значаја колико је осећала да му треба. Иза свега, 
тињала је њена љубав према њему. 

Тако га је поново запослила у руднику. Или 
је бар много помогла да га они у управи рудника, на 
које је бацао дрвље и камење пре одласка у 



 77 

Француску, приме на посао. Пар пута је долазила до 
улаза у окно и испраћала га погледом, док је он 
замицао у тунелску тмину и влагу. Виђао ју је, 
наредних дана, на прозору њене канцеларије уз 
одгрнуту завесу. Касније се прикрила, али је он 
знао да прати сваки његов улазак у јаму. Њен 
поглед је са висине падао на њега као зрак 
светлости у дубоке провалије тунела. Осећао га је, а 
да њене плавушасте очи није видео. 

Усмерио је своја осећања ка њој. Лагано их 
је одлепљивао са Жоелиног лика, у мери у којој се 
привикавао на нови призор око себе, ни налик оном 
у Сен Денију и прилепљеном му Паризу. Сећање на 
Жоел није га ометало у намери да буде са Јаворком. 
И овде живот стално преко осећања разастире 
велове заборава.     

 Ваљда тако чини и са другим људима, 
закључивао је, не би ли себе ослободио оптерећења 
гриже савести што тако брзо заборавља добра дела 
и људе који их чине. 

Брдо као да је било увучено у покров дебеле 
буковине. Најпре је насекао дрва за зиму, довезао 
их трактором фергусоном његовог кума Мирка и 
поређао их у сувоти, испод дрвеног коша. Само 
неколико дана касније, међу цепанице су се уселили 
пацови. Гледао их је како силазе са шупе и нестају у 
њима познатим пролазима у гомили дрва. 
Подсетили су га на рударе. Рудари треба да се 
угледају на пацове. Да уче од њих. Рудари воле 
пацове у руднику, па им ни код њихових кућа не 
падају тешко. Све док их виђају по горњим 
ходницима рудника, могу слободно да силазе у 
јаму. Кад их нестане, треба да се забрину. 
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Већ три године од како се вратио у рудник, 
Ненад је виђао све мање пацова. Није их било ни по 
дотрајалим просторијама некадашње управе 
рудника, на које се нове наслањају већ двадесет 
година. 

Последњих дана, рудари су сретали глодаре 
са друге стране Брзе Реке, ка Стрмом гају. Тамо, 
одакле се змија скиталица враћала у обалу. Пацови 
нису. 

Најављивала се јесен. 
Испод стена планине развејала је прво 

лишће. Кад је тај појас оголила, поче да се спушта 
ка брдима. И она се на брзину узлатише, потом 
оголише. Све се се то зби за недељу, две дана. 

Из широког улаза у рудник, који је деловао 
као округли отвор за улаз у брда и зеленило, 
змијолико су се извлачиле шине. Брза река је, на 
стотинак корака одатле, рила падину брда, а иза ње 
је асвалтирани пут одлазио на горе, ка огољеним 
стенама које су поткопавале плаветнило неба. Иза 
шумарка, који је започињао од обале реке, па се 
пентрао уз брдо, чула се бука багера и утоваривача. 
Тешки камиони су, у видним временским 
размацима, испуњавали долину одјецима буке 
својих мотора. Низ воду, нешто даље од 
одлагалишта, на бетонираном пропланку, налазила 
се управна зграда рудника, са заставом Југославије 
и рударском и, на уласку у њу, спомеником, на 
коме један мишићави, црни, метални тип у 
природној величини човека са шлемом на глави, 
замахује будаком. 

Једна монтажна кућица, испред улаза у јаму, 
скоро на обали Брзе Реке, још је била затворена, а 
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на даскама иза стакла прозора стајале су изложене 
цигарете, витасокови, наполитанке и још по нешто. 
На вратима се налазио омањи катанац. Они који су 
скоро изашли из утробе земље нису могли тако 
рано да купе нешто од потрепштина, па су неки 
седели на трави и убијали време до доласка 
послеподневног аутобуса. Осим пуначке 
продавачице Иване, истим аутобусом су се 
довозили ђаци из села смештених уз Брзу Реку, 
њихови наставници и учитељи из града. Долазили 
су њиме и радници друге смене из села иза планине, 
а ови из управе су се извлачили из канцеларија и 
полазили својим кућама. Лимузинама су само ишли 
директор рудника Јеремија и шеф Станоје. Њих је 
возио Фијат хиљаду и триста, којим је управљао 
Жарко, шофер, а јасан звук тог возила допирао је до 
овог места све док не одмакне пар километара низ 
реку. Касније се само једва издвајао од других у 
свеопштем метежу око рудника, и то када возило 
избије из неке кривине и на местима где се пут 
исправља. 

Ненад је на посао долазио реченим 
аутобусом и неколико пута га је, на истом месту, у 
пределу Стрмог гаја, галама деце враћала у 
стварност. 

- Ено змије! Мајсторе, немој да је згазиш! – 
викала су деца. 

Змија скиталица је напуштала реку и бежала 
преко пута ка Стрмом гају. 

Увече ће поновити свој змијски галоп ка 
реци. 

Аутобус би се до рудника скоро испразнио. 
Одлазио би даље, уз планину и његова црвена боја 
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назирала се са места испред монтажне продавнице, 
како мили висинама, све док не зађе за стене или 
високо растиње око њих и пређе на Влашку страну, 
како су овдашњи сељаци називали предео иза 
планине. 

Данас су га чекали да сиђе и да се неки њиме 
одвезу до села, а други даље, до Паланке. Кад 
возило застане, док мотор ради, шофер Јова звани 
Бик, силазио је, и све за Иваном улазио у 
продавницу да попије клакер или витасок. Када он 
уђе у продавницу, негодују учитељице Јелена и 
Јелисавета. 

- Имамо малу децу! – говориле су. – Морамо 
да стигнемо на време, мајстор Јово. 

- Мајстор Јова никад не касни – одговарао би 
овај. – Не брините учитељице, све је по реду вожње. 

Јова Бик је био крупан до те мере, да се 
празан аутобус, у који он први уђе и седне на меко 
седиште, које под њим улегне за добре шаку и по, 
осетно накриви на ту страну.  

Понекад би и учитељице сишле и куповале 
за своју децу по сок или кутију колача, пошто је 
овде било јефтиније него у Паланци. 

Ненаду, његовом куму Мирку и Ивану, који 
су чекали аутобус за Свирово после своје смене, 
била је довољна једна празна пивска гајба, багремов 
пањ, упрљан уљем, и трава да сва тројица нађу себи 
место. Остали су се били размилели по околним 
зградама. 

Пањ је био Ненадов, гајба његовог кума 
Мирка, а Иван се опружио по реткој трави, 
наслоњен на лактове, док је једну ногу пребацио 
преко компресора кога је требало да однесе у 
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магацин. Што раније то није учинио, била је 
Ненадова кривица. Причао им је своје занимљиве 
догодовштине у Француској. 

- Овако сам га гледао, као вас. Устани, куме 
са те гајбе. 

  Мирко се зачуди. 
- Да устанем? – упита. – Нисам ја, куме, до 

сада одмарао, него сам копао руду. 
- Замајаваш кума - добаци му Иван. 
- Да не да Бог! – побуни се овај. – Ти си, 

куме, висок, само што је он мало мршавији од тебе. 
И ћелавији. 

Мирко с муком устаде. 
- Ево, де – рече.  
Ненад пружи обе руке према њему. 
- Е, тако он отприлике изгледа – рече потом. 

– Мало је сувљи, ко притка, колена не савија, ко да 
има гиљаге, и све млатара торбом. Она велика, цела 
посна слава може у њу да стане. Цигани што иду 
кроз Свирово кад је Ђурђевдан, три своје пуне 
торбе да саставе, његова је једна. Седи куме и 
извини. 

Мирко се спусти на гајбу. 
Иван није могао да се начуди.   
- Француски председник? - упита он не 

верујући. 
- Жискар Дестен, дабоме – потврди Ненад. 
- Чуо сам за њега на телевизији – почеша 

Иван главу. – Чекај, Нешо, сад, по твојој причи 
испада да председник Француске изгледа као 
Мирко. Овај твој кум не може да буде ни 
председник месне заједнице, а по теби личи на 
француског председника. 
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- Не личи – рече Ненад – само је такав, 
висок... 

- Е, да личи на твог кума, ружнијег 
председника Французи не би могли да изаберу. Ја 
сам за тог Жискара и за твог кума Тито. 

Мирко се насмеја, али се одмах уозбиљи. 
- Немој да те неко чује! – рече он. – Нико 

није као Тито. 
Сада се Ненад насмеја. 
- Куме, претерујеш – рече. – И тај Тито је 

био човек. Умро је, куме мој! 
Мирко мало искоси главу. Накашља се. 
- Умро је он, куме мој, али његови су свуда - 

рече. – Чујеш шта се прича преко радија и 
телевизије. И после Тита... 

- Нисам га ја псовао – правдао се Иван. – 
Немој сад да рашириш по руднику, па да ме изнесу 
на збор радних људи, па да ме критикују у чардаку, 
на њиховим партијским састанцима. Они немају 
друга посла, него, тако, њуше... Само сам рекао да 
је Тито некако личнији, разумеш? 

- Пусти ти њихову лепоту – рече Ненад. – 
Њима душе не ваљају. 

Мирко и Иван не казаше ни реч. Један је 
гледао према реци, а други, са изразом уплашеног 
грешника, ка врховима планине. 

- Шта је? Прпа!- задиркивао их је Ненад.  
- Ти си провокатор – прекори га Иван. – 

Мало чудно дође та твоја прича. Повукао си ме за 
језик. То, као, иде француски председник 
лајковачком пругом, млатара торбом и свиркуће. 

- Нисам рекао да свиркуће – исправи га 
Ненад. – Рекао сам да млатара торбом Јелисејским 
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пољима. Код нас не можеш да видиш председника 
општине како иде пешке кроз варош. Тај не излази 
из аута. Ајд, кажи, Иване, кад си видео председника 
општине? 

- Никад. Не знам ни ко је – одговори овај. – 
Шта ја имам па и да га гледам? Је л` ти Французи 
немају аутомобиле? 

Ненад се насмеја. 
- Французи? – нагласи он. – Имају и то све 

оне ајкуле, то су ти ситроени, што се дижу и 
спуштају на хидраулик. Човек би да буде уз свој 
народ, није му до ајкуле. Е, а људи пролазе, неки се 
осврћу, неки окрећу главу од њега, многи га 
поздрављају. Бонжур президан, кажу. Он одговара 
са бонжур на све стране. Неки га салећу, свако носи 
неку муку, па би да искористи што види 
председника, али, ту су они из обезбеђења. 
Милиција, бато мој, све у цивилу. Тајна служба. 
Неки вичу вив л президан, то ти је живео 
председник. Једна ајкула увек иде поред тротоара у 
случају да Жискара заболе оне његове дугачке, 
танке ноге. Он мртав ладан. Ко Брза Река рано 
ујутро. Овај наш Тито је био за главу нижи од 
народа, на пример од тебе Иване. Од мог кума је за 
две. Како мали човек да буде велики председник? 

- Еј, немој да је`ш говна! – побуни се Иван. 
- Нећу – одби овај и узврати: – Једи ти. 
Мирко се умешао. 
- Стварно, куме, да ми не претерамо – рече 

он. - Овде и овај компресор има уши. Друга ствар, 
да извинеш и да ме погрешно не схватиш, знаш 
како те овде гледају.  

- Ко? Станоје? – упита Ненад. 
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- И он, и директор и неки рудари... – 
објаснио је Мирко. – Сви ти завиде што си био тамо 
где си био. Сви би да иду, али не знају како.  

- Не може свако да остави кућу, као ти, 
Нешо – добацио је Иван. – Буди захвалан што су те 
примили натраг. Сад, кад су те истерали из 
Француске, опет ти је добар рудник. 

- Нико мене није истерао – прекину га овај. – 
Ја сам самовољно напустио Француску. 

- Свака част, куме – рече Мирко. – Ја ти 
верујем.   

- На црно сам отишао, на црно се вратио – 
објасни Ненад. 

- Није то без ништа – добаци Иван гледајући 
низ ток реке. Потом се обрати Мирку: - Верујеш му 
и браниш га јер ти је кум. 

Ненад устаде са пања. 
- Иване – рече – ја сам улазио у ринг, делио 

и добијао батине, а ти ниси смео ни да гледаш бокс. 
Тако се десило да ја одем из Југославије, а ти не 
смеш да помислиш да одеш у Паланку, док те жена 
не пусти. Не смеш, бре, да гласно кажеш да је Тито 
умро. И то међу нама, овде. Опет ми правиш неког 
Тита. Сад би ти да се он врати и као вампир. Мало 
ти је било што је тај зајебо Србију, то ти један 
глупи, ајд да кажем, изубијани боксер каже.  

Застаде у говору и прекрсти се. 
- Еј, људи, мој покојни деда Стојко је за 

живота био најпаметнији човек у околини - рече.  
- Знам, причао си ми – рече Мирко. 
- Јесам теби, куме, нисам њему – рече Ненад 

па се окрену ка Ивану. – Покојни Стојко је мом оцу 
Браниславу причао, а пили су заједно ракију на 
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трску и слушали радио. Брано, каже му деда, ево, 
овај Хрват је отишо у неку Аустралијанску земљу. 
Далеко, ко зна де. Па онда деда поче да лупа у 
астал. Сад да му се шиље депеша: Не врћи се натраг 
и, спасосмо Србију. Мој отац се свађао с њим до 
пола ноћи. 

 - Какве то везе има с овим? – упита га Иван. 
- Има – сместа одговори Ненад. - Деда 

Стојко је пре двајс година говорио против Тита, а 
ти? Не смеш да кажеш ни да у руднику газиш по 
метанској прашини. А газиш. Кад станеш у блато на 
сокаку, пред капијом, псујеш државу, а кад станеш 
у метанску прашину, ћутиш. Зато ја вама причам да, 
колико сам ја овде, преко три године, сви 
ризикујемо живот, газимо метанску прашину до 
колена, а ви... 

- Полако, куме – покуша да га ућутка Мирко. 
- Како сви тако и ми – рече Иван. 
Ненад чучну пред њих. 
- У реду је, како сви тако и ја – рече он. – 

Али ја бар могу да кажем. И смем. Рекао сам и 
директору и Станоју. Пазите овако, ја у понедељак 
идем у варош. Водим и моју матер Милунку. Ми 
смо једини живи наследници. Мора моја Милунка и 
код лекара. Годинама није видела доктора. Има 
заказано, Јаворка је средила преко неке њене 
школске другарице, која ради у амбуланти. Стара 
жена... У уторак ћу, опет, пред свима да им кажем. 

- Води и Јаворку – пецну га Иван. – Ниси 
хтео онакву жену. Ко калуђер живиш, а знаш 
политику. Ту нико не може да те надговори. 
Самовала је у кући, а ти си се по ринговима 
Југославије грлио са противницима и добијао 
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батине. Још се није удала због тебе. Обилазила ти 
матер кад год оболи. Ђавола би те примили натраг у 
рудник да није Јаворке. А ти си јурио сојке по 
Паризу и викао живео, како се зове тај председник 
Француске? 

- Шљискар – подсети га Мирко. 
- Што бар ниси довео неку Францускињу – 

наставио је Иван - да ти се она јадна Милунка не 
мучи. Је ли, јеси имао неку Францускињу? Кажи, 
бре, другари смо. Какве су, Бога ти? Је ли, је л` си 
лизао неку Францускињу? Лепша је од прашине. 

Ненад се насмеја. 
- Уједаш као куче, Иване, али нека – рекао је 

окроз смех. - Ово сам хтео да кажем, кад се вратим 
на посао, боже здравља одмах у уторак, среду, 
пишем пријаву инспекцији. 

- Којој инспекцији, куме? – упита га Мирко. 
– Сви они дувају у исту тикву.  

На речи свог кума, Ненад застаде и 
размисли. Са горчином у гласу, обратио се више 
себи, него њима: 

- Кад помислим, коме па и да се жалим. 
Врана врани очи не вади. Да се жалим једино оцу 
што ми је јеб`о матер па сам се ја родио овако 
баксузан. 

Мирко га потапша по рамену. 
- Тако је најбоље, куме – рече он. – И ми све 

то знамо, али... Са опроштењем, не чачкај мечку. 
- Ти имаш Француску кад те отерају – 

пребацио му је Иван. – А ми? Шта ћемо без овог 
рудника? Да риљам оно мало земље и продајем 
дрва петком на пијаци? Сад сви који напусте 
рудник, продају дрва.  
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Погледао је у Мирка. Овај је гледао у траву 
око својих чизама. 

- Добро је нама, коме не ваља нек иде – 
додаде потом. 

Мирко није ништа рекао. Погледао је у свог 
кума Ненада, који се исправи и слегну раменима. 

Зажеле да им каже да нема за њега више 
Француске, али, која вајда. Наставише да чекају 
ћутећи. 

Горе, на планини, појави се треперава црвена 
тачка. Од ње се одби брзи, низак зрак залазећег 
сунца. Пецну их за очи и нестаде. Аутобус је 
силазио. После десетак минута, застаде уз шкрипу. 
Јова Бик изађе из возила, скрене пажњу деци да 
ништа не дирају и оде у продавницу. 

Мирко и Иван седоше у задњем делу возила. 
Ненад се наместио да стоји на вратима, поред 
шофера. 

Јова Бик потресе аутобус, кад с муком уђе 
поново у њега. Упалио је возило. Брда подригнуше 
његове звуке. 

Опет је видео змију скиталицу како, очајно 
се увијајући, одапињући своје тело као да је 
савитљива стрела, покушава да избегне аутобус и 
пређе преко пута. 

- Немој да је згазиш! – викнуо је према 
шоферу. 

- Нећу, Ненаде, стално је избегавам – 
одговори овај. – Као да је то једна те иста змија која 
овако брзо вијуга по путу. 

- Јесте – рекао је Ненад.  
- Откуд знаш? – упитао га је шофер. 



 88 

- Откуд ти знаш да није, Јово? – узврати овај 
питањем. 

Сви у предњем делу аутобуса, који су и сами 
видели грчевити бег змије преко асвалта, без речи 
испратише њихов разговор.    

 
12. 
 
Само у сунце и у смрт не може се гледати без 

жмиркања. 
Ла Рошфуко 
  
У окно је увек силазила цела смена. 
Четири стотине метара испод површине 

земље  
Копачи крамповима, бушачи тешким 

бушилицама, чија је тела палила ватра земље, 
радили су голи до појаса. Сами су одређивали 
величину комада угља, одваљивали их и убацивали 
у камионет. На нижим нивоима, угаљ су гомилали 
на покретним тракама. Радило се прековремено за 
основне школе, којима је требало доставити већ 
уплаћени угаљ. Сви су у мислима имали пуне 
учионице ђака, отворе на школским пећима, око 
којих су се некада сви они окупљали и грејали руке 
после великог одмора, и потребу да учионице буду 
топле. Није им било тешко што раде прековремено. 

Кад, у дубини земље, наиђу на слој руде, 
прате га. Одламају од њега парчад. Ненад из све 
снаге бије по неравном зиду испред себе. Ређају 
чист угаљ по вагонетима. Надзорник све то 
прегледа. Ако има за батару влажне земље, 
јаловине, прашине, воде, враћа све и рудару не 
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уписује дан. Као да је радно време провео у 
гацкању по блату и сакупљању глине. 

Раније се могло забушавати, јер, доле све је 
црно. Како угаљ, тако и јаловина. Данас угаљ 
испирају под јаким млазом. Све што није добро, 
оголи се или истопи. 

За бушачима и копачима ишли су зидачи 
сводова. 

Копачи су пратили жицу, а они који су 
постављали сводове, у зависности да ли је у питању 
исплатив слој угља, да ли вода цури својим 
подземиним каналима, или се јављају џепови са 
гасовима, од којих су метан и угљенмоноксид 
најопаснији, одмах су убацивали дрвене греде 
између којих су букове даске и летве спречавале 
одрон и капање воде. У ходницима, где се могло 
добро ископати, испод редова дасака и греда 
постављане су шине, оне којима иду вагонети. 
Таква врста заштите сводова била је најсигурнија. 

Рудари су на главама имали шлемове а на 
њима карабитске лампе које су им осветљавале пут. 
Те лампе су имале и једно драгоцено својство. 
Карабит се угаси чим наиђу опасни подземни 
гасови. 

Угљен моноксид и метан су претили да 
пробију тамо где неко од рудара забуши погрешно. 
А како су могли да знају који је пут под земљом 
погрешан, а који прави? 

То ни мртви ваљда не знају. 
Земља, као и човек, испушта из себе гасове.  
Довољно је било да најмања жишка зажари. 

Удар метала о метал, било шта. Прихватиће се 
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ватра као што се за паклену помисао вође прихвата 
рат. 

Понедељак ујутро. 
Прашина је рударе дочекала као своје 

најрођеније. 
Негде је зажарило. 
Однекуд су дошли гасови. 
Однекуд је жишка потпалила те гасове. 
Пукло је.  
Из улаза у рудник, земља је избацила 

огромни ватрени испљувак. 
Пукло је тог јутра, усијала се унутрашњост 

брда које је цело задрхтало и почело да бежи у 
земљу. 

Најближе село, које се простирало по 
падинама изнад рудника, сишло је за неколико 
метара ниже. Свака кућа у њему. Обор, кош, шупа, 
клозет, ходник, спаваћа соба, ограде, капије, сокаци 
и кучићи на њима... Побегло је сасвим мало од 
сунца и, док траје, биће му хладније куће, људи и 
стока по торовима. 

Искривили су се шумарци и ретки 
виногради.  

Од силине ватре под земљом, усијале су се и  
умрсиле у осмице железничке шине уског колосека, 
којима је био учвршћен свод копа, као неопрезно 
одвезане пертле на ципелама. 

Ватра је јурнула кроз ходнике рудника брже 
од мисли. 

Спржила је све пред собом стотинама метара 
далеко од свог жаришта, 

Они људи, у њеном пакленом језгру, нестали 
су.  
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Толико су брзо изгорели, да нису успели да 
схвате када, зашто и како. 

Једноставно су нестали, док је ка небу, из 
брда, на више места, избијао дим и понеки пламени 
млаз.  

Сви који су били под земљом, мртви су и 
под њом ће остати до доласка спасилаца. 

Они, на њој, боље су се провели. 
Остали су живи, изнад ужареног гроба 

својих рођака и пријатеља. 
Док су се узавреле узвишице изнад 

смиривале, крстили су се сељаци по кућама и 
понављали: 

- Боже, помози, да нико и никада више овако 
нешто не доживи. 

Погинуло је тридесет рудара. Њих четворица 
нашли су се у бочним тунелима, џеповима, 
испустима, опрљени, заслепљени, набијени уз 
камен. Спасиоци су их извукли живе. 

Догодила се једна од највећих рударских 
несрећа у Европи. 

Ненад је преживео јер је тог дана отишао са 
мајком у Паланку. Јаворка је, преко Биљане, своје 
школске другарице из средње школе, заказала 
преглед и за Милунку, али и за њега. Да га ови у 
руднику не јуре за оправдање због одсуства са 
посла. Да зло буде веће, Ненаду је лекар рекао да на 
срцу има шумове и да му једна од комора, због 
високог притиска трпи оштећења. Помињао је 
неких дванаест милиметра удебљања, али се Ненад 
није сетио чега. Упутио га је у болницу на снимање 
рада срца, о чему Ненад није хтео даље ни да 
разговара. 
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 - Лупали су ме тешкаши у груди као маљем 
– објашњавао је Јаворки. – То је због тога, та моја 
мана. Да сам знао, не бих ни ушао у ординацију. 

Већ тог дана, после трагедије, потпуно је 
заборавио на своје срце.  

Јео се у себи данима и ноћима, туговао и 
размишљао. 

Пошто је је цео свет чуо за несрећу у 
руднику у Југославији, мора да су о њој сазнали 
Жоел, Радиша, његова крхка Љубичица, са 
боловима у крстима, сви конобари и власници 
ресторана уз и низ Сену и Марну, Нели на 
Мартинику и Арно Гајецки, у Мароку. Само је 
Жоел могла да зна да је пукло у близини села у 
коме Ненад живи, пошто је са њом повремено 
одржавао везу, уз заказивање телефонских 
разговора у паланачким поштанским кабинама. 
Само је она могла да зна да је он поново рудар, јер 
се тим послом бавио пре него што је, после смрти 
оца, одлучио да напусти земљу. 

Завладаше бол и туга. 
Цела Југославија била је у жалости. 
На радио апаратима пуштана је озбиљна 

музика. 
Укинуше се жеље и поздрави слушалаца. 

Само су даване вести. У сваким су читана имена 
свих погинулих рудара. 

По брдима и долинама лутали су звуци 
црквених звона. Звонило је и звоно на католичкој 
цркви Света Барбара, која је, пре рата, у Краљевини 
Југославији, сазидана за рударе католике, који су 
овде дошли не би ли пронашли посао. 
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Звонило је и оно православно, у Равној Реци, 
испод надстрешнице, на месту на коме нису успели 
да саграде православну цркву. На том звону су 
урезане речи: 

«Мене су купили рудари, сељаци и 
чиновници да им пожелим последње Срећно». 

По селима око рудника и у самој Паланци 
кукало се на сав глас. Жене су чупале косу. 

Уз врисак Јоој! набрајале су очи, мисли, 
лепоту, муку... 

Јоој, очи моје, јооој мисли моје, јооој лепото 
моја, јооој намучени мој... 

За овим лелецима, кроз грцање, чула су се 
имена погинулих мужева, синова, браће, очева... 

Клетве потекоше бујицама: 
Дабогда поцркали, пустили су да људи 

изгину, дабогда изгорели и пепео им Брза Река 
однела, дабогда се не најели пара, очи погубили па 
по свету ћорави лутали, а светло никад не видели, 
траг им се утро, никад се не најели и не напили, 
змије им очи повадиле, ујмили се дабогда, никада 
ни порода, ни среће не имали... 

Најжалоснији нису презали да именују оне 
којима су клетве упућене. 

Углавном су помињали руководиоце. 
Други су прилазили онима које познају и 

смиривали их: 
- Немој тако, чуће те, опасан је ово свет, 

имаш још два сина, немој да им квариш будућност, 
пази шта причаш, не помињи њих... 

Кога њих? 
Мислим... Комунисте... 
Семе им се затрло! 
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Опет ти! Лепо ти кажем... 
Шта имаш ти да ми кажеш. Са`ранила сам 

мог сина, а не знам ни да ли то он у сандуку. Ти си 
се слизао с њима. Како те није срамота да их 
браниш? Дувате у исту тикву. Знам ја, сад ћеш ти и 
твоји да запослите све ваше, а наше сте изгорели у 
земљи. 

Дабогда... 
 
13. 
 
Човек никада није ни срећан, ни несрећан у мери 

у којој то замишља. 
Ла Рошфуко 
 
Сеоски учитељ Божидар, белокоси лепотан, 

нежног гласа и жалостивих очију, одржао је 
опроштајне говоре за пет настрадалих рудара из 
Свирова. Њихова тела носила су пет камиона, на 
сваком по један сандук, а са обе стране ковчега 
седела су по три униформисана рудара. Иза сваког 
камиона, стотине људи. Кад стигоше на гробље и ту 
се укопаше, учитељев глас утишао је плач који је 
избијао из окупљене масе. До учитеља, био је шеф 
свировске месне канцеларије.  

Учитељ је имао много пријатеља у селу. 
Неки од рудара у ковчезима пред њим, били су 
његови ђаци. Знали су то Свировци, којима је 
учитељ Божидар направио нову школу, сам радећи 
на њеном зидању. Поштовали су га. Док је он 
причао, сви су се ућутали. Његове речи, као звучне 
тачке и зарези, пресецали су јецаји.  

Док је читао, задрхташе му руке, брада, цела 
глава и он заплака. Пружио је папир шефу месне 
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канцеларија, овај га узе, понови учитељеву 
последњу реченицу и сам бризну у плач 

Кад чуше њих двојицу да плачу, и мушко и 
женско, и велико и мало на трављивом гробљу 
пролише сузе. 

И нико не зна да ли је учитељ Божидар успео 
да заврши са својим опроштајним говором. Сви су 
знали шта је хтео да каже. Плакало се на гробљу, по 
сеоским сокацима док су се враћали са погреба, по 
авлијама, кућама, собама, у креветима, у којима су 
се окретали с бока на бок. 

Учитељ се, после говора, завукао у свој 
школски стан и одатле није излазио све док теткица 
Пепа није измилела на басамаке школе и залупала 
звоном. У школу није дошла ни половина ђака. 
Нису дошли ни следећег дана. Учитељ је задао 
писање онима у учионици, изашао пред капију 
школе и гледао низ празан пут. Ни кучета, ни 
мачета на њему. 

Све до поподне.  
Тада, из попречних сокака наиђу жене у 

црном, са свећама у рукама и запуте се према 
гробљу. 

За женама сваког дана наилазише Ненад. 
Сврати најпре у продавницу, у којој купи тридесет 
свећица. Спазивши да иде за њима, на улазу у 
гробље понека жена га сачека. Оне које су већ биле 
поодмакле, заустављале су се. 

Говориле су му: 
Ненаде, слатки брате, добро те жив остаде. 
Еј, Нешо, Бог је био добар твојој Милунки. 
Ненаде, мајка ти се надала, оде мој Маринко. 

Однесе у земљу своје младе година. 
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Ненаде, само твоја Милунка сачува сина, 
рудара уз своју старост. 

Нешо, наврати да попијеш ракију за покој 
душе мог Ивана. 

Куме, Нешо, оде мој Мирко, само тебе имам, 
куме. 

У тебе гледамо, Ненаде, к`о да су живи сви 
наши покојници. 

Ненад плаче, суза му сузу стиже. Трља 
шакетинама око чворноватог носа прилепљеног за 
лице, рекао би нешто, али му да каже то нешто, не 
да друго нешто. 

Успе да исцеди из себе реченицу: 
Куд одох у варош! Боље да сам и ја погинуо! 
Није куме, није боље. 
Све су то добри људи. Ја сам једини био 

грешан. А говорио сам... Говорио сам и управи. 
Комунисти су то. Не може нико с њима... 

Дабогда! Чуло се из групе жена. 
Клетве се изнова надвише изнад тек 

постављених споменика. 
 
14. 
 
Не треба се жестити што други пред нама 

крију истину, јер је тако често скривамо од себе. 
Ла Рошфуко 
 
Црвени аутобус је наставио да мили уз Брзу 

Реку. Деловао је као да се пење без циља. 
Виђали су га како луња по планини. Као да 

је залутао, па  га путеви насумице воде. 
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Одједном, попут огромне, обојене утваре, 
затутњи мотором и точковима ту, испред оних који 
га чекају. 

Скоро да сви утрче у њега. Направе мали 
неред.  

- Три Србина – гужва - добацивао је кроз 
врата нови возач аутобуса. 

Јова Бик више не вози. У несрећи, у руднику 
погинуо му је брат од тетке, из Паланке. Били су 
синови јединци две рођене сестре. Јова је поднео 
захтев за пензију. Припремао је Петковицу, славу 
покојног брата, коју је преузео после његове смрти. 
Већ је сам славио свог Светог Јована. 

Код места несреће, сва школска деца, од 
којих скоро половина беху у црном, заједно са 
учитељицама, селили су се у страну аутобуса са 
које су могли да виде рудник. Исто су чинили и у 
повратку, низбрдо, само сада на супротну страну. 
Кад прођу рудник, неки су грабили напред, ка 
шоферу, не би ли видели змију како се враћа ка 
Брзој Реци. 

Змија скиталица није се више појављивала. 
- Можда је и она изгорела у несрећи - 

говорила су деца по Свирову. 
- Није, змија не гори. Она има хладну крв и 

неуништива је - одговарали су старији ђаци, а 
понеко од путника би објашњавао деци: - Свака 
кућа има своју змију, а рудници имају много змија. 
Колико ходника, толико змија. Оне држе све канале 
и тунеле. Кад једну прегази аутобус, или камион, 
цео рудник попусти...  

Рудник је затворен. Сређивали су његове 
ходнике за поновни ископ руде. Тај посао је ишао 
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тешко и споро. Све оно што се обрушило, требало 
је обезбедити за нове људе који су почели да се 
запошљавају. 

Од несреће прође скоро три недеље.  
Истовремено, одмах после сахране 

настрадалих рудара, од осам сати ујутро, надлежни 
органи су истраживали узрок овако великој 
катастрофи. Из Паланке и из Београда стизали су 
аутомобилима разни људи и дуго су разговарали са 
руководиоцима, рударима из овог краја, који нису 
били у смени када се несрећа десила. Улазили су у 
копове, носили са собом машине, нацрте, 
записнике, планове. Било је међу њима судија, 
инжењера, адвоката, технолога, рудара, полицајаца 
и удбаша. 

У зграду рудника дошла је партијска 
комисија из паланачког комитета. Устезали су се 
многи да пред њима било шта кажу. Знали су да је 
свака комисија која је долазила партијска, али ова, 
паланачка, некако је деловала надпартијски, 
претеће. Људи из краја су их познавали. Многима 
су баш такви, који су долазили из општинског 
комитета живот загорчали. Преседао им је разговор 
са њима.  

Онима, којима су човек и жена, друг 
Миладин и другарица Борка, задужени за рудник од 
стране паланачког комитета, постављали питања, 
било је нелагодно до крајњих граница. Сви позвани 
на разговор трудили су се да прикажу себе као 
апсолутне непознаваоце ситуације у руднику, од 
којих је партијцима за око нарочито запала морално 
политичка ситуација и међуљудски односи међу 
покојним рударима у јами. Истина, било је нешто 
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рудара из других република, од Хрватске до 
Македоније, али су и њих испитивали као да су 
запослени овде придошли из више непријатељских 
земаља света и из много конзервативних партија. 
Били су то пријатељи, суседи, рођаци, кумови, 
очеви и синови, стричеви и синовци, ујаци и 
нећаци, вршњаци и другови. 

Неко из управе рудника веома пажљиво је 
усмеравао изјаве већине оних који су преживели 
несрећу. Нико није помињао дебели слој угљене 
прашине, по коме су рудари газили. 

Осим Ненада.  
Говоркало се да шеф Станоје води игру око 

изјава, јер је његов син, Синиша, радио као 
референт за безбедност, за коју је сам сносио 
одговорност. 

Ненад просто није знао шта ће са собом. 
Бесциљно, после радног времена, ходао је 
простором који га је прекривао својом суморношћу.  

Било да се кретао око разрушеног улаза у 
рудник, или по свировским сокацима, Ненад је 
наилазио на Јаворку. Ујутро би она изашла из 
његове, или он из њене куће, а послови, потребе 
или судбина и током дана их је водила једно ка 
другом. Срели су се и у Паланци, где је Ненад 
позван у полицију, на информативни разговор. По 
природи ствари, уплашио се, јер није знао где иде, а 
посебно да ли ће га питати о несрећи у руднику, о 
којој је знао да је изазвана нагомиланом метанском 
прашином и о томе никада није ћутао, па се слично 
понашао пред полицијом. Они су већ имали 
сазнања о његовој речитости, али му нису 
замерили, као што су то чинили његови 
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руководиоци у руднику, пре несреће. Никоме није 
смео да помене прашину и метан, а било их је у 
руднику и пре његовог  одласка у Француску. 
Дакле, мислио је, преко дванаест година бацали су 
на њега дрвље и камење због тога што је говорио 
истину. Данас, после катастрофе, истражне уши 
могле су да поднесу само овлаш информације и 
танак, безопасан слој прашине. Ненад је морао да 
призна да су инспектори у цивилу били разумни 
људи, али да су се и сами плашили ширине његовог 
исказа, па су га, кратко време после почетка 
испитивања, пустили да оде.  

Закључио је да Бог стално поставља Јаворку 
пред њега као опомену да пази шта прича, јер би 
својом боксерском неодмереношћу у понашању и 
говору могао да угрози и себе и њу. Из његове 
тврде главе никако да одлепрша проклета прашина 
која је направила дебео слој преко његовог ума. 
Закључивао је да није паметан човек и да због тога 
срља у сопствену пропаст. Лука Копито га је лагао 
када му је говорио да је добар боксер. Тражио је 
жртву за попуну тима, а стављао га пред најтврђе 
мишиће и рукавице у Југославији. Добар боксер, 
нарочито ако почне од средње, па преко полутешке 
заврши у тешкој, треба да има колико-толико 
памети, јер ни они у другом углу ринга нису сисали 
весло и млатили празну сламу пре уласка у ринг. 
Једино тако је могао да објасни чињеницу да су га 
Блага Дебели и Недељковић, у тешкој, били као 
мало дете, а од кретања по рингу имали су само 
шест корака у круг, као да играју Жикино коло. 

Још док је једва могла да прекрије његов 
палац на нози, Ненад се плашио проклете угљене 
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прашине. Тај страх му је улио отац Бранислав, увек 
га саветујући да се пази. Прашина је била један од 
разлога што је отишао у Француску без икаквих 
докумената, захваљујући полутешкашу из времена 
његовог боксовања, Живи Шампиону из 
Пожаревца, који је у преласку граница Југославије 
на црно већ имао прилично искуства. 

- Кад ми прдне на памет - говорио му је 
Жива Шампион, глават, широког осмеха, лудо 
заљубљен у Радмилу из пензионог фонда - ја 
збришем преко Горице у Трст. Трст је мој!  Тамо ме 
већ знају као молера, одмах добијем запослење. 
Једном ме је вратила италијанска милиција, 
карабињери. Ја, од Сежане седнем на воз, дођем у 
Београд, донесем мојој Радмили детерџент са сатом, 
шушкавац и крпице, па беж` натраг. Тамо сам одвео 
Луку Копиту, твог тренера. Ено га, малтерише по 
Трсту, само пада. 

Кад год је сретао Јаворку, она је била 
потресена, забринута, некако спора у покретима. 
Деловала је много уплашено. Опуштала би се само 
са њим, али то би трајало до јутра. Све се мање 
шминкала, што је до несреће у руднику имала 
обичај да ненаметљиво уради долазећи на посао и 
одлазећи са њега. 

Те вечери, неко је викнуо на капији 
Ненадовог дворишта.  

- Женски глас - промрмљала је његова мајка 
Милунка. – Мора да је Јаворка. Што виче? Што не 
улази? 

Зачу се лавеж код комшије.  
Ненад је седео на троношцу и гледао у 

отворену рерну шпорета пред њим. 
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- Иди  види ко је, сине – потерала га је мајка. 
– То је женски глас. Ови наши пси не лају, ко да су 
рођени за Благовести. Јаворка је, сигурно – додала 
је затим док је он отварао врата. 

Ненад је знао да је то била Јаворка, јер њен 
глас може да препозна и као шапат. Изашао је на 
капију и увео је. 

Јаворка је дошла у кућу са кесом у рукама. 
Милунка, у црном због смрти кума Мирка, 
обрадовала се њеном доласку. 

- Седи, Јаворка, дете моје – понудила ју је 
старица. – Стално причам мом Ненаду колико си ми 
добрa чинила. Што вичеш? Бар тебе пси познају. 

Јаворка јој пружи кесу. 
- Не знам ни сама... Ево, тетка Милунка, за 

тебе – рече јој. – Била сам данас до вароши. Имаш и 
андол. 

- Ниси требала, дете – рече ова. – Сваки дан 
ми понешто доносиш. Бадава се трошиш. Не могу ја 
ни да једем ни да пијем од када се ово десило. Мањ 
ако су померанџе. 

- Јесу, поморанџе, има мало ратлука, кафа, 
има један сок... – описала је Јаворка садржај кесе. 

Милунка је узела кесу дрхтавим рукама. 
Заплакала је. 

- Само померанџе и могу да јем. Жао ми за 
кума Мирка, душа ме боли. Жао ме за све.  

Прекрстила се. 
- Мог Ненада је спасао покојни његов отац – 

рекла је.  И ти, Јаворка – додала је потом. 
- Шта причаш? – начини Ненад, изненађен 

тим речима. 
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- Јесте, јесте – била је упорна његова мајка. – 
Видиш, Јаворка, мој син ми не верује, ал јесте 
овако. Наместио је мој покојни Бранко тако да баш 
тог дана одемо у суд, на расправу масе. Тако је 
дошло на ред, та наша оставштина. Морала сам и ја 
да идем. Ко да би ја, не дај Боже, узела нешто од 
мог сина. Ја би му душу дала. Морали смо баш тог 
дана тамо, код њи, разумеш? Мог човека је рудник 
убио пре рока и времена. Није дао да и мој Ненад 
умре на туђ дан. Еј, где бисмо стигли да нам рудник 
не поби оволику чељад?  

- Никоме није био дан да умре, мајко – рекао 
је Ненад. – Седи ту, за столом, Јаворка, можеш и на 
кауч. Да ставим за кафу? 

- Нека, ја ћу, Нешо – одговори ова. - Знам 
где се шта налази. 

- Знам да знаш – климнуо је овај главом. 
- Шта си им данас рекао?  – упитала га је. 
- Оно шта сам знао – одговорио је он. 
Јаворка је скинула са зида окачену џезву. 
– Хтедох данас у Паланци да ти кажем – 

додала је сипајући у њу воду лончетом из кофе  – да 
пазиш на речи. Видео си, шефица рачуноводства се 
није одвајала од мене. Вукла ме за руку по Паланци. 
Знаш, Нешо, понекад треба другачије размишљати. 
Ето ту си, за разлику од других рудара. 
Разговарамо... 

- И жив је, црна ја! – закука Милунка. – Ево, 
оде нам кум Мирко... Одоше онолики млади људи. 
Боже, да л` те има? 

Ненад прећута кукњаву своје мајке. 
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- Тешко се сналазим – рекао је. – Баш сам 
данас о томе размишљао. Као да сам још у рингу, а 
бију ме са свих страна... 

Застао је у говору и померио троножац да не 
смета Јаворки при кувању кафе. 

- Хоћеш ли и ти кафу, мајка Милунка? – 
упитала је. 

- Не смем, дете, имам притисак – одговори 
старица. – Тако ми је доктор рек`о оног дана кад 
експлодира рудник. Попијте вас двоје. Разговарајте, 
ја ћу да идем да легнем. Заложио ми мој Неша. 

Она устаде са столице, придржа се за астал и 
крете на починак. 

- Нека, не сметаш ти нама –  за њом ће 
Јаворка. – Седи овде, док ти се лепо не загреје соба. 

Жена само одмахну главом и лагано изађе. 
За њом се шкрипутаво затворише врата. 

- Терам је да спава овде – објаснио је Ненад. 
– Знаш и сама. Ми можемо тамо, у некој хладној 
соби. Није ми дала. Сад морам да ложим два 
шпорета. 

- Овде имаш радио – приметила је.  
Чучнула је и ставила у ватру неколико уских 

цепаница. 
Одсјај пламена заигра по њеним глатким 

коленима. 
Врата шпорета лупнуше и она се усправи. 
Џезва поче да пишти и да се љуља по табли 

шпорета. 
- Не слушам га – рекао је. – Чекам да прође 

четрес дана. 
- Ни ја. Не палим ни телевизију – казала је 

Јаворка. 
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Милунка је закашљала у суседној соби. 
- Ниси у кафани? – упитала га је Јаворка 

једнако стојећи изнад џезве. 
Он се једва осетно насмеја. 
- Хе, кафана...  
- Некада си волео да одеш – тихо је рекла. 
- Некада сам био будала – рекао је. – Сада 

сам још већа. 
- Не причаш ми о Француској, о тој Жоел. 

Кријеш је од разговора. 
- Још ти је у памети? 
Јаворка га је погледала. Осетио је тај поглед 

на себи, као да га је гледала у срце. Осетио га је у 
свом стомаку. 

- Ти си ми у памети – рекла је. 
Вода изби на врели шпорет и зашушта као да 

се опече. 
Јаворка подиже џезву да закува кафу. 

Скинула је са зида окачене шољице и све поређала 
по столу. Села је и, док је сипала миришљаву, скоро 
кипућу течност, Ненад је лагано устао са свог места 
поред шпорета и сео преко пута ње. Ћутећи почеше 
да пију. Осетио је да га је она неколико пута 
погледала. Први је проговорио: 

- Нема шта ту много да се прича – рекао је. 
- Како нема, Нешо? Девет година ниси 

долазио – заједљиво га је упитала Јаворка. 
- Боље да нисам ни дошао пре четири године 

– рекао је. - Можда се ово не би десило. Око мене 
умиру људи... Само си ти лепо што ми се догодило. 
Као кад ме судија у рингу пробуди из коме. Боље да 
сам, одмах у Дрансију, сео у воз. 

- У какав воз? – упитала га је. 
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Ненад јој је објаснио мирним гласом: 
- Са те станице су нацисти одвозили 

француске Јевреје  у логоре, у Немачкој и тамо их 
спаљивали. Да сам кренуо возом, можда бих и ја 
био спаљен у руднику. Као француски Јевреји за 
време рата..  

- Откуд ти то знаш? - упитала га је. 
- Постоји једна Нели, најбоља пријатељица 

те Жоел...  
- Увек је поменеш – прекинула га је Јаворка. 

– Преко три године без прекида смо заједно. 
Навикла сам. Не пада ми тешко да чујем њено име, 
али ме нешто просто натера да се тргнем кад је 
споменеш и да те питам за њу. Узела је део тебе, 
али не онај суров, боксерски, то ти је оставила за 
повратак... Нећу више о томе. Ово ми је вече лепо и 
топло, после онаквог дана. 

- Не могу да је не поменем. Та жена ми је 
много помогла... Стало јој је до мене.  

- Није једина – прозборила је Јаворка. 
Ненад ућута као да га је нека небеска 

песница погодила у сред чела. Заболе га предњи део 
мозга. 

- Зар треба да те лажем? – упитао ју је. - Да 
ти причам да сам невинашце? Ти мени ниси ништа 
рекла о себи. Нисам те ни питао. 

Чуо је њен дубок уздах. Погледао ју је. 
- Немам о чему много да причам – рекла је. – 

Само сам повремено, пре твог повратка, била са 
Пантом. Касније се он оженио. Има и сина. 
Неколико сиромашних сусрета са мушкарцима не 
рачунам. Као да си ме обележио, па су се људи 
плашили да их некада не пресретнеш... Била сам 
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неколико пута у Београду, то је све. Свирово, 
Паланка, рудник, то је био троугао мог живота овде 
док си био у Паризу... 

Затим је додала гласом једва јачим од 
шапата: 

- Све сам мислила да ћеш ти да се вратиш. 
Слушај – подигла је она глас – хајде да не причамо 
о томе. Сада си ту... Ево, ја нећу ништа да те питам, 
немој ни ти мене да питаш зашто те не питам. 
Поменуо си Јевреје... 

- Добро, нећу ни ја тебе... – сложио се и 
наставио: – Та Нели ми је испричала стару причу о 
спаљеним Јеврејима, четрдесет треће. Али, пошто ја 
нисам Јевреј, нити у нашем руднику раде Јевреји, та 
прича нема везе са мном. Нисам из Дрансија донео 
проклетство. 

- Ниси, Нешо и немаш никакве везе са 
проклетом катастрофом – рекла је Јаворка и то беху 
њене једине речи везана за причу о Паризу, 
возовима и Јеврејима. – Имао си среће да преживиш 
ову огромну несрећу. Хвала Богу, преживела су још 
четворица. Нека буде милосрдан према свим 
рударима овог света. Доста ми је мојих несрећа у 
животу, не треба ни да се подсећам на друге. Знаш 
да сутра треба да се појавиш пред том комисијом за 
испитивање узрока несреће у руднику, коју је 
основао комитет... 

- Нећу! – одмах је пресекао. – Какав 
комитет! Ја нисам члан партије. 

Отворио је врата већ пуног ложишта. 
- Сачекај... – смиривала га је. – Није то тако 

једноставно. Бићу са тобом, али ти мораш да будеш 
тамо. 
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- Зашто? 
- Јер ниси био на месту несреће... 
- Јер нисам био? 
- Да, јер ниси био. 
- Зато сам преживео. Ишао сам на суд, сви 

знају. Шта сад хоће од мене? – зачудио се. – Неће 
ваљда да ме окриве јер нисам настрадао.   

- Траже изјаву! 
Плануо је: 
- Какву изјаву, Јаворка? Шта ја знам да 

изјавим о несрећи? Шта имају мене да питају, ако 
ништа о свему не знам? Је л` зову и оне који су 
имали срећу да преживе? Добрицу, коме је ватра 
спалила једно око, скоро угушеног Милована, 
Гавру електричара и Мићу? 

- Не, њих не. Они су били у окну...  
- Слушај, имам нешто да ти кажем – 

проговорио је Ненад после дубоког уздаха. - Знаш 
да сам био боксер. Избегавала си ме због тога.  

- Било ме је жао да те бију – рекла је. 
Њене речи у њему пробудише сећања. Кроз 

мисли му прођоше тренуци у рингу. Клинч. Лиже 
зној са рамена противника, понекад слану крв са 
његове слепоочнице. Не боле га тешки ударци. 
Види како му из косе и са чела избијају ватрене 
жишке и одлазе некуда у ваздух. То су крупне капи 
зноја. Успевао је да у магновењу види одразе 
светлости рефлектора у њима. Као да му из главе 
избија ватрени пљусак. Не чује вику гледалаца. 
Нигде се толико не виче као у боксу. Чује само глас 
Луке Копита: 

- Ицепај ка ко пачавру! 
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И тај глас губи у налетима тишине који га 
прекрију попут таласа Мораве код сваког јаког 
ударца којег прими у лице. Само светлуцава киша 
из његове главе залива дно ринга. Понекад га  
ударци одведу у вртећи мрак. Као да је сео у црни 
рингишпил који сумануто реже круг у најцрњој 
ноћи. 

- Куда си одлутао? - питала га је Јаворка. 
Пренуо се као да је управо изашао из 

нокдауна. 
- У ринг. Данас само размишљам о боксу. 

Одавно нисам ушао у ринг, ни у мислима. Да није 
мог бокса – рекао је - сад бисмо имали дечицу која 
би трчала по овој соби. Ложили би за њих, не нас. 
Од батина многи отупе, мене су опаметиле. Сада 
знам и оно што нисам знао да знам. 

Јаворка је гледала негде поред његове главе. 
- Зар ме ниси због бокса избегавала? – 

упитао ју је нешто вишим гласом. 
- Јесам – рекла је. – Било је то друго време, 

Нешо. Прошло је петнаестак година. 
- Ето, ти си за тих петнаестак година 

сачувала љубав, а Станоје је сачувао мржњу. 
Покушала је да му објасни.  
 - За некога морају да се ухвате - рекла је. - 

Они не мисле да ти нешто знаш, али због других 
морају да разговарају и са тобом. Тако стварају 
утисак да брину о сваком детаљу... 

Јаворка је престала да говори када је он 
нагло устао и оставио отвореним врата шпорета, у 
чије је жариште претходно угурао кратко дрво за 
кога је једва пронашао место. 
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- Знам ја много – рекао је пљуцкајући на 
прсте, којима је парче дрвета једва сместио у 
ложиште, не би ли их очистио и расхладио 
истовремено. – Боље да ме ништа не питају.  Знам 
све о њиховим мерама безбедности које је прекрила 
метанска прашина. Сазрео сам с њом. Други су 
отишли на онај свет. Сачекала ме је да се вратим из 
Париза.  

- Ко? – упитала га је Јаворка. 
- Прашина - одговорио је. - Пре дванаест 

година овај луди  Ненад је галамио по  руднику да 
ће прашина по којој газимо да спржи људе. Тада 
сам био антидржавни елеменат, али су је ипак 
чистили с времена на време. Био сам боксер кога су 
тукли све у шашавуљу. Причали су о мени на 
партијским састанцима, отпустили су мог оца, јер 
је, по њима, подржавао четнике. Еј, он подржавао 
некога. Мој покојни Брана је бежао по врбацима 
која год војска да се појави. А сада? Жале што се 
Ненад није уваљао у њихову партијску прашину и 
спалио сам себе. Е, рећи ћу им да ја нисам са 
станице у Дрансију пошао возом. 

Смирила га је руком тако што је ухватила 
његову којом је млатарао. Другом је успела да 
затвори врата шпорета. 

Запуцкета око њих. 
Топлота их намами у опуштеност. 
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15. 
 
Исмевање више обешћашћава човека, 
него бешчашће. 
Ла Рошфуко 
 
Где би своја осећања сместила Жоел? 

Раширила се по њима као планина пред рударима 
који излазе из мрачних дубина. У исто толико боја, 
колико се сливају низ планину од плавог неба, 
преко посивелих стеновитих кршева, до јаког 
зеленила. 

Рекла му је, једном приликом, да дотаћи дно 
живота значи од тог тренутка ићи ка горе. 

Сви његови пријатељи, сељаци и рођаци, 
дотакли су дно и нестали у њему. 

Жоел немирно спава. Њена очувана, 
миришљава кожа скорашње бакице, умотана је у 
погужване чаршаве. Годинама, скоро деценију, 
била је прилепљена уз његову. 

Јаворка немирно спава. Рекла му је, ту скоро, 
да стрвождери изгледају мали јер вребају издалека. 
Њена очувана, миришљава кожа ускоро зреле жене 
вапије за његовом, да буде уз њу. Бар на кратко. 

Женско тело и женски мозак су мекани и 
променљиви, рекла је ко зна када Жоел. Мушко 
тело и мозак су чврсти и зато се тешко мењају. Чак 
и када човек остари. 

Сагореће ту негде, између две топле жене, 
уместо да је то урадио у дубини рудника. 

Није било ливаде нити пропланка, брдашца 
ни камена, сокака у селу, собе, штале, обора и 
путањица, којима нису ишле жене у црнину 
обучене и црне сузе из себе истискавале. Рудник је 
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прогутао снагу овога краја, истопио је вољу за 
животом очева, мајки, жена, браће и сестара и 
утихнуо песме које су млади знали да појачају са 
радио апарата. 

О таквој ситуацији у Паланци и селима 
разговарало се у једној наизглед сасвим обичној 
соби. 

Ту просторију рудари су називали партијски 
чардак ни на небу ни на земљи. Налазила се на врху 
управне зграде. Да би се  дошло у њу, требало је 
превалити успон уз око педесетак степеница, и, 
најзад, последње две, лево. Врата чардака ни на 
небу ни на земљи налазила су се на три корака 
десно. Углавном су их отварали виђени чланови 
партије, сви од реда руководиоци. Они су у ту собу 
улазили из разних разлога, нуђени су разним 
пићима, јело се ту разно печење са ражња и 
црвенперке, лињеви и понека пастрмка из Брзе 
Реке. Обични чланови партије долазили су овде по 
позиву и са стрепњом. 

Запослени у руднику, из Паланке и околних 
села, нису били бојажљиви људи. Они међу њима, 
који су себе налазили у некој партијској гужви, 
понадавши се да би одатле нешто ућарили, били су 
малобројни. Чак и ретки такви, имали су два лица, 
оно пред партијом, када су били у стању да без 
резерве подржавају све што се на састанцима 
говори, и оно у сеоским продавницама и код својих 
кућа, када су псовали све што партија предложи. 
Претерано добро су познавали људе који су 
наступали у име партије, па самим тим нису њихове 
изјаве уважавали више него њих саме. 
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 Никада српског сељака неће нико успети да 
примора да поштује нераднике, преваранте, оне 
који су своје њиве оставили у парлозима, а туђе 
синоре поорали и продавали маглу, мислио је 
Ненад. Само себе заваравају да у томе успевају, јер 
их сељаци знају као њиву после поплаве, 
прекривену муљем. Муљ може да њиву учини 
роднијом, а таквим људима остаје у глави. 

У то време, по партијским ширинама 
Југославије започе да ниче чудна биљка, која је, 
заливана обилним говорима, нарасла до неслућених 
размера.  

У Пољској је партији заиграла мечка, што су 
паланачки комунисти једва дочекали. 

Поче свуда да се прича о стању у пољској 
комунистичкој партији. 

Оно мало рудара што је било у партији, 
чудом нису могли да се начуде толиком изливу 
гнева према пољским комунистима у партији Пурп, 
јер док су им читали званични извештај шта они 
тамо раде, као да су пресликали од а до ш стање у 
њиховом руднику.  

Од а до ш! Ни по јада што је ватрена стихија 
прогутала људе дубоко под земљом. Требало је да 
сви осуде такав однос пољске партије према 
радничкој класи у тој земљи. И осудили су. Сви. То 
ништа не кошта. 

У руднику, Ненад је то знао, о свему, од а до 
ш одлучивао је Станоје, други човек. Шеф. 
Пословође, све часни и вредни рудари, из Паланке и 
из села, нису имали куд, него Станоја да слушају. 
Директор је у њега имао неограничено поверење. 
Двадесетак рудара је Станоја хвалило, и он их је 



 114 

редом предлагао за пријем у партију и чинио им, 
док су остали углавном окретали главу од шефа 
који, осим самољубља и те вештачке партијске 
слике о себи, није много тога имао. Његов син, 
Синиша, запослен је у руднику као руководилац 
безбедности и контроле, са средњом 
пољопривредном школом. Од тог момка могло је 
бити човека, и Синиша би постао добар радник и 
поштован човек, јер је нарав повукао на мајку, 
Шумадинку из места Аџине ливаде изнад 
Крагујевца. Био је благ и разуман момак, али му 
Станоје просто није дозвољавао да такав остане. 
Давио га је као змија жабу, говорили су рудари. 
Надовезивали су причу да је Станоју средњу школу, 
преко својих веза, завршио бивши председник 
општине Паланка, неки јебиветар, који, када се по 
честим теревенкама тешко опијао, певаше песме са 
женским текстовима. 

Туга и партијска идеологија нису се мешале. 
Свака је ишла својим путем, који су се додиривали 
на сваком кораку. Кроз шумарке и преко 
планинских превоја, за црвеним аутобусом, испред 
и иза њега, свуда око њега, и горе и доле кроз 
сеоске и паланачке авлије, жалост се ћутњом 
обавијала. Брза Река је оплићала. Прелазише је сви 
и свуда, с камена на камен, колена човек не окваси.  

Змија скиталица од дана несреће у руднику 
још не прелазише друм, ни према реци, ни од ње. 
Залуд су се деца гомилала у предњем делу аутобуса 
не би ли је угледала.     

Станоје се трудио да сија као сунце, оно које 
рудари једва чекају да угледају кад изађу из јаме. 
Углавном је успевао у томе код мањег броја 
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радника, оних који су, после посла у руднику имали 
приватне обавезе, али су се јако плашили да им 
Станојева моћ не забрани да недељом, за време 
боловања и у летњим данима по подне, буду 
пољопривредници, берачи кукуруза, сејачи летине, 
косачи, лимари, зидари, пчелари, ћумурџије, 
чобани, бравари и ретки трактористи... 

Лично он је предложио да у партијску 
комисију за испитивање узрока несреће у руднику, 
ваљда све схватајући као идејну игру, не као 
чињеницу да је толико људи изгубило животе, уђу 
Борисава Борка Никић и Миладин Милић. Борка је 
за младости била заводница, којој, прича се, ни 
Станоје није одолео. Радила је на радном месту 
куварице. 

Миладин је био проћелави пензионер, који 
је, због великог искуства у раду, хонорарно радио у 
правној служби рудника. Углавном је претио 
школама и утуживао их паланачком Општинском 
суду ако на време не уплате своја дуговања. Имао је 
завршену вечерњу економску школу и велики 
партијски стаж. У комитету је био члан комисије за 
информисање. 

Тачно наспрам врата партијске просторије, 
на зиду је била окачена велика председникова 
слика, а испод ње, на столу, прекривеним заставом, 
његово попрсје од бронзе. Испред тог стола, један 
уз другог, налазила су се два нешто мања стола, са 
по једном писаћом машином и гомилицом хартија 
на сваком од њих. Зид са сликом био је напукао 
због слегања земље у скорашњој експлозији у 
руднику, па је напрслина ишла дијагонално иза 
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слике, а завршавала се на плафону, близу кабла о 
којем је висила сијалица. 

У тренутку када је Ненад, без куцања, 
отворио врата просторије, у њој је за десним 
столом, иза писаће машине угледао Јаворку, за 
оним другим седела је Борка а Миладин је стајао 
поред бисте са обема рукама на гузици.  

Вратима је лако гурнуо полицајца који се ту 
налазио. Овај се повуче корак уназад. 

- Еј, полако, бре! – повика полицајац. 
Ненад слегну раменима. 
- Нисам те видео, Тозо – рече он. – Шта си се 

ту сакрио? 
Све очи кретоше према њему. Он сусрете 

Јаворкин поглед. 
- Изађи напоље и чекај! – хладно прозбори 

Миладин, притом десну руку помери са задњице, 
диже је истовремено испружајући кажипрст на њој. 

Ненад се збуни. 
- Па, рекли сте да у десет сати дођем... – 

прозбори он. 
- Изађи кад ти се каже! – викну полицајац. – 

Има да уђеш кад те другови позову. 
- А тебе су позвали пре мене, а? Ако су теби, 

Тозо, другови, мени нису ништа. Идем ја кући, а ти 
дај изјаву, ваљда си милиција, чуо си ко је овде 
крив – одврати Ненад и окрену се да пође. 

- Боље чекај испред врата, како је друг 
Миладин рекао, него да те ја приводим – запрети му 
полицајац, одмеравајући погледом знатно крупнијег 
од себе. 

Ненад застаде. 
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- На основу чега да ме приводиш, Светозаре? 
– упита га. 

- Дужан си да се јавиш кад те надлежни 
орган позове. Ето зашто – објаснио му је овај са 
званичним звуком у гласу. 

- Који су орган Борка и Миладин? – упита га 
Ненад, потом се окрете према Миладину: - Ти 
мислиш, Миладине, ако си се наслонио на Тита, да 
нешто вредиш? Бежи од тог зида, да не пукне, па да 
испаднете напоље и ти и Тито. А ти – обратио се он 
полицајцу. Овај се укрути у неком свом претећем 
ставу. – Довели те овде да плашиш народ. Све 
може, само немој да ме удариш! 

- Ти претиш службеном лицу? – узбуни се 
полицајац, али се по његовом гласу осетило да је 
речи њему упућене схватио озбиљно. 

Јаворка је схватила да треба да се умеша. 
Устала је са столице. 

- Молим вас, смирите се – рекла је. – Друже 
Тозо – обратила се полицајцу – вас нико званично 
није позвао. Пустите мене. Ненаде, молим те 
сачекај који минут испред. Молим те... 

Ненад је у њеним очима видео искрену жељу 
да тако и учини. Уздахнуо је, окренуо се и отворио 
врата. Ту је застао. 

- Јеси запамтио, Тозо, само немој да ме 
удариш – поновио је. 

Чим је Ненад затворио врата за собом, 
Миладин се узврпољио. 

- Не можемо тек тако да га испитујемо док 
не дође друг Станоје – рекао је. Видевши 
изненађење у Јаворкиним очима, он настави: - Ти, 
другарице Јаворка, спреми хартију, све... Ми смо, у 
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неку руку, партијска комисија која треба да утврди 
околности под којима је дошло до катастрофе у 
нашем руднику. 

Јаворка га прекиде: 
- Именована је државна комисија? Долазе 

данас по подне. Зар полиција није спровела истрагу 
и узела изјаве многих, па и Ненадову? И у ком 
својству је друг Тоза овде? 

Полицајац набора чело. 
- Позвала ме Борка – рече. 
Прву пут се у разговор умешала Борка. 
- Није све тако једноставно, Јаворка. Много 

си наивна, а ниси баш у цвету младости – рече она 
гласом из кога је истицало лажно сажаљење. – Ми 
смо преткомисија, да је ја тако назовем. То јест 
нас... – збунила се. - Ми треба први да знамо шта ће 
ко рећи државној комисији. Ми смо сви из ових 
крајева. Наша је Паланка, наша су села... Наша је 
милиција, народна. Задесила нас је несрећа о којој 
се прича и пише у целом свету. Неко мора да им да 
одговор зашто... 

- Неко од нас, од наших – са сличном бојом у 
гласу придружи јој се Миладин. 

- Дабоме – рече полицајац Светозар. – Ја 
боље да идем... 

Ипак је остао на свом месту. 
- После државне комисије долази суђење – 

наставио је Миладин. - Важно је шта ће ко на суду 
да каже. А рећи ће оно што буде рекао државној 
комисији. Милиција је већ притворила друга 
директора Јеремију. Пре три дана су га пустили да 
се брани са слободе, како и треба. Не можемо да 
допустимо да наше часне партијске другове, све 
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људе од реда, знања и морала клеветају белосветске 
замлате, бивши боксери и четнички елементи... 

- Ненад није ништа од тога! – прекинула га је 
Јаворка. 

- Другарице, ево ја те саветујем као старија 
сестра – умешала се Борка. – Знам како се осећаш и 
знам да се ти и овај испред виђате... У вези сте, је л 
тако? 

- Увек смо и били. Ја сам са Ненадом, а с 
ким се ти виђаш, Борка и с ким си се све виђала? – 
упита је Јаворка. 

- Ију! – цикну ова. 
- Немој да ијучеш ту, него престани са 

мешањем у мој приватни живот – запрети јој 
Јаворка. 

Миладин се одмакну на корак од Тита. 
- Немојте овде, другарице Јаворка, да 

стварате саблазан, пред овом херојском бистом, 
пред овим ликом... 

- И тај је волео да шара – процеди Јаворка. – 
Али Борки не може ни воду да донесе. Не постоји 
занимање које није пробала. Шефови су били 
најчешћи, а рудари су завршавали оно што 
руководиоци нису могли. 

Потом се окрете према Борки. 
- По теби су јамарили у три смене – добаци 

јој. 
- Ију! – поново цикну поменута. 
- Другарице! – скрену Јаворки пажњу на 

своје присуство полицајац Светозар. 
- Тужићу те за ово! – припретила је Борка 

Јаворки. 
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- Тужи – викну ова и додаде: - Само да знаш, 
суд тражи сведоке, а ја их имам на десетине који ти 
знају све младеже по телу. А вас ћу, друже Тозо, да 
пријавим милицији... 

- Па, он је милиција! – подсети је Миладин. 
- Његовом командиру, шефу, коме год – рече 

Јаворка. – Он нема налог да буде овде. 
- Миладине! – повикала је узнемирена Борка. 

– Не улази у приватан разговор са њом! 
- А ја? – запита тихо за себе Тоза. – Стварно 

немам налог... 
Миладин се заштитнички примаче попрсју. 

Подигао је обе руке ка напуклом плафону. 
- Остани ту где јеси. Ти, друже Тозо, служиш 

народу и партији. Ми смо и једно и друго. Све ћу да 
средим једним телефонским позивом. Прекинимо 
одмах ово! – повикао је. – Ти, другарице Јаворка, 
увуци папир и пиши. Дај да уведемо овога. Уместо 
да је у својој смени и да ради, он овде баца дрвље и 
камење на поштен свет. 

- У којој смени, побогу! – упита га Јаворка. – 
Цела његова смена је страдала! 

- А он? Зашто он није страдао? – упита 
Миладин. 

Јаворка је лупила шаком по писаћој машини. 
Она зазвони. 

- Зато што је имао среће да тога дана не сиђе 
у јаму – рекла је. 

- Зашто? Зар то није његов нормалан радни 
дан? – упитала је Борка. 

Јаворка се обема рукама ухвати за главу. 
Скоро је заплакала. 
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- То је нехумано! – повикала је. - Не могу да 
верујем да инсистирате на томе зашто није погинуо 
онај ко је остао жив? 

- Не! – био је одлучан Миладин. – Ми само 
тражимо одговор на питање зашто су погинули 
рудари. Колико ја знам, Јаворка, ти си дуго година 
кандидат за улазак у партију. Шта ће друг Станоје, 
секретар наше основне организације ес ка да каже 
кад чује како се понашаш... 

- Брига ме за Станоја! – викну ова. – У такву 
партију, какву вас двоје представљате, никада нећу 
да уђем. 

У том тренутку, у просторију упаде Ненад. 
Чуо је галаму и  пожурио да притекне Јаворки у 
помоћ. Светозар се испречи, али га овај заобиђе. 
Полицајац га је ухватио за крај капута и повукао 
назад. Ненад се отео и дошао до Боркиног стола. 

- Куда? – викнуо је Тоза за њим. – Напоље!  
- Зашто мучите ту жену? – раздра се Ненад 

на све присутне у канцеларији. 
Борка помери своју столицу уназад. Заљуља 

се и умало не паде заједно са њом. 
Светозар се машио за пендрек. 
- Рекао сам ти, Тозо, немој само да ме 

удариш! – припрети му Ненад. – Води рачуна! Мене 
ни мој Бранислав није никад ударио. Мене су били 
само у ринговима, али то је била моја воља. Спорт.  

Тоза је склонио руку са палице. 
- А шта ће да буде ако те представник 

власти, друг Светозар удари? – помало плашљиво 
упита Борка. – Мислиш, ако си био боксер? Он има 
токи-воки, може да зове појачање. 
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- Боље да га не изазиваш, Борка – одбруси јој 
Ненад. – Тоза јесте глуп, али није луд. Знамо се 
добро нас двојица. Појео је он у мојој кући два 
насада пилића и попио два акова вина, док је био 
задужен за Свирово. Сад да ме бије? 

Сви ућуташе. Ненад је осетио да би даље 
заоштравање могло да доведе до неочекиваних 
сукоба, после чега би сви на Јаворку искалили сав 
свој бес. Ако се разговор овако настави, могуће је 
да ће морати да изудара Светозара, старог 
милиционера, који је јурио сеоске кокошаре и чекао 
пензију. Некада, док је отац био жив, Светозар је, 
заједно са милиционером Обрадом, знао бициклом 
да дође у патролу из Паланке у Свирово, да наврати 
у његову кућу и уз вино, док Милунка умеси погачу 
и закоље и очупа пиле, да се расприча до касно у 
ноћ. 

Уперио је прст у полицајца.  
- Ви сте јели гибаницу код мене и брисали 

маст са браде, а оца сте ми прогласили четником – 
рекао је. 

Тоза се уозбиљи и оста без речи. 
- Ма, како ти то? – заусти Миладин.  
- Питајте ме шта хоћете, па да идем – 

обрецнуо се Ненад. 
- Само да стигне друг Станоје – рече 

Миладин. 
- Где је он? - упита Ненад. 
- Друг Станоје има обавезе... – заусти 

Миладин. 
- Како да нема – подсмехну се Ненад. – 

Треба да смисли добар разлог да се спасе робије. Е, 
али му на суду не суди Борка, не оптужује га 
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Миладин, него, бато мој, тамо иде другим редом. 
Не суди се овде, на црвеном чардаку, него у 
судници. Има ту тужилац, па има стотине 
ожалошћених сведока који су изгубили своје 
најдраже, па има судија, па има другостепени суд, и 
над судијом судија! Па ће Тоза по налогу тог судије 
да натакне Станоју лисице, па ћете ти Борка и ти 
Миладине да се уједете за језик што сте га бранили. 
Народ ће, бре, да вас подави у Брзој Реци! – викнуо 
је на крају свог излагања. 

- Неће баш тако да буде – превали Миладин 
преко језика. 

Јаворка није проговорила. Слушала је 
Ненадове речи са неком врстом изненадног 
дивљења према његовој храбрости да их изговори. 

Ненад је напустио просторију, а њих четворо 
остадоше незнајући шта би. 

У наредних пола сата, Станоје се није 
појавио. Борка се мешкољила, Миладин се од умора 
наслони на лево Титово раме, а милиционер Тоза на 
зид. На његовој плавој униформи остаде креч. 

Те вечери, Јаворка дође у кућу. Милунка се 
баш спремала да оде у своју собу на спавање. 

Док су, по већ устаљеном реду, ложили 
шпорет и обоје бдили над џезвом у којој струјаше 
вода, наиђе Ненадова кума Весна, жена покојног 
Мирка. Ушла је без викања.  

- Прочуо се глас - рече им она - да су Станоја 
данас ухапсили. Али, куме, немојте да ме држите за 
реч - молила је. – Камо среће да су то куче од 
човека затворили. 

Прекрстише се она и Милунка. 
- Гледа онај одозго – рече старица. 
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Потом, кума оде да рашири вест даље, 
Милунка на починак, а Јаворка и Ненад остадоше у 
соби док се последњи жар у шпорету на угаси и 
први петлови не запеваше.  

Спавао је покрај Јаворке, а сањао је Жоел. 
Имала је велике руке којима је прекрила очи 

и нешто му говорила на српском језику. 
Колико год се трудио, није могао да се сети 

њених речи. 
Би му криво што није говорила на свом 

француском, јер би онда лакше могао да је замисли 
и нешто да упамти. 

Било му је важно да га ни због чега није 
корила. Нарочито због Јаворке, коју је испратио, а 
зору на сокаку дочекао, пратећи је погледом. 
Сигурно га је Жоел видела са њом, јер је била ту, 
сасвим близу, у његовим сновима. На неки начин, 
није му допустила да не заузме своје место у 
кревету, поред њих двоје. 

Жоел је чудо. 
 
16. 
 
Обећавамо оно чему се надамо, 
а држимо се наших страхова. 
Ла Рошфуко 
 
Станоја не беше у руднику само један једини 

дан. 
Из притвора су га пустили већ сутрадан. 

Није се баш шепурио при проласку кроз круг, кроз 
зграде и ходнике рудника. 

Пуче глас да га је у затвор отерала баш 
Ненадова изјава истражним органима, али да је 
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директор Јеремија, ваљда да би спасао своје дупе, 
потегао све везе, које су и њему омогућиле да се 
брани са слободе. 

У јеку дешавања после несреће у руднику, 
Ненад је просто заборавио Француску. На њу га је 
подсетио сан у коме је Жоел нешто говорила на 
српском. Изгледала му је као неодлепљива веза. 
Кривица због тога што је својим рукама уништио 
два живота, не гризе до оне мере, докле је то са њим 
чинила пре експлозије. 

Своје стање поистоветио је са оним у којем 
је био Станоје. Да су њега тако брзо ухапсили после 
туче у кафани Балто, када је судбина хтела да убије 
два млада човека, ко зна када би угледао светлост 
дана. Питао се колико је тешка кривица на његовим 
раменима, а колико она на Станојевим. Није могао 
да их измери, а свако поређење давало је нову боју 
и призвук обема. Он је убио двојицу, својим 
рукама, свесно. Станоје без жеље да то уради, убио 
је тридесеторо људи. Најзад, Станојева кривица је 
њега оставила у животу. Његова је пре скоро 
дванаест година однела на онај свет два млада 
човека. Кривац увек преживи. 

Али... 
Наредних недеља и месеци после ужаса у 

руднику, један за другим, као по неком ђавољем 
избору, одоше на онај свет, за својим колегама сва 
четири преживела рудара. Једног је на бандери 
убила струја, други и трећи су погинули у 
саобраћајним несрећама, четвртог је покосио 
срчани удар. 

Земља је усисала целу његову смену. Ненад 
је понекад осећао да хода по селу без права да то 
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чини. Једини је из уклете смене који тумара изнад 
својих сахрањених пријатеља. Себе је сматрао 
човеком вишка. Није требало да буде у животу. 
Убеђивао је себе да је све потекло од Божје воље и 
да је она и даље таква да га држи у животу све док 
се суђење о несрећи у руднику не заврши. А оно 
никако да започне. Адвокати су успевали да одложе 
свако заказано рочиште. Испаде, да само смрт 
долази тачно на време, све остало се отказује. Није 
имао право да се љути на суд, адвокате, судије и 
председнике суда који су, уз сваки поднесак 
одбране, одлагали суђење. 

Дванаеста је година како на њега чека суд у 
Паризу због убиства двојице Француза. Тамо би се 
батргао у својству окривљеног, против кога нема ко 
да сведочи, овде, као сведок, жели да кривци буду 
изведени и  по закону осуђени. Њега, пак, оптужени 
окривљују што није и он страдао и тако им олакшао 
живот. 

Свима којима су најрођенији погинули у 
несрећи у руднику, отежао би њихову смрт да је 
одустао од тврдње да су настрадали туђом грешком. 
Грешка није од Бога и од више силе. Ту је, наша је. 
Нити може да се одлепи од овога поднебља, нити да 
побегне. Људи који овде раде су је створили и 
увећали до катастрофе. Кривица је одавде. Она 
нема друго пребивалиште, него у ономе чија је. 
Везује се за човека коме припада, пријања за 
откуцаје срца, за мисли и дисање. 

Ако већ своју, из француског ресторана, 
никоме није открио, него је толико дуго чува као 
најмилије, сродио се с њом и потпуно је присвојио, 
одкуд му право да туђу открива државним органима 
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и могуће кривце, који би засигурно били откривени 
после његових изјава о небризи за безбедност 
рудара, угура у затворску ћелију? У Сен Денију он 
је, у проклета два минута времена, убио двојицу 
људи у пуној снази, Убио је у самоодбрани, мада је 
све могло другачије. Могао је да побегне, а пар 
удараца које би примио, су кап у мору оних које је 
добио као боксер. Овде жели да докаже да су други 
убице, јер његов злочин нико не може да потврди. 
Он њихов може.  

Како се брзо мења лице северног предграђа 
Париза, Сен Денија, ако већ није, ускоро ће нестати 
читав кварт у коме је живео са Жоел, а на месту где 
се налази њена зграда, никао је, или ће нићи 
трговачки центар, пословни солитер. Можда тим 
простором јуре подземни возови нове линије 
метроа. Болела га је глава од таквих размишљања, у 
ноћима које је проводио сам, када Јаворка није 
спавала код њега, заузимајући се за све више 
болесну мајку.  

Када му мисли утону у ходнике рудника и 
ону одвратну прашину, Ненад је заборављао своје 
парче судбине и мислио је само на настрадале 
рударе. 

Јаворка му је скоро сваке вечери 
причињавала радост својим доласком, а изазивала 
бес вестима о току поступка против директора, 
шефа, надзорника и осталих у низу, који би морали 
да понесу са собом, у затвор, или бар у савести неки 
део одговорности. Много тога може да се чује по 
канцеларијама, где долазе људи који се врте око 
суда као мушице око сијалице, само због договора о 
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што дужем трајању поступка и могућности да се 
кривична одговорност припише вишој сили.  

Богу, дакле. Природи. Мајчици земљи и 
њеним дубинама. Брдима и Брзој Реци. Краљевима, 
кнежевима и свим војводама који су овде почели са 
ископавањем угља. Криви су били сви, од змије 
скиталице и пацова до настрадалих рудара. Крив је 
увек онај кога нема. 

Само је Ненад могао овакав ток ствари да 
измени. Никако да га у суду приупитају како се 
зове, а о другим подацима није било ни помисли. 
Већ је навикао на саопштење председавајућег већа: 

- Суђење се одлаже за... 
Потом судија, у почетку мушкарац, касније 

су се на том месту смењивале све неке жене, 
изговори датум новог рочишта који никако да буде 
ближи претходном од два месеца. По руднику се 
шушкало да је председник суда сменио првог 
судију јер је овај, видно погођен несрећом у којој је 
погинуо и неки његов синовац од брата од стрица, 
био решио да правду истера до краја. 

Ненад је опет ухватио себе како се љути на 
неправду у којој сам већ дванаест година живи. 
Тражи правду тамо где њему одговара. 
Поистоветио се са боксером који замера 
противнику шта га лупа у стомак, а сам га дере од 
батина, док Лука Копито поред ринга скаче од 
среће и дерња се као сапети магарац. 

Већ навикао на говоркање да се и следеће 
суђење одлаже, држао је Јаворку за руку. Били су 
сами у соби, у којој је мрмљала ватра у шпорету, а 
са њом се свађала шкрипа његових врата, кроз која 
је убацивана пуцкетава, сува багремовина. 



 129 

- Никад нисам чула како говориш француски 
– рекла му је те вечери. 

- Скоро сам га заборавио. 
- Не може се тек тако заборавити језик. 

Девет година ниси долазио. 
- Углавном сам био са нашим људима. Код 

мог мајстор Радише сви радници, и Португалци, и 
Румуни, и Бугари, сви говоре српски. Знаш шта сам 
приметио, Јаворка? Страни језик ти је као бокс. 
Само без рукавица. Док си у форми парлаш, бијеш, 
кад се улежиш и учауриш, заборавиш како се каже: 
конобар дај још једну туру. Пуца ти аркада к`о од 
шале. Мене, тешкаша, сада може да бије и лакаш. 
Попио би твој Неша класични док кажеш ашовче. 

- А Жоел? – изненада га је упитала Јаворка – 
Са њом причаш на француском, када јој 
телефонираш? 

Да није био боксер читавих шест година и за 
то време наступао у ринговима од Приштине до 
хале Тиволи у Љубљани, Ненад би можда знао шта 
да одговори. 

- Када ме о њој питаш, стално ми је једна 
мисао падала на памет – рекао је. 

- Која, ако није тајна? – чуо је њено питање. 
- Падало ми је на памет... – започео је 

размишљајући, да би тек после краће паузе 
довршио: - Имао сам утисак да сам негде могао да 
уђем, али да то нисам учинио. 

- Да си негде могао да уђеш? – била је 
збуњена Јаворка. – Где то? – упитала га је потом. 

- Е, то је и за мене била тајна, све до 
експлозије – одговорио  је. – Десет и више година 
пре несреће, ја сам је предосетио. Стално сам 
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осећао грижу савести због тога што на неком месту 
и у неко време нећу бити присутан. Мислио сам да 
се радило о боксу, да сам пропустио борбу свог 
живота, да се радило о теби, о сахрани мог оца, о 
нечему што је мени, боксеру, кога је васпитао Лука 
Копито, повицима: скини га ко штроку с муда, 
блиско. О некој тајанственој просторији чије 
димензије не познајем... Не, сада сам потпуно 
сигуран у то, ради се о руднику у ког нисам ушао на 
дан катастрофе.  

- Ниси могао да знаш шта ће се десити 
толико година касније – смиривала га је Јаворка. 

- Знао сам. Не знам како, али знао сам. И да 
сам пратио своју мисао, могао сам да спасем 
животе тих људи. Од првог дана мог поновног рада 
у руднику видео сам да нешто не иде како треба. То 
је Жоел изазвала, тај мој осећај – рекао је Ненад и 
додао: – Жоел је чудо. 

Јаворка га је погледала својим крупним 
очима. 

- Нешо – започела је помало оклевајући, - 
очекивала сам да имамо дете... Знаш. 

Он је ћутао гледајући у одшкринута врата 
шпорета, као да слуша шапат ватре, а не жену у 
соби. 

Јаворка је наставила гласом не вишим од 
звука пламичака који су трчкарали по парчићима 
сувовине: 

- И... Није успело. Не смем да идем код 
доктора. Шта да ми каже? Да не могу да родим? 
Ништа тиме не добијам. Ако то, мислим, не можеш 
ти... Разумеш? Опет ништа не добијам, јер ја нећу 
дете ако није твоје. 
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- Ваљда Бог тако хоће – рекао је Ненад. 
- Баш си груб – љутнула се. – Тако лако и 

брзо са себе скидаш тешко бреме. Најлакше је све 
пребацити на Бога. Има ту и наше кривице. Деца су 
најважнија, Нешо.   

- Извини, у праву си – признао је. 
Баш тај разговор са Јаворком, после којег је 

схватио да се старост, као хладни, далеки поветарац 
мота око његовог живота, навео га је да, у ноћима 
које су долазиле, лежећи поред ње, са њеном главом 
на својим грудима, а својом на сопственој 
подлактици, размишља о деци, да постави нешто 
другачију слику света несреће у коме се кретао и 
свог крвавог места у њему. 

За Францускињу га је везивала тајна коју 
четири године за свога боравка у Југославији није 
смео да изусти. Баш те ноћи, пала му је на памет 
мисао, коју је сам прогласио грешном. У сред 
оволике смрти, веће од највећег брда у широј 
околини Свирова, одмах се отресао мисли да би 
било добро да је и конобар Арно био међу 
настрадалим рударима. У том случају, број оних 
који су знали за његов злочин у Француској, био би 
сведен на Жоел и њега. 

Њој је веровао више него себи. 
У њему је прорадио нагон за опстанком. 

Суочен са њим, питао се да ли ће, у неком следећем 
размишљању пожелети да и Жоел нестане и тако 
остане сам са својим злоделом. 

Јаворка је све више постајала слична већ 
прилично остарелој Францускињи. Делило их је 
шеснаест женских година. Као када боксер млатара 
по рингу шеснаест рунди, а нигде противника. Када 
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се добро умори, када му отежају рукавице, па једва 
подиже руке, када се оједе око муда, па не може да 
скакуће, у ринг ускаче свеж боксер, скакутав на све 
четири ноге и бије и левом и десном. 

Жоел је располагала њиме.  
Он њоме тамо, Јаворком овде. Те две жене 

су му обележиле живот. И ударци.  
Није имао снаге да Јаворки открије тајну 

свог живота? Злочин над злочинима. Жоел о томе 
све зна. Лако је одлучити и овој рећи. Привидно се 
отрести терета, макар му пао на прсте ногу и 
пригњечио их. Тешко ће бити, потом, издржати све 
њене погледе. Жоел је најпре била наивна и 
запостављена Францускиња, верна музици, којом се 
заносила у неком, прижељкиваном животу уз 
мистерију, коју је пронашла у њему и његовом 
злочину. Јаворку он гледа другачије, плашећи се 
како ће она од тренутка саопштавања његове 
ужасне тајне гледати на њега и свет око себе. 
Четири године у Србији крио је од самог себе 
сопствену другу личност, која га је тукла грижом 
савести. Скривао је Ненада убицу. Ако га пусти да 
изађе и заплаши свој народ њиме, живот ће му 
постати пакао. Није могао да зна како би искрена и 
наивна млада жена, одрасла на селу и одлучна да ту 
остане, прихватила сазнање да је убица. 

Упорно је радио на томе да се кривци за 
смрт рудара, ма ко то био, казне, мада нико од људи 
којима се судило није својеручно угасио ни један 
живот, као што је он то урадио. Сви, од система, 
преко директора, до шефа и пословођа, уклапали су 
се у једну пословну политику и нису могли да буду 
убице. Ово што се десило у руднику зове се 
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несрећа, а оно што је он урадио у кафани Балто у 
Сен Денију зове се двоструко убиство.  

Лажи и прикривања имају хиљаде крила, 
њих може да спали једино ватра времена. Пад је 
један и зове се истина. Човек не постаје мудар, док 
се не умеша у свет будала. Његова патња због 
двоструког убиства, никако не може да постане 
стара и заборављена. Ова нова, због страдања 
његових пријатеља, рудара, чини ону, скоро 
заборављену, свежијом, јачом. Знао је да ништа 
добро не може да очекује у времену које долази. 
Чак и када би напустио Југославију, што је 
прилично лако могао да учини, није имао куда. 
Прави пресудитељи вребају из далека. Ако нико 
други, једнога дана, Жоел ће га прихватити и 
посаветовати га. Треба доћи до ње. Кад човек 
додирне дно, као што је то он учинио, може да иде 
само горе, присетио се њених речи, по ко зна који 
пут. 

Жоел је таква особа која би му све опростила 
све, чак и да се он никада више у животу не огласи, 
само када би знала да му је добро. 

Пролази време. 
Огромна туга фамилија погинулих у 

Паланци, по селима око ње и даље, по Југославији, 
одакле су неки дошли у рудник, лагано је одлазила 
или у земљу, за страдалницима, или ка небу, куда, 
по причању верника, плове њихове душе умотане у 
светлост звезда. Оно што човек себи не може да 
опрости, а природа га је тим материјалом саткала, је 
да највећу жалост преда данима, који је разблаже 
својим издисајима. 
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Како је дан за даном трчкарао, тако се 
црнина скидаше. Најпре даља родбина, стричеви и 
стрине, ујке и ујне, тетке и тече, потом млада деца 
њихова, супруге, сестре, браћа, замомчена и 
задевојчена. На себи је занавек оставише очеви и 
мајке. 

Поче окупљање на крсним славама, женише 
се и удаваше, па се и провеселише. Понегде, тешку 
тугу, замени друга. Људи и даље умираше, како је 
коме ред био. 

Заборав је гутао догађаје. Живот призива 
сопствени наставак. Држи га привезаног за себе и 
барата са њим како му се свиди. Од њега, као од 
троглаве аждаје, нико не може побећи, нити се он 
може пробости трозупцем, уништити и у земљу 
закопати, или у најдубљи вир бацити. 

Већ на полугодишњем помену, неки су се за 
столом смејали, неки некима добацивали, неки су 
чак и о покојнику грешно говорили, као, био је 
овакав, онакав... Само, када би неко из 
ожалошћеног дома рекао: Вечерајте и спомените 
мога Љубишу, Мирка, Ивана, Добрицу, Косту, 
Александра, Драгомана, Звонимира.... виљушке и 
чаше су престајале да звецкају и чуло се 
једногласно:  

- Бог да му душу прости. 
Двојица ђака, неки шерети, су по Свирову 

говорила другој деци, а ова својима у кућама, да су 
видели да се преко пута једног јутра погужвала 
змија скиталица и да је успела да се смандрља у 
Брзу Реку. 

Неки су им поверовали и крстили се у чуду. 
Људи су мислили да је змија страдала са рударима. 
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Првог радног дана после викенда, по 
обављеном парастосу погинулим рударима, Ненад 
је радио у другој смени. Неки, новопримљени, који 
су из прве смене кретали ка својим кућама, 
поменули су му да је Јаворка поручила да јој се 
јави. Биће у својој канцеларији, рекли су. 

Шта би то могло да буде, питао се Ненад. 
Јутрос рано ју је отпратио из куће и све до њене 
разговарали су углавном о суботњем парастосу. 
Били су на вечери код Миркових. Обоје су се 
исплакали када је глота, сви Ненадови кумови, 
почела да кука. После су отишли до ње, тамо је 
Ненад попио кафу, причали су дуго, заспали и тако 
дочекали јутро. Јаворка је упалила свог фићу, 
одвезла га до куће, изнад које се већ дизала 
упредена вренгија дима, оставила га и отишла на 
посао. 

Видео је њено лице између размакнутих 
завеса. Махнуо јој је. Одговорила је дизањем руке и 
покретом главе ка доле. Потом је завеса прекрила 
тај део прозора. Можда је уморна, помислио је. Има 
главобољу, или ју је опет изнервирао Дејан 
књиговођа са којим дели просторију, или се нешто 
кува о чему он не размишља. 

Када је ушао у канцеларију, други сто у њој, 
десно од улаза, за којим је седео Дејан књиговођа, 
био је празан. 

Јаворка је устала и пошла ка њему. 
-  Тражила си ме? – упитао је. 
Ухватила га је за обе руке. Њен поглед се 

стопио са његовим. Брзо му је испричала: 
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- Слушај, само кратко. Овога сам послала да 
донесе неке обрасце за пензионисане... Не улази у 
окно у четвртак! 

Чврсто му је стегла мишицу што је могло да 
значи да не треба да је прекида. 

- Мораш да ме послушаш! – рекла је. 
Ненад се зачудио. 
- Што? – упитао ју је. – Да неће опет неко 

испитивање? Јаворка, ја се никога не бојим. 
Сада га је обема рукама ухватила за његова 

широка рамена. У очима јој је заиграо страх. На 
трен је освојио њене зенице као бљесак муње који 
се издужује по небу. 

Објаснила му је. Реч по реч: 
- Мораш да схватиш тежину твог сведочења 

на суду, Ненаде. Ти си кључни сведок. Некима 
прети дугогодишња робија... 

Те речи и боја њеног гласа помешале је 
немир са његовим мислима. 

- Они ће кад-тад изаћи из затвора – рекао је. 
– Мој кум Мирко неће никад из земље. 

Њен унезверени поглед је и даље, као 
залепљен, боравио на његовом лицу. 

- Звала си ме да ми то кажеш? – упитао ју је. 
– Могли смо о томе довече... 

-  Чекај, стани! – прекинула га је. – Не бих 
могла да издржим до вечерас. Немамо много 
времена. Ово је озбиљно. Никад ти ништа 
озбиљније нисам саопштила. Чула сам шта Станоје 
спрема... 

Њен панични полушапат сузио му је зенице 
и приближио обрве једну другој. Некада је тако 
гледао, док је противник у другом углу ринга 
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правио чучњеве. У тим тренуцима, Лука Копито му 
је цедио сунђер на главу и причао: 

- Гледај га у колена. Десно му касније 
реагује. Цепај га у мензу, а твојим левим у његово 
десно колено. Је л` схваташ, бинзове? 

- Шта то он спрема? - питао је Јаворку. 
- Да те убију струјом – рекла је. 
Није одмах схватио значај њених речи. Није 

о свему ни размишљао на начин да би неко могао да 
му припреми смрт. 

- Шта да раде? – упитао је. 
Тишим гласом него претходни пут, Јаворка 

је поновила: 
- Да те убију струјом. 
Напољу је неки тешки камион стварао јаке 

налете буке. 
Одгурнуо је њене руке са својих рамена. 

После таквог његовог геста, Јаворка се вратила за 
сто и загњурила главу у шаке. Преко прстију јој се 
слила њена кратка коса.  

- Где си то чула? – упитао ју је. 
Очи јој провирише између прстију и косе. 
- Била сам пред његовом канцеларијом – 

објаснила је. – Није ме видео. Твој вагонет треба у 
четвртак ујутро да налети на каблове. Оголили су 
их... Припремили су Станоје и Тома електричар... 

- Његов шурак? – упитао је Ненад. – Баш су 
се нашли. Ако не уђем у окно, избациће ме с посла. 
Ако уђем, збогом Ненаде. Тко у првој рунди... 
Знаће и да си ми ти рекла. 

- То није важно – рекла је. – Свакако ће 
посумњати у мене.  

Заплакала је изненада. 
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- Не марим да ме отпусте. Жао ми је само 
што никада више не можемо да будемо заједно. 

- Зашто не можемо? – упитао ју је и одмах 
заћутао. Схватио је да би њен положај у руднику и 
радно место били изгубљени. - Знао сам ја одмах 
после експлозије да нико више не може овде да 
буде срећан. 

Погледала га је поново очима из којих су 
сузе управо склизнуле. 

- Иди у Француску – одједном му је рекла. 
Он се изненади. 
- Ја сам из Француске побегао! – рече јој. - 

Убио сам двојицу, женска главо! Двојицу 
Француза! 

На њено лице, донет његовим речима, 
однекуд налете израз запрепашћења. 

- Шта си урадио? – упитала га је скоро 
шапатом. 

- Убио сам двојицу Француза – поновио је. 
- Господе Боже! – рекла је. 
- О томе ти нисам причао. Нисам ни могао 

ни смео да ти кажем... Ти си тако мила, некако 
чедна и кућевна... Пре дванаест година, у тучи, 
ненамерно... Мрзели су странце, ти Французи... 
Нису били криви, није требало да умру. Сањам их 
ноћу, мада сам ликове заборавио. Имам у мислима 
само лик Арноа, конобара... Мислим, био је 
конобар, сада мува нешто између Марока и 
Француске. Живео сам код Жоел осам година. 
Крила ме је... 

Гледала га је без жеље да га прекине. 
- Овде су ми замерили што нисам погинуо – 

наставио је. – Ти си једина из управе рудника која 
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си говорила да сам имао среће и молила Бога да ме 
и убудуће чува. Сви остали не могу да ми опросте 
што сам жив. 

Јаворка је устала. Пришла је вратима, 
отворила их и погледала иза њих. 

- Зашто, Нешо? – упитала га је враћајући се 
ка њему. Опет је ставила руке на његова рамена. 

- Зашто сам убио? Откуд знам. Тако се 
намести ток живота. Понесе те... Немаш куд... 

- Одузео си два живота? – више је за себе 
закључила него што је њему поставила питање. – 
Зато си био толико везан за ту Жоел. 

Уздахнуо је. 
- Зато – потврдио је. – Жоел ће увек бити 

чудо. Сада има педесет пет година. До застарелости 
убиства треба ми још осам година. Она ће имати 
шездесет три. До смрти, овде, треба ми два дана... 
До четвртка. Заказана је. 

Размислио је. 
- У праву си, Јаворка - рекао је. – Ако им 

сада измакнем, направиће ми другу замку. Увек ће 
ми радити о глави. Негде морам да се скрасим, бар 
док све ово не прође...  

Оборио је њене руке својим и сада је он њу 
ухватио за рамена. 

- После осам година бићу слободан човек у 
земљи у којој сам увек боравио без пасоша – рекао 
је. – У мојој би ме убили кад-тад. Ја нисам имао 
намеру да убијем двојицу Француза. Морао сам да 
се браним. Слушај, Арно је заслужан што нисам у 
затвору, али је за све крив. Закључао је врата  
кафане. Били смо, не као у рингу, као у кавезу. 
Борба на живот и смрт. Нисам могао да поднесем да 
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ме пребију. Ја сам боксер Луке Копита и сматраћу 
да сам то док сам жив. Овде припремају план како 
да ме се реше. Јаворка, нећу да ме убију у тами, под 
земљом у неком вагонету! Овде нисам крив! То они 
лажу да би заштитили себе. Они који су криви...  

Њен поглед је боравио на његовом лицу. 
Упијала је њиме све изразе стрепње, сва питања 
која је желео да постави, а која су се убрзано 
уцртавала у грчевите покрете коже и очију, које се 
зацрвенеше и само што се поново не оквасише. 

- Јесам ли у праву? Шта друго да урадим? – 
упитао ју је. 

Очекивао је одговор.     
Никако није очекивао да ће од ње чути: 
- Врати се тамо где си крив. 
Управо је то изговорила. 
Погледао ју је као да је први пут тог дана 

види. 
 - У Француску? – упитао је. 
Она је ћутала. Сада је гладала у страну, 

негде поред њега, као да није хтела да призна да је 
управо рекла оно што је њу потресло више него 
њега. 

Освану уторак.  
Требало је да он ради у другој смени, а 

Јаворка је узела слободан дан, изговарајући се на 
болесну мајку. Припремише се, проверише уље и 
она га, фићом, повезе за Пожаревац. Јутро их затече 
на самом уласку у тај град. Ненад је запазио бројне 
хале велике фарме кокошака. 

- Шта пише на табли? – упитао је Јаворку. – 
Виде ли? 
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- Фарма кокошака – одговори ова пратећи 
погледом пут. 

Само је климнуо главом. Приближили су се 
пружном прелазу. Рампа је била спуштена. 
Неколико запрежних кола, између нешто бројнијих 
аутомобила и један аутобус који је пристигао за 
њима и сав се тресао тик уз њих у бучном раду 
мотора. Шофер није смео да га угаси, претпоставио 
је, јер би било питање да ли ће успети да поново 
упали мотор. 

- Зашто си питао? – обрати му се Јаворка. 
- Кад? 
- Мало пре, код фарме. 
- Шта пише на табли? – узвратио је питањем. 
- То. 
- Изгледа ми велика и смешна – рекао је. 
- Зашто смешна? 
Насмејао се. 
- Фарма кокошака! – нагласио је. – Велика је. 

Има много радника. Мислим да су то углавном 
жене. Кокошке не хране мушкарци – објаснио је 
одмах затим. – Људи возе, снабдевају, ору около... 
Јеси видела да између хала има неко имање? 

У уском возилу, били су стиснути једно уз 
друго. Воз лагано промицаше испред колоне. За 
локомотивом дизелком, залупа точковима слепљени 
ред теретних вагона. Подсетили су Ненада на једне 
уз друге стиснуте момке у игри трулих кобила. 

- Нисам видела имање – рекла је Јаворка. – 
Није чудо да се обрађује. Ово је равница, нису то 
наша брда и планине. 

- Овде кад бациш пикавац, никне дуван – 
сложио се. – Имају добре боксере Пожаревљани. 
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Имају, Бога ми... Блага Дебели, мали Дуле, Жива 
Шампион...  

Прође воз. Потраја чекање. Последњи вагон 
је већ био ушао у станицу, када из кућице лево од 
њих изађе мршави човек у железничкој униформи и 
поче да окреће ручицу која, преко ланаца, одиже 
рампу. Наступише звуци тандркања шина на 
точковима запрежних кола преко пруге, паљења 
мотора и по нека сирена. 

- У Француској нигде не дижу рампу 
железничари – рекао је. – Тамо то раде аутомати. 
Не чека се оволико. Чим видиш да трепће црвено и 
чујеш да звони, станеш. Знаш, Јаворка - наставио је 
– она фарма... Тамо је дивота радити. Мало смрди, 
али најгоре може да ти се деси да те укљуца 
кокошка. Нема обрушавања, нема угљенмоноксида, 
нема гасова, нема врућине, влаге, метана, вагонета, 
компресора... Направили су велике хале, људи могу 
у њима да живе, мани кокошке. 

Погледала га је. Климнуо је главом да 
потврди оно што је рекао. 

Живу Шампиона су пронашли у кафани 
Добро јутро, на улазу у град. Како су се телефоном 
договорили, био је тамо, седео сам за столом и пио 
чај. Имао је широко лице и плавкасте очи. Зашао у 
године, остављао је изглед доброћудног човека који 
увек може да се насмеје. 

- Онолико су те били, а ти се не мењаш – 
пецнуо га је Ненад, пошто су се изљубили.. 

- Ко Живу Шампиона бије, тај може да 
прича унучићима бајке, како је био добар боксер – 
смејао се овај на те речи. – Ненаде, кућо стара од 
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тврдог материјала, не мењаш се. Је л` ти ово 
другарица? – упитао је показујући на Јаворку. 

Она је слегнула рамена смешећи се. 
- Сада ми је другарица возач – одговори овај. 
Јаворка се представи и поздрави са Живом.  
Седоше. 
Жива је ставио своју руку преко Ненадове. 
- Толико си био у тој Француској, а ниси 

зарадио ни за једна половна кола! – пецнуо га је. 
Потом се окренуо ка Јаворки. – Тај кад дотера неку 
лимузину, ону ајкулу, има народ да гледа за њим ко 
за вашарским мајмуном. Ха, ха... Мало шале... 
Немој да замериш, снајке. 

Потом се Пожаревљанин уозбиљио. 
- Шта те оно мучи, Ненаде? Чекај, `оћеш 

опет да бежиш из Југославије? 
Ненад потврди главом. 
- Мало тише – рече он Живи. – Нисмо сами. 
- Ја сам Жива Шампион и у мом сам 

Пожаревцу! – пропрати своје речи овај и удари 
руком о сто. 

Јаворка се трже уплашена, подиже поглед и 
виде да је Жива насмејан. 

 – Причам шта ми је воља – настави овај. - 
Још ме нико није ухапсио, а и неће, ако Бог да! 
Дакле, колега са сломљеним носем, емиграција? 
Бег? Трк? Беж`те ноге да вас не усерем! За тебе, 
увек. Шаљем те тамо где је Лука Копито, твој 
бивши тренер. У Италију. Оданде, нек те он 
преузме. Без бриге. Лука те воли јер сте подједнако 
блесави. Има тај везе. Пази, Ненаде, најлакше ти је 
преко Словеније. Она је у Југославији, идеш, дакле, 
кроз своју земљу. Имам неколико прелаза. Ниједан 
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није безопасан, али, јеби га, ти си боксер, ниси неки 
кокошар из ове наше фарме. Слушај, Ненаде, а 
слушај и ти, Јаворка, да он нешто не заборави. 
Боксер је то. Колико сам га само ја пута лемао по 
ушима и у чело, добро да може да иде право. Било 
ме жао да га лупам по носу. И овако нема ништа од 
њега. Хе, хе, крњи Неша... А била је зајебанција, тај 
бокс. И били смо се и проводили се. Знаш оно, кад 
сам дошао код вас, у ваш убуђавели Млади 
раднички клуб, умало да бијемо Партизана. Ти си 
оног Шекија, оног двометраша био на поене. Једва, 
али победа, бато! Скин`о те Копито за целу 
категорију. Упали му образи, снајке, к`о да је сис`о 
сиротицу – обрати се он Јаворки, видевши да га она 
са пажњом слуша. – Ма, к`о да је стиго пешке из 
Африке.  

Затим настави своју боксерску причу: 
- Само да мене Белић није сјеб`о у другој 

рунди... Ко је могао с Белићем тада? Ни Џакула. 
Следеће недеље одраше нас Шиптари у Приштини. 
Боксери, скоро сто посто Шиптари. Добри, богами. 
Пуна сала Срба Косовара, а сви против нас. Јеби га, 
спорт. Побише нас ко туђе... 

- Само је један Србин боксово за Приштину. 
Е, ја сам изгубио баш од њега – сети се Ненад. 

- Да ниси мењао категорију, оде ти у 
репрезентацију – закључи Жива. – И да ниси био 
рудар, него неки, на пример... Дипломата. 

Прснуо је у смех. Сустиже га Ненадов. 
Ипунили су њима кафану. Смејуљили су се и ретки 
гости који су познавали некадашњег боксера из 
свог града. 

 Жива се одједном уозбиљи. 
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- Је ли, а кад? – упита он. 
- Шта кад? 
- Кад би ти ишао? Мислим, кад би уватио 

маглу из Југославије? Тутањ, бре? 
Јаворка погледа у Ненада. Осетио је како 

њен поглед расте, као да у њега буље сви 
пролазници, кроз велики, отворени прозор. Пекао га 
је по образу. Као врео зрак сунца који пада на лед. 

- Кад може – неодређено је одговорио, 
помало збуњен таквим питањем. 

- Чекај, шта је данас? – поче Жива 
полугласно да се преслишава – Уторак. Мртвачки 
дан... Сутра је среда... Нисам ја хитна помоћ... 
Може прекосутра, у четвртак, ако треба – заврши 
он скоро шапатом. 

Сада је Ненад погледао у Јаворку и срео њен 
поглед пун ишчекивања. 

- Онда, у четвртак! – рекао је одлучно. – 
Колико пара? 

Жива се нагну према њему. 
- За тебе, ситница – рекао је. - Основно, да 

исплатим људе. Сви траже паре. И онај у 
Словенији. То ти је један старији водник из 
Београда, командир граничне јединице. Чувар 
гробља у Горици тражи дупло. Јанез, све му мало, 
јебо му ја матер словеначку. Па за превоз... Нема 
данас пријатеља, Ненаде. Пријатељи су само 
препрека између тебе и успеха. 

Ручали су за истим столом. Жива није дао да 
Ненад плати. 

У повратку, преко Јаворкиних рамена, 
гледао је у људе који су се врзмали пред великим 
халама на фарми кокошака. 
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Са нешто мало размењених речи, стигли су 
до подне у Свирово, а за њима нахрупише остатак 
дана и све ноћне најезде звезда, шумова околних 
брда и стрепње. 

Сутрадан, видевши да га нема на послу, 
многи у руднику су се распитивали о Ненаду. 

Где је? 
Зашто није дошао на посао? 
Да није болестан? 
Коме се јавио? 
Мора да је нешто кобно у вези са његовом 

мајком, Милунком? 
Многа од питања била су упућена њој. 

Јаворка је одговарала са: 
- Не знам. 
Био је то, по њеном мишљењу, најбољи 

одговор, бар до петка, када буде сигурна да је 
Ненад стигао у Италију. Јавиће се, договорено је, са 
телефона Луке Копита. 

На њено не знам, добијала је подозриве 
погледе, гласна чуђења, неверицу и сумњу. 

Неко од рудара добацио је: 
- Тај је опет отишао из земље. 
Та вест попут великог одрона захвати 

радознале рударе. Неки су говорили: 
Није ни био ред да више овде изазива људе, 
Осетио је тај густо, па збрисао, 
Мрзе га и живи и мртви, 
Није требало, ништа човек и никоме није 

крив, 
Мрзи га управа, сведочиће против њих, 
Оће, ал не знам кад ће то суђење да буде 

одржано, 
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На куково лето, 
Чујем да га је Јаворка одјавила из фирме, 
И паре је узела. Има пуномоћје. 
Када? 
Суђење? Никад, а можда ни тад, 
Станоје га вреба ко кобац пиле, 
Човек у овом руднику не сме ни жив да 

остане, кад други страдају, далеко било... 
...говорили су. 
И штошта друго. 
Јаворка је једва сачекала крај радног 

времена. 
Зауставила је кола у Свирову, пред капијом 

Ненадове куће. 
- Прича ли се што ме нема? – упитао је 

Ненад. 
- Прилично. Сутра ће још више. 
Помогла му је да припреми нешто опеглане 

гардеробе. 
- Тамо ће те опеглати та твоја, Жоел – рекла 

му је. 
Он се само насмејао. 
У остави, изнад корита, сипала је лончетом 

преко њега топлу воду и сапуњала му леђа. Касније 
га је брисала пешкиром свуда, и између ногу.  

- Тамо ћеш код Жоел, лепо, у купатилу – 
рекла му је. 

На те њене речи није јој упутио ни поглед. 
То ју је заболело, али је одмах схватила да 

није требало да помиње Францускињу. 
Он јој је оставио прилично динара да јој се 

нађе за потребе његове мајке. 
- Можда умре – рекао је. 
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- Не причај тако – укорила га је Јаворка. – 
Сачекаће тетка Милунка тебе. Повратила се од када 
си дошао. Пије лекове. А и ти, гледај, врати се чим 
се овде смири...  

- Ако се смири – рекао је. - И ако прођу 
године... Још осам... 

- Није ваљда толико? – запрепастила се. 
Ноћ је преспавала код своје куће да не би 

изазивали сумњу. Он је тако предложио. Могли би, 
у случају да знају за његове намере, да пошаљу 
килавога Тозу и да му осујете одлазак, као сведоку 
у случају несреће у руднику.  

Недостајала му је колико и сан који никако 
није хтео да га савлада. 

У среду, пре зоре, зауставила је кола пред 
његовом капијом. 

Милунка је стајала на прагу и плакала. 
- Сине, врати се што пре – говорила је 

љубећи му косу. 
- Не брини, чим се ово заврши и зарадим 

мало пара – смиривао ју је. 
До почетка радног времена, одвезла га је до 

станице у Лапову, изљубила га, исплакала се и 
вратила у канцеларију. У једном тренутку, при 
повратку, заклела би се да је видела како јој је пут 
прешла змија скиталица. Смела је руку у ватру да 
стави да је то била она. Која би друга змија знала да 
за длаку избегне точкове њеног фиће, грбећи се у 
свом чудноватом касу.  

Поново је о Ненаду одслушала сва питања 
од јуче и на све одговарала са:  

- Не знам. 



 149 

Тако ујутро, када дође на посао, тако преко 
дана, тако увече, на сокацима села Свирова. 

 
17. 
 
Мало људи зна да остари. 
Ла Рошфуко 
 
Кроз рупу на зиду, одакле су избијени 

бетонски блокови, допирало је мало светлости. Тек 
да разликује отворе две напуштене собе у мрачном 
и смрдљивом ходнику. Засране, запишане и пуне 
отпадака. 

Градске власти Париза наставиле су са 
рушењем старих, неугледних зграда, ређајући 
уместо њих, по рашчишћеном простору, нове, 
отменијег изгледа. Грађевинске фирме су брзим 
начином изградње, углавном склапањем готових 
елемената, за пар месеци успевале да створе читаве 
модерне насеобине, у којима је власт Париза врло 
избирљиво усељавала породице разних 
националности, вера, боја и језика. Долазећи после 
поноћи, приметио је да су се појавиле нове улице у 
овом делу, између Бањолеа и Монтреја. Био је 
уморан, са отежалим стопалама, без укуса у устима. 
Бленуо је у њему непознате тргове, где су 
прорадиле продавнице, ресторани и арапске 
пиљарнице, које су биле отворене целу ноћ.  

Није имао где да мокри. А боцкала га је 
бешика. Све је било превише осветљено, као да се 
ово предграђа Париза плашило мрака, не 
дозвољавајући му да се распростре по његовим 
улицама.  
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Пре око сат времена, оставио га је ту, близу, 
на излазу Порт д Монтреј, са периферика, пута који 
је као прстен обмотавао престоницу Француске, 
шофер камиона Даф, италијанске фирме за прераду 
дрвета из Аосте. Шофер се звао Јован, Био је 
Југословен, Црногорац из Ријеке Црнојевића. 
Оставио га је, затрубио и наставио, стопивши своја 
са светлима стотине других возила која по целу ноћ 
испуњавају овај аутопут. 

- Ја са оволикијем камионом да те таксирам 
по Паризу не могу – рекао му је тог јутра 
Црногорац и пожелео срећу. – Но, снађи се. Кад си 
рјешио да бјежиш из Југе, не мож да не знаш ђе 
ћеш, да јебе оца. Ајд, па аривидијерчи! 

Границу су, прошле ноћи, прошли кроз 
тунел на Мон Блану. Ненад је био скривен у 
приколици, у за то припремљени простор међу 
храстовим оплатама. Сав се напунио јаког мириса 
дрвета. Негде пред зору, када су већ ушли у 
Француску, уплашио се да се не онесвести. Мирис 
храстовине је био јак и тумарао је по његовом 
организму као нека унутрашња кошава. Гурао му је 
плућа напоље из груди. Није се усуђивао да удахне 
свом снагом. Као за инат, чим су сишли са Алпа, 
опече. Мислио је да ће му се дисање распрснути. 
Срце му је лупало брзо и снажно. Одизало је у свом 
ритму сав терет изнад њега. Уплашио се да ће га 
храстовина, својим незадрживим нападима сировог 
мириса, убити. Можда би се његове груди распукле, 
да није Црногорац зауставио камион. 

Лука Копито га је прекјуче, цео дан држао 
код себе, у Трсту. Код њега је Ненад преспавао 
претходну ноћ. Испричао му је тренер, како га је 
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још увек звао, своју муку. Ненад му је узвратио 
ублаженом причом о себи, јер није поменуо 
убиство у Сен Денију, пре дванаест година. 
Наваљивао је Лука да овај остане, говорио му да и 
овде може да се живи, далеко је Париз, овде сви 
говоре српски, возови препуни нашим људима 
стижу сваког дана. Железничка станица и Понте 
Росо врве од Југословена. Овде може само да 
добије технички нокаут, због неимања папира, у 
Паризу ће засигурно да попије класични... 

Водао га је по малом простору пијаце. 
Довикивања италијанских продаваца, псовке 

на српском, ценкање, препирања на оба језика, све 
је то усисавао ваздух око њих. У једном кутку, иза 
скрпљене продавнице, нека жена је облачила сукњу 
над сукњама. Преко последње, трудила се да навуче 
још једну. Млађи човек до ње покушавао је да 
навуче панталоне фармерке преко већ обучена два 
пара. Ходао је као робот, не савијајући ноге у 
коленима. 

- Смишљају како да преваре царинарнике, 
као да су они луди – објаснио му је Лука. – Као кад 
си ти хтео да превариш Недељковића, кад сам те 
метнуо у тешку. Сећаш се? Добио си гала батине. 
Има да памтиш Светозарево док си жив. 

Лука је заиста хтео да га задржи у Трсту. 
- Исто си сигуран, Ненаде, као и у твом 

попишаном Свирову – убеђивао га је. – Овде само 
не дирај никога, ни тебе неће нико. 

Проблем је што у Свирову нисам баш 
сигуран, помислио је Ненад. 

- Чим пређеш границу и збришеш од 
Титових наследника, нема више тираније – говорио 
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је Лука Копито. – Ово овде је бежанија. Кажу да се 
то зове демократија.   

Ненад је одбио све понуде свог бившег 
тренера. Лука му је купио возну карту до Милана. 
Дао му је папирче са адресом човека за везу у том 
граду, са којим би се договорио око преласка 
француске границе. Посматрао је кроз прозоре 
брзог воза равницу Ломбардије, са селима и 
градовима, уочавајући старе, оронуле куће, које 
овде није очекивао да види. 

У Милану, изашао је из станице пред којом 
се прсио огроман, сјајни облакодер. Кренуо је по 
нацрту, на парчету папира, ког му је Лука Копито 
прилично вешто и верно направио. Све низ пругу, 
пут га је довео до великог, ограђеног простора, 
неколико километара од железничке станице, на 
коме га је чекао камион. Возови су јаукали одмах 
иза оближњих редова зграда. 

 Од Милана, где је ушао у своје скровиште 
међу даскама, није могао никуда све до близу језера 
Анеси, где је Јован стао на паркингу, на једном 
споредном путу и помогао му да изађе. Осам сати, 
непрекидно, лежао је међу даскама. 

- Пиш`о сам ти по даскама - рекао је 
Црногорцу – онако, лежећи. 

- Е, нека си – одговорио је овај. – Ајд, вамо, 
у кабину, да причамо ка људи и немо да ми и њу 
запишаш. Смрдиш, јадан, ко да си од `раста 
исклесан. 

Од Анесија до Париза, возио се са 
Црногорцем у кабини. 

Углавном је дремао, док је возач певушио Ој 
ђевојко, Милијана. 
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18. 
 
Срећа нам исправља толико мана, које ум не би 

могао. 
Ла Рошфуко 
 
Као да није био одсутан четири године, него 

само ноћ или две. Све му је  одједном постало 
прихватљиво. Чак је однекуд успео да у сећање 
довуче свој покварени француски језик, за ког је 
мислио да је заборављен. 

Францускиња га је пажљиво слушала. 
- Ништа нисам могао да препознам, Жоел - 

говорио јој је. - Где су они паркови, раскрснице, 
пошљунчане стазе ограђене жичаном мрежом? Где 
су две улице, које се стапају у ову нашу? Куда иду 
аутомобили? Све је нестало. Да сам остао још 
годину дана, нестала би цела ова зграда. Наша 
зграда. Само су црнци остали исти. Тамо где је била 
кафана Балто, сада живе неке афричке породице. 

Тако је почео да прича са Жоел, док је она 
ћутала и гледала га погледом, који је захватао 
много шири простор, одмах по изласку испод њене 
седе, помало запуштене косе. Њено лице, када се 
појавила на вратима да га уведе у стан, показивало 
је озареност. Не ликовање. Не изненадну радост. Не 
изненађење. Озареност. Нешто светло јој је 
прорадило од испод оседеле косе до врата. Да га је 
дочекала гола, чинило се Ненаду, цело би јој тело 
сијало.  Испустила је мали осмех. Несмотрено, јер 
се одмах уозбиљила. 

Изгледала је као жена која је била убеђена да 
ће се десити управо то што се дешавало пред њом. 
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Да ће једном, а томе се очигледно надала свакога 
дана, на вратима да се појави он. Мора да их је 
отварала сто пута дневно, стално се надајући да ће 
пред њима да га угледа, тако је свечано, а 
једноставно и лако поднела његову појаву. 

Окренула је леђа и закорачила ка ходнику. 
Застала је, широм отворила врата да га пропусти и 
рекла: 

- Знала сам да ћеш да се вратиш. 
Скувала му је чај. 
Ненаду су се по глави врзмале француске 

речи. Склапао их је у реченице, трудећи се да не 
греши. То није било могуће и он се опустио. 
Причао је, свестан да то не чини ни мало правилно. 
Године су прошле. Чак четири. Заборавио је, 
изгубио оштрину у изражавању. Давно је схватио 
да Французи све могу да разумеју што се прича на 
њиховом, макар прљавом, нетачном и неправилном 
језику. 

Како је вече пролазило, лице Жоел је било 
све питкије. Њене очи, које су при сусрету на 
вратима бежале, сада су приањале уз његове. 
Погледи су им се слепили у бескрајни плави базен 
пун неке милине која обома пријаше. 

- Миришеш чудно – приметила је. 
- На храстовину – рекао је. 
- На шта? – изненадила се. 
Испричао јој је све о свом путовању.  
- Овде се све изменило, Ненаде – говорила 

му је. – Видео си, читав овај крај је добио други 
облик. Тек ће се променити, када буду овде почели 
да граде стадион. Када канал усмере некуда, само 
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они знају где. И ја сам се променила. Физички, зар 
не? 

Ненад ју је одгледао, али ништа није казао.  
- Добро је да си ти остао исти – рекла је 

Жоел. 
Уздахнуо је. Она се лагано кретала по 

просторији у којој скоро да није било ничега новог 
од намештаја, у односу на дан када је отишао 
одавде. 

- Нико и ништа више није исто, Жоел – 
рекао је. – Од кад сам убио двојицу људи... 

Прекинула га руком, пришла му је и први 
пут са њим остварила додир. Кажипрстом на 
његовим устима. 

Није ме ни пољубила, помислио је. 
- Немој да причаш о томе, Ненаде– рекла му 

је. – У овој кући више о томе никада немој да 
причаш. Јеси ли тамо, у Југославији, причао 
некоме? 

- Само Јаворки – одговорио је. 
- Како је прихватила? 
- Тешко. 
- Али је прихватила? Није те одбацила? 
- Откуд знам шта сада мисли. 
- Јеси ли Јаворки причао о мени? – упитала 

га је. 
Климнуо је потврдно главом. 
- Да ли ме мрзи? – беше њено следеће 

питање. 
- Јаворка не може да мрзи – одговорио је. 
- Имате ли децу? 
- Не. 
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Жоел му је потпуно пришла. Осетио је њен 
устајали мирис жене у одмаклим годинама, која 
највећи део свог времена проводи у соби. Коса јој је 
била дуго времена неопрана. Управо сада су га 
њени праменови додиривали по лицу. Удисао је 
њихов тврди мирис. Пољубила га је у образ. 

Он ју је привукао и сместио на своја колена. 
Видео је брзи осмех на њеном лицу, док је то 
чинио, који ка образима развуче пар упоредних 
бора. Имала их је и пре четири године, али су у 
међувремену очврсле и добиле благу дубину. Као 
ходници рудника. 

Пољубио је он њу у образ. Стиснуо ју је уз 
себе. Она га свом снагом обгрли око врата. 

- Ненаде! – гласно је проговорила – Ти си 
поново овде! Са мном. 

Није знао шта да каже. Само ју је, онако 
ситну, стискао у свом наручју. 

Она је устала. Била је насмејана. Знао је да је 
сада задовољна. 

- Спремићу нешто за јело – рекла је. – Овде 
ти је телефон, мој човече од масивне храстовине. 
Јави се Радиши, коме хоћеш. Позови Јаворку. Немој 
да се устежеш због новца. 

- Касно је – рекао је. – Отишла је из 
канцеларије, а у кући нема телефон. Зваћу је сутра 
ујутро. 

Жоел је била обучена у шарену хаљину на 
којој је преовладавала боја поморанџе. Њене ноге, у 
листовима, биле су нешто тање него пре четири 
године, учинило му се, али су још увек имале 
савршени склад, спуштајући се од колена до 
папуча. 
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- Ослабила си, Жоел – рекао јој је. 
- Остарила сам – одговорила је. – Хоћеш 

пиво? – упитала га је отварајући фрижидер. 
- Имаш кронанбур? 
- Увек држим то алзашко пиво у фрижидеру 

– говорила је док му је доносила малу зелену флашу 
са жутом бојом натписа на њој. – Знаш, увек сам се 
надала да ћеш наићи. И даље се надам. Мислим, 
надам се да ћеш следећих осам година бити поред 
мене. 

Узео је флашицу, одврнуо је руком затварач 
и скоро целу је испразнио. 

- Ја сам сада ту, са тобом – рекао је 
подригнувши. – Немам где да одем. 

Потом се сав протресао, што од дејства 
алкохола што од помисли која му је пала на памет. 

- Осам година, боже! – рекао је. 
- Дуго је то – добацила је Жоел. – Да ли ти 

тешко падају зато што ћеш бити поред мене? 
- Не, Жоел – одговорио је скоро је 

прекинувши у говору. – Само поред тебе могу да их 
преживим. Коме, молим те, лако пада да осам 
година бежи пред полицијом? 

- Они те не гоне, Ненаде. О теби се не зна 
ништа. 

- Увек могу то да започну... 
Пришла му је. 
- Овде си... Само да ја у то још и поверујем – 

рекла је гледајући га у очи. Стајала је пред њим, а 
онда испружила обе руке и нежно га помиловала по 
необријаном лицу. Њена кожа изазва звук трења о 
његове чекиње. 
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- Шта има да верујеш! Овде сам. Четири 
дана путујем... 

- Толико ми најмање треба да схватим да си 
се вратио – рекла је Жоел. – Али, проћи ће и то, ако 
си ти заиста ту где ја мислим да те видим. Ово је 
најдивнији уторак у мом животу. 

Насмејали су се обоје. 
- Где је Нели? Да ли још увек живи доле? – 

упитао је. 
- Нели се вратила на Мартиник. – 

одговорила је. – Само она зна зашто. После оног 
дана, када си ме престрашио твојим скоком на њен 
балкон, полиција никада више није долазила у ову 
зграду. Касније смо сазнали. Ни тада нису тражили 
тебе, Ненаде, већ неке Французе, разбојнике. 
Покрали су бензинске пумпе. Један од њихових 
становао је код Луја, изнад нас. Питала сам се свих 
ових година зашто си тако нагло отишао. Сада се 
питам зашто си се одједном вратио... Али, то није 
важно. Овде си. Са мном. Време исправља 
неправду. Мој Југословен је опет са мном. Причај 
ми о рударској несрећи која вас је задесила. То је 
страшно, Ненаде! 

Испричао јој је, онако како је могао, с 
времена на време тешко се сналазећи да све буде 
бар довољно добро разумљиво на француском 
језику. Понављао је почетке реченог, надовезивао 
крајеве, батргао се као да је упао у хладне воде Брзе 
Реке. Вијугао је по француским реченицама као 
змија скиталица по врелом асвалту. 

- Па, они су антихристи! – запрепастила се 
Жоел, када је чула његову причу о томе да су га 
осуђивали што је тог дана био ван рудника. 
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- Тачно – сложио. – Сви комунисти су 
антихристи. 

Она се целе вечери чудила. 
- Замерали су ти што си остао жив! Боже 

мој! Али, ја не могу да разумем... Ненаде, о тој 
несрећи си ми ти јавио. Овде се много причало о 
њој. Гледала сам на телевизији, слушала на радију. 
Французи су искрено жалили. Сада се ужасавам 
помисли да је неко могао да замери преживелом 
рудару што и сам није настрадао. 

- Нико моју земљу не може да разуме. – 
рекао је Ненад. – То што ја не могу да је разумем, у 
реду је. Био сам боксер. Ево, сада видим да ни овде, 
у Француској не могу... 

- Председник вам је умро – приметила је. – 
Овде кажу да је био аутократа. Де Гол га није волео. 

- Јесте, али су се свуда појавили неки његови 
двојници... Ни њих Де Гол не би волео. Они моју 
земљу само у пропаст могу да одведу. Видећеш. 
Мој некадашњи тренер Лука, не могу да ти 
преведем надимак, побегао је у Италију. Тај Лука 
предвиђа распад земље Југославије, јер је не држи, 
како да ти кажем, реалност... Он све сматра 
идеологијом. Паметан је човек Лука. Био је он 
студент факултет за професора фискултуре, па 
напустио због бокса. Убили му памћење. 
Видећемо... 

Жоел се сетила: 
- Моје јело! Причам ту с тобом, а ти гладан. 

Четири дана си се мучио по европским земљама док 
ниси пронашао твоју Жоел. 

Вратила се шпорету. 
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Причали су до ноћи. Утонули су у њу као 
што је то урадило њихово окружење. Жоел је 
променила постељину, заједно су се туширали, он 
се обријао, и увукли се испод чаршава.  

- Моја масивна храстовина – говорила му је 
милујући његову косу, рамена, маљаве груди и 
доста нарасли стомак. – После толико времена, 
поново си у кревету... 

- Немој и ти да будеш даска – шапнуо јој је. 
После кратког времена, Ненад је спавао 

дубоким сном. Жоел је пажљиво прстима трчкарала 
по његовом лицу, једва га додирујући.  

Сутрадан, потпуно је био ван себе. Разлог 
његовог лошег расположења био је телефонски 
разговор са Јаворком. 

- Нешо - рекла му је пошто је чула да је са 
срећом стигао у Париз и да је код Жоел - десило се 
нешто невероватно. У четвртак, знаш о ком 
четвртку причам, на кабал струје налетео је 
Станојев син... 

Није могао да поверује. 
- У вагонету, Нешо... Тамо где је требало ти 

да будеш. Није знао да је Станоје... 
Заболела га је глава. 
- Мртав је. Убила га струја... Сахранили смо 

га у суботу. Била је ту истрага, лекари, обдукција, 
полиција... Станоје је покушао да се убије. У 
болници је. Није ни био на сахрани... Тетка 
Милунки није добро. Од прекјуче. Одмах после 
твог одласка. Баш јој није добро. Стално пита за 
тебе, а ја... Шта да јој кажем кад ни сама нисам 
знала да ли си стигао у Париз. Шта да радиш, 
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Ненаде, остарела жена. Ако буде нешто, не дај 
Боже, ја ћу све да организујем... Разумеш?  

- Послаћу ти паре, Јаворка – рекао је. 
- Ма, пусти паре! Ко је још видео корист од 

пара, ако нема здравља и правде? Буди ти добро. 
Остани тамо. Не враћај се ни за живу главу! Љубим 
те. Поздрави ту Жоел и стрпи се ових осам година. 
Прође и то... 

Данима и ноћима груди су му секле опаке 
мисли. Жоел није могла да га смири. Престала је да 
му се утешно обраћа. Морао је сам из себе да 
избаци терете. Како онај о страдању Синише, сина 
његовог шефа, тако и други, о мајци у тешком 
стању.  

Хоће ли сазнати о њеној смрти на тај дан, 
или ће му Јаворка све рећи после сахране, на којој 
син јединац неће бити присутан? Примиће је његов 
покојни отац Бранислав поред себе. Мало је тај 
шарао за живота, али је Милунку волео. Баш као 
што он воли Јаворку. 

Жоел је била у праву. Ни десетак дана не 
прођоше, Ненад је скоро престао да мисли на још 
једну трагичну смрт у руднику. О мајци није имао 
никаквих вести. Када се последњи пут чуо са 
Јаворком, из једне од телефонских говорница у 
Нантеру, стање Милункиног здравља било је исто. 
Јаворка је сваког дана, право с посла долазила код 
њих у кућу и ту остајала до увече. Једном је ту 
преспавала. 

О Синишином страдању, рекла је, скоро да 
се више и не прича. У овома крају смрт је заузела 
тако велики простор у последње време, да је 
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постала део свакодневице. Још увек је свако свог 
оплакивао. За туђег није се имало времена. 

У тим размишљањима, исцедише му се дани 
првог месеца његовог поновног боравка код Жоел. 

Усталио се на радилиштима, на којима је 
радио Радиша. Мајстор је био још увек у пуној 
снази. Пио је по крчмама и ресторанима у 
несмањеним размацима и био њихов омиљени и 
радо виђени гост. Португалац Мануел потпуно се 
предао пићу. Отеченог лица, несигурног говора и 
хода, по целом телу добио је израслине, налик 
чиревима. Нарочито му је чело било прекривено 
њима. Осмех су му искривиле, па је деловало као да 
жели да заплаче, када се насмеши. Расположење му 
је одавао весели, промукли глас. На посао је 
долазио само у данима када је осећао да може да 
ради. Оженио се Францускињом, чији је син био 
годину дана млађи од њега. И сама пијаница, 
Кристин ништа није била лепша од Мануела. 
Заустављала га је у пићу, испијајући оно што њему 
није дозвољавала. Живели су у соби у самачком 
хотелу, у Шампињиу.  

Почеше дани да се склапају у месеце. Дуго 
се пунио временски период од месец дана. Могао 
би годину да налије толико развученим, спорим и 
тврдим данима. 

Први месец прође споро као камион, у чијој 
је приколици упијао мирисе тешке храстовине, од 
тунела Монт Блан до Анесија. 

Остали се залетеше јурећи једни друге. Они 
зимски су се добро затрчали, али их је пролеће 
Париза зауставило као да је пред њима знак стоп. 
Одужи их све лепше време. Кад год је имало посла, 
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радио је од јутра до мрака. Мануел је престао да 
долази на посао. Причао је по кафанама у 
Жоенвилу да се осамосталио. Слободнији је, 
говорио је, а и више се заради. 

У ствари, Мануел је избегавао обавезе све 
више се одајући пићу. Ту и тамо, крпачио је по 
нешто, али то није било довољно за живот. За пиће, 
за њега и Кристин, увек је имало. 

Ненад је скоро успео да проговори 
француским језиком онако, како је то чинио после 
осам првих година боравка код Жоел. Радио је 
близу срушене зграде, у којој је провео прву ноћ по 
скорашњем доласку у Француску. Добро 
сагледавши свој положај, већ другог дана, закључио 
је да је радио баш на месту на коме се она налазила. 
Други спрат. Носио је џак са лепком за гипс и 
замишљао где је нокаутирао несрећног, пијаног 
бескућника. Сада је то била нека прашњава соба, по 
којој је лебдела прашина и мириси свежег цемента, 
креча, гипса, пластичне столарије и лепкова за 
плочице. 

У тренуцима доколице, понављао је речи 
које је упутио клошару и покретима опонашао 
ударце које му је упутио. 

- Свираш курцу – рекао му је мајстор 
Радиша када је једном затекао Ненада како боксује 
у празно. – Матор човек а блесав. 

Изградња те зграде поче од ископаних, 
дубоких подрума. Ненад је помислио да се никада 
ово неће завршити, јер су сличне овој биле започете 
велике зграде лево и десно од ње. Али, схватио је, 
време је немилосрдно и шаље му у живот ово 
широко градилиште као свој мерач. Када све ово 
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буде готово, сјајно, осветљено, загрејано и удобно, 
измениће се изглед овог дела Монтреја, самим тим 
и његова сећања на склониште које је, пре поласка 
из Париза, пре више од пет и по година, и приликом 
доласка у њега, пре више од годину и по дана, 
сачувао у сећању. Зграде су својим величинама и 
пењањима по сопственим степеницама ка небу, 
одвајале његове мисли од Југославије, Србије и 
Свирова. 

Доби ружну вест. 
Његова остарела мајка, Милунка је умрла у 

време када је радио на четвртом спрату. 
Јаворка је сахранила жену по свим 

обичајима свировским. 
Он је пожелео да их понови овде, у Сен 

Денију, пред Жоел. 
- Зашто свировским? – питала га је Жоел, 

која је у стану припремила вечеру по његовим 
упутствима, упалила свећу, а он очитао Оче наш. 
Наменио је, на српском језику, све оно што се 
налазило пред њима. Куд је Бог његовој мајци 
Милунки однео душу, нека јој принесе ово јело, 
тако је некако рекао и то превео на француски 
језик. 

- Зато свировским, јер свако село има своје 
обичаје – објаснио је. – Они су чудни, Жоел. Већ са 
друге стране планине, другачије се приступа 
сахрани. Не мрсе и не посте сви у исто време. Негде 
слатко, вино, воду и колаче испред покојника носе 
жене, негде мушкарци. Попови наплаћују колико 
им се свиди и по процени имовног стања 
домаћина... 
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- Лагано учим – рекла му је. – Ти ћеш мене 
морати да сахраниш по нашим обичајима. 
Католичким. Они никога много не оптерећују. 

Наљутило га је што прича о сопственој, на 
дан подсећања на смрт његове мајке. Жоел је то 
разумела, извинила се и посветила сређивању стола. 
Пили су црно вино. 

Те вечери, Жоел је плакала. 
- Сада немаш никога, баш као и ја – рекла му 

је.  
Вино је и њега ухватило. Устручавао се да 

заплаче. А хтело му се. 
Јаворка је приредила четрдесет дана, пола 

године, годину. Постили су за четрдесет дана, а 
друга два парастоса беху мрсни. Било је људи, 
рекла му је. Сви рођаци, пријатељи из села, понеки 
бивши боксер Само није било рудара. Они су сви 
изгинули. 

Послао јој је по неким људима из Двадесетог 
париског кварта две хиљаде франака. Захвалила се. 
Рекла му је да није требало и да она може толико да 
учини за њега. Рекла му је и да је Станоје напустио 
рудник. Пензионисали су га. Несрећник је. Само 
што не удара главом о бандере кад иде путем. 

Беше га жао човека. 
На крају сваког разговора, Јаворка је слала 

поздраве Жоел. Ненад је то одмах преносио, 
држећи телефонску слушалицу у руци, кад год би 
из стана разговарао са Јаворком. Жоел је љубазно 
захваљивала, сва пихтијаста. Није хтела да 
разговара са њом, као да је имала трему да се не 
истопи пред Јаворкиним гласом. 
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Никада се међусобно нису чуле. Језик би им 
био несавладива препрека. Изглед и глас једне, за 
другу су били тајна, коју обе нису желеле да 
откривају. 

Мајчина смрт му је нанела бол, али и 
олакшање. Више није бринуо о њеном здрављу. 
Покојна Милунка има сада све што јој треба.  

Сећао се куће, свих соба, осећао топлину 
пуцкетаве пећи. Време ће му уништити дом у којем 
је рођен. Све ће се урушити, прозоре ће поразбијати 
невремена која знају да се сјуре низ планину, али и 
сеоска дечурлија. Почеће да прокишњава, плафони 
ће се окрастати, па ће се леп од блата одломити, 
најпре за шаку, потом и целе громаде, и попадаће 
по поду. Тапете, које је пажљиво бирао и лепио, 
овлажиће се и испрљати, наборати и одлепити се 
заједно са слојем креча. Испод њих, остаће голи 
зид,  Пацова ће у оборима, амбару, у кући и 
дворишту бити док буде било понеког зрна 
кукуруза у малом кошу, док се из зидова не исели 
мирис хране. Док кућа не замре. И они ће прећи у 
неку другу авлију, у којој ће бити онога што из 
његове занавек нестаде. 

Под теретом таквих мисли, говорио је Жоел: 
- С правом сам се плашио тренутака за које 

мислим да их не заслужујем. Мене Бог због нечега 
кажњава. 

- Не! – бунила се Францускиња. – Не 
кажњава те. Бог је добар. 

- Тако је мени говорила моја покојна мајка 
Милунка – рекао је. – Казивала је: Бог је добар, 
народ је неваљао, сине. 

Жоел се ни сада није слагала са њим. 
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- Ниси у праву – рекла је. – И народ је добар. 
Не може добри Бог да влада лошим народом. 

Климао је главом стиснутих усана које су му 
нагомилале боре око носа. 

- Можда би била у праву, драга моја, када би 
Бог владао – рекао је. 

- Он влада светом. Нема другог! – била је 
упорна Жоел. – Само Бог влада нашим поступцима. 

- Код мене, у Југославији, владају по систему 
рогова у врећи – рекао је. – Све док међусобно не 
зарате и не униште сами себе. 

- И овде ће, сва је прилика – после кратког 
ћутања, изненађена његовим речима, тихим гласом 
закључила је Жоел. – Осећам да се у Европи 
припрема нешто лоше, ужасно... 

Заћутали су на кратко, баратајући прстима 
свако са својом чашом. Окретали су их, нагињали, 
вртели, поново спуштали на сто. 

– Ипак, Ненаде – прва је проговорила Жоле. 
- Јаворка је доказ да је Бог добар. Он је у њој. Она је 
одабрана. Бог руководи њеним поступцима. Која би 
жена урадила то што је она урадила? 

Погледао ју је. 
- Која би урадила ово што ти радиш за мене? 

– упитао ју је. 
Питање које није очекивала. Спустила је 

преко лица своју сребрнасту косу, када је сагнула 
главу. 

- Имамо истог Бога. Хришћанке смо – рекла 
је. 

Још под утисцима туге за мајком, чију је 
годишљицу смрти Јаворка обележила у Србији, а 
њих двоје овде. Опет су пили црно вино Кот ди Рон. 
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Била је недеља. Одједном, дошло му је да јој каже: 
- Некада сам недељом имао навику да одем 

код Гајецког и попијем неколико пића. Одлазили 
смо тамо заједно. 

- Да, пре оног догађаја – сложила се. – Сада 
у близини нема Гајецког. Било би лепо негде да 
одемо. Али, сети се, Ненаде, не смемо. Бар још 
ових, неколико година. Још нешто, одлучила сам да 
заборавим на рођачку везу са Ла Рошфукоом, чије 
сам максиме донекле сматрала својим. Довеле су ме 
довде, даље их се одричем. Због тебе. Посвећујем се 
неким другим француским класицима. 

Исте ноћи, Жоел поче да осећа како јој груди 
притиска терет такве одлуке. 

  
 19. 
 
Сви дани иду ка смрти, последњи стиже. 
Монтењ 
 
Време је пролазило. 
Жорж Мустаки је снимао плочу за плочом. 

Некако, чинило се, једном годишње. За исту ону 
фирму, у чијем су се дворишту, давно, пре више од 
шеснаест година Жоел и он срели. Њега није много 
интересовала музика одбеглог Грка, кога је Жоел 
слушала редовно. Нарочито недељом, када Ненад 
није радио. Како је време пролазило, Францускиња 
је бирала различите песме са исте велике плоче и 
прилагођавала их свом односу према животу. 

У Румунији је избила револуција. Грађани су 
убили свог председника и његову жену. 
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У последњих неколико недеља, Жоел је 
слушала Мустакијеву песму Време живота. Певала 
му је: 

Дођи, ја сам ту, чекам само тебе, све је 
могуће, све је дозвољено... 

У Паризу никада није нападао снег до те 
мере да се људи тешко крећу, бар не док је он у 
њему боравио. Осване, ретко, на крововима 
долазећих аутомобила, или на тротоарима у вишим 
деловима његових предграђа. На појединим 
местима појаве се, ујуто, залеђене барице. То 
углавном буде све од љуте зиме која зна да заледи 
Брзу Реку и око ње дрвље и камење. 

Париз је шупаљ град – говорила је Жоел. – 
Испод њега укрштају се тунели железнице и метроа 
са подрумима и катакомбама старог града. Топлије 
је под земљом, него изнад ње. Мој пријатељ, Жан 
Клод, Бретањац, инжењер грађевине, пола свог века 
провео је у Маракешу и Казабланци. Рекао ми је да 
једног дана Париз мора сам да упадне у рупу коју је 
испод себе створио. Њу ће, одмах потом, испунити 
Сена својим водама кроз тунеле метроа, који иду 
испод ње. Нико се не сме тако бахато играти са 
природом! Са кором мајчице Земље. 

Сложио се са њом. 
Умрла је и Јаворкина мајка. Сама ју је 

схранила, поступивши исто као и у случају смрти 
његове мајке Милунке. 

Беше Бадње вече, а Ненад је чуо од Радише 
да се у српској улици Семплон, тамо где је српска 
црква Свети Сава, окупља народ, као да су у свом 
завичају. Маса је то, говорио му је мајстор, нити 
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кога знаш, нити те ко зна. Жоел га је молила да не 
иде тамо. 

- Судбина ће ти одговорити грубо, ако 
покушаш да јој промениш ток, Ненаде – рекла му 
је. – Свих ових шеснаест година, од када смо 
заједно у Сен Денију, никада ниси ишао у цркву. 
Ниси тамо ишао ни за време твог живота у 
Југославији, зар ми ниси то рекао? 

- Прошло је скоро четири године како ми је 
мајка умрла – говорио је. – Умрла је и Јаворкина 
мајка. Требало би да одем у цркву и упалим им по 
свећу за мир њихових душа. 

- Да ли је четири године одређени 
религијски период у Србији, када се пале свеће? – 
упитала га је. 

- Тај период почиње да тече када се сетим 
мајке и нађем времена – одговорио је. 

- Ићи ћемо заједно – предложила је. 
Није имао ништа против тога. 
Верници су испунили улицу Семплон. Два 

полицијска аутомобила била су паркирана одмах на 
почетку улице. На њиховим хаубама, полицајци су 
држали ред чаша са куваном ракијом, којом су их 
православни верници несебично нудили и заливали. 

Жоел га је држала испод руке, помало га 
стежући за мишице као да се плашила да га ово 
Бадње вече и река људи у њему не одвуку некуда, 
далеко од ње. 

Ненад је, отворених уста, зурио у свет и 
догађања око себе . 

- Овде боље славе Божић него у мом 
Свирову – закључио је. 

Никада више нису дошли у улицу Семплон. 
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Португалац је потпуно престао да долази на 
посао. Сви у групи знали су да је у питању 
пијанство, али је он њима, при сусретима у 
кафанама Жоенвила, причао да је сам себи налазио 
довољно послова. У ствари, озбиљно је оболео од 
пића. Тресле су му се руке, сав се тресао и 
неповезано говорио. Био је шарен у лицу као 
ускршња обланда. Ретко се одазивао на Новичине 
позиве. Бирао је унутрашње радове, глетовање, 
кречење, гипсане табле, керамику, у чему је био 
прави мајстор и најбољи ученик мајстор Радише од 
када овај ради тај посао. Сам је мајстор то признао. 

Жоел му је прва скренула пажњу на 
ситуацију у Југославији. Тамо је свако свакоме 
претио и нико никога није признавао.  

- Неки паклени сценарио се спрема у твојој 
земљи - рекла му је једне вечери Жоел. 

Како је време пролазило, чинило им се 
споро, уствари, баш се било залетело, као да жури 
да њих двоје некуда одведе, а да сами то не очекују 
док их љуљушка на својим месецима и годинама, 
његов и израз лица Жоел мењали су се. 
Францускиња је почела да преузима изглед старице, 
којој будућност тек најављује ковитлац сушења и 
истицања сокова живота. Све теже је саму себе 
подизала са столице, покретала, спуштала и пењала 
низ и уз степенице. 

Ненад је попримао изглед крупног, 
избораног човека у годинама без видљивог носа, 
који се све више утискивао у лице. Коса га је 
напуштала, а оно нешто власи које су преостале на 
његовој глави, прекрише беле гужвице. Боре су му 
заталасале чело. Образи му утонуше на местима где 
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није имао зубе. Зуби су му поиспадали сами од себе 
са места где су га, по ринговима, лупали 
противници. Расклатили су му их, лепо се сећао и 
они су само привремено поново чврсто прионули за 
вилицу. 

- Боксеру мој – говорила му је Жоел – твоје 
ће вилице до краја остати само голе кости. 
Мандибула и клавикула. 

Имао је висок крвни притисак. Свирало му је 
у ушима.  Понекад га окрене несвестица. Застане, 
пита себе шта му је. Пио је лекове које му је Жоел 
набављала. Било му је боље, али чим би престао са 
том, њеном терапијом, опет би наишла несвестица, 
сада праћена боловима у глави. На послу је 
прихватао само унутрашње радове, попут Мануела. 
Кров, никако. 

- Не  могу ја тебе, Ненаде, да држим у 
подруму, ако се радови изводе на крову – говорио 
му је мајстор Радиша. – Како је кренуло, ти ћеш 
ускоро да се придружиш Португалцу, па ви оснујте 
неку нову фирму за приземне радове. Што пијете, 
кад вам шкоди?  

Исти мајстор му је причао да је последњег 
Божића, Мануел први дошао у његов стан. Србин га 
је погостио, како је већ годинама радио када 
Португалац наиђе, рекао му је да је постао 
положајник, а да није знао да му ту реч преведе на 
француски језик и поклонио му касетофон и флашу 
шверцованог вискија из Португалије. Португалци га 
доносе бродовима. Тако су, некада, Шпанци носили 
океаном јабуковачу, па када се брод Ел Калвадор 
разбио о стене, Французи су то пиће у Бретањи 
назвали калвадос. Тако му је испричао његов 
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положајник. Само о алкохолу је знао да прича. 
Радиша је питао своја три унука, од којих су 
двојица били средњошколци, како да преведе реч 
положајник. Ниједан није знао. 

Божић не тражи научне анализе. Добро су он 
и Португалац јели, попили неколико флаша вина, 
пре него што је Радиша прилегао да одмори, а 
Мануел је отишао код своје Францускиње, која га је 
чекала у хотелу и са којом је живео већ седам 
година. 

Јаворка се јављала телефоном једном 
недељно. Отприлике исто толико често звао је и 
Ненад њу. На послу. Још увек је радила у руднику, 
који је стао на ноге, како га је известила. О несрећи 
се више и не прича. Рударима треба пожелети 
срећно, а не подсећати их на катастрофе, које 
ненадано могу да буду саставни део њиховог рада. 
Од ње су, говорила је Јаворка о себи, дигли руке и 
последњи удварачи и најокорелије и најстидљивије 
нежење. Напунила је четрдесет пет година. 

Овде се, рекла му је, прича о распаду земље 
и рату који само што није започео. 

Додала је да не зна да ли више она или Жоел 
ишчекују да прођу проклетих двадесет година. 

 Да бар једна од њих зна на чему је. 
Разговори са Јаворком постали су ноћна 

мора за Ненада. Причала му је упорно о 
предстојећем распаду земље Југославије и рату! 
Каквом рату? Да се распадне онолика земља, 
Југославија, по чијим је ринговима скакутао, делио, 
али и примао батине? По којој је могао да мили и 
дању и ноћу, а да му длака са главе не фали? На 
чијим је клупама у парковима могао да спава, од 
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Љубљане, до Скопља, а да га нико погрдно не 
ослови? Баш када је помислио да то Јаворка нешто 
умишља, поче и на француској телевизији да се 
прича о кризи у Југославији. Балвани су у 
Хрватској закрчили путеве. Иза њих наоружани 
људи, Срби. С друге стране исто тако наоружани 
људи, Хрвати. Почеше да падају прве жртве. Мртви 
људи! 

Навали зло за злим. 
Сиромаштво, празни рафови, инфлација, 

неки банкари и банкарке са својим банкама, 
несташице, бензин се точио у флашама, 
демонстрације и обрачуни с полицијом, рестрикције 
струје, затворени аеродроми... 

Изби рат у Хрватској. 
Најпре, ништа од онога што му је Јаворка 

говорила преко телефона, а Жоел читала из новина, 
није могао да схвати. 

Све ће проћи, мислио је. Ја сам овде убио 
двојицу и, ево, приближавам се завршетку драме. Ја 
један – двојицу! Тамо су се народи мало 
споречкали, политика ради своје... Политичари су 
баш људи крвавих руку до рамена. И ови, 
француски. Само, њихове легије странаца ратују по 
белом свету, а југословенска војска сама са собом. 
Зашто? Све што им је требало, мислио је, могли су 
да добију од земље Југославије, а нуде јој рат, који 
већ греје Европу својим пакленим експлозијама. 

Мада је и даље пио, Португалац Мануел се, 
на изненађење свих који су га познавали, 
опорављао. Лице му се поприлично очистило од 
краста и разних израслина, а сам је почео да се 
распитује код мајстора има ли посла за њега. Те 
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јесени, заједно са Радишом и Ненадом ишао је на 
плантажу близу аеродрома Орли, где су набрали 
пун гепек зеленог парадајза за туршију. Уз њу 
ракија најбоље иде, па била она српска, калвадос 
или виски. 

Јаворка се јављала једном недељно. Други 
пут, обично петком ујутро, из јавне говорнице, звао 
је он њу. И даље је радила у руднику. Живела је 
сама. 

Ненад и Жоел прошли су колима близу 
продукцијске куће Полиграм, у чијем су се 
дворишту, пре деветнаест година, срели. 

Авиони су се у бесконачном низу, од тог 
дана до данас, спуштали на оближњу писту 
аеродрома. 

Ненада су у последње време, увече, по 
повратку с посла,  знале да заболе широке груди. 
Жоел их је миловала. 

- То је од напорног рада, Ненаде – говорила 
је. 

- Није од седења – потврђивао је он. 
Читави квартови Париза и градова около, 

који су се временом сјединили са престоницом, 
мењали су се пред њиховим очима. 

- Један је живот мало да се све што је било 
упамти – говорио је Радиша. 

- И да се види све оно што ће тек да никне у 
Паризу – наставио је Ненад. 

Радиша га је погледао са уздигнутим 
обрвама. 

- Ова баба Францускиња од тебе направи 
филозофа – закључио је мајстор. – Постао си 
паметан, Нешо, а то теби не приличи. Ми, зидари, 
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имамо мозак у облику цигле, а ти немаш ни цреп у 
глави. 

Ненад је само једном, у неком друштву, у 
кафани, чуо да се говори о Гајецком. Вратио се, 
кажу они који су с њим разговарали, из Марока у 
Париз, довео са собом своју Дрицију, која је била 
права уметница за примењене радове, и основао 
фирму за украшавање унутрашњости гипсаним 
облицима. Није имао прилике да га види, нити је 
знао адресу где овај живи. Помислио је да је боље 
тако. 

Жоел се посветила Мустакијевој песми Л 
Метек. 

Метек је заборављени странац,  препуштен 
себи, Ненаде – објашњавала му је. – Ти си, драги 
мој,  био странац у мом, а ја у твом животу. И 
одбегли Грк, Мустаки је странац. Побегао је од 
војне хунте, као ти што си од комунистичке 
диктатуре. 

Ређали су се дивни тонови са подлогом грчке 
традиционалне музике. Са њима су се стапали 
сјајно одабрани стихови. 

- Време цури, Ненаде – говорила му је Жоел. 
Почеше обоје да одбројавају месеце.  
Пређоше на дане. 
- Када стигнем до осам последњих дана – 

говорио је Ненад - почећу да излазим из ногдауна у 
коме сам двадесет година. Од дана када сам убио 
два човека. Они из свог нокдауна никада неће да 
изађу. 

- Радујеш ли се што ћеш моћи слободно да се 
појављујеш? – упитала га је Жоел. 
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- Не много. И до сада сам шетао и радио као 
да се ништа није догодило – признао је. – Можда за 
то треба да захвалим француској демократији и 
полицији. Оно што сам урадио није демократија. То 
је био злочин. Као што су због злочина погинули 
моји пријатељи, рудари. Ипак, тај осећај биће 
нешто ново. Видиш, Жоел, за двадесет година 
начинила си од мене филозофа. Еј, од боксера, 
филозофа! Ја нисам знао, поштено да кажем, на 
српском да склопим три добре реченице, а да не 
опсујем. Сада ми на француском језику долазе све 
неке мудре, не могу да верујем да то говорим ја. 
Кад се вратим у Свирово и почнем да причам, 
смејаће ми се сви рудари, и Лука Копито, и Жива 
Шампион, и Блага Дебели и сви бивши боксери. 

Из Југославије почеше да пристижу одбегли 
војни обвезници, резервисти који су бежали пред 
мобилизацијом, и дезертери. Навалише Цигани из 
свих крајева земље, па и из околине Паланке, који 
су тврдили су сви Шабани и да су их полиција и 
војска Слободана Милошевића протерале са 
Косова. 

Замириса хаос.  
У њиховом суседству населио се младић, 

хармоникаш из Чачка, неки Горан, који је избегао 
служење војног рока.  

- Дошао сам без папира – говорио је. – 
Помозите ми. 

- Како да ти помогнем, кад ни ја немам 
папире? – питао га је Ненад. 

Хармоникаш се најпре зачудио, потом с 
разумевањем  прихватио његово објашњење. 
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Често су, кроз зид који их је делио од 
суседног стана, слушали топле звуке хармонике. 
Момак је свирао онако, за себе. 

- Видиш, Жоел – говорио јој је Ненад - код 
мене у земљи шири се рат. Откуда он? Не знам. То 
ваљда нико не зна. Можда ја не познајем довољно 
моју земљу. О твојој не знам ништа. За мене, ти си 
Француска. За тебе сам ја Југославија. Све је могло 
тамо, код мене, да започне, али рат! Никада! Ипак, 
започео је. Ко с ким ратује? Срби против Хрвата? 
Зашто? Људи се убијају у Југославији. 
Мобилизација у мом Свирову. Рударе сада терају 
пред цеви пушака. Шта ја тражим овде? Треба да 
сам са њима. 

Кад год је о рату у Југославији причао, Жоел 
је само слушала. Без иједне једине речи. Тек када он 
заврши са својом виком по стану, као да се будила. 

- Немој да се враћаш – говорила је. 
Стиснуо би зубе и без речи посматрао њено 

лице.  
На метровској станици Стаљинград, са које 

је хватао везу за Бобињи, где су радили темеље 
зграде неког Арапина, поскидали су табле са 
називима станице и ставили јој име Вуковар. 

Жар рата се потпуно распалио у његовој 
земљи. Јаворка му је јавила да је један младић, из 
суседног села, кадровац, погинуо у касарни у 
Винковцима. Отац тог несрећника је настрадао у 
експлозији у руднику. Угаси се лоза покојног Гојка, 
помислио је Ненад. На десетине људи из Свирова је 
мобилисано. Неки су размештени око Вуковара, 
неки у Мирковцима, други по фронтовима дуж 
границе са Хрватском... 
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Француске новине, телевизија, радио 
станице, сви су писали и причали о рату у његовој 
земљи. Беспоштедно. Грубо. 

И сви су Србију окривили за тај рат. 
Само Жоел није о њему ниједну реч 

проговорила. Жоел је чудо. 
- Слушај ову песму – тргла га је из 

размишљања. Потом је додала: 
- Немој да се оптерећујеш мислима о 

Југославији, Ненаде. Не можеш ти да решиш тако 
крупан проблем, а твој да запоставиш тик пред 
његовим свршетком. Мораш да мислиш на себе. 
Преживео си несрећу у руднику, зашто не би и ову, 
несрећу твоје земље, коју сам ја искрено волела и 
волим је још увек. Ћути вечерас, ништа не говори. 
Слушај Мустакија. 

Пришла је музичком стубу. Пустила је Грка 
да пева: 

За време док сам спавао, за време док сам 
сањао, сказаљке су се окренуле, сувише је касно, 
неки су се борили, ја никада то нисам знао, пролази, 
пролази време, и дуго се ово неће вратити... 

Само је музика могла да јој дочара сву 
тежину збивања у Ненадовој земљи, и она је хтела 
да је искористи до завршног звука. 

Последњег дана његовог законитог 
заточеништва, Ненад није радио. Када се пробудио, 
затекао је призор:  

Жоел је седела на фотељи, а испред ње, на 
сточићу, ког је сама била догурала, стајала су 
одабрана пића и скувани рачићи, окружени малим 
шкољкама. 

- Шта је ово? – упитао је. 
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- Доручак и ручак истовремено – одговорила 
је. – У част твог слободног живота. Плодови мора. 
Буди од сутра слободан као рибе у морском 
пространству. Моћи ћеш да идеш улицом и носиш 
натпис на грудима: Ја сам Ненад, Југословен, 
Србин, који је пре двадесет година у самоодбрани 
убио двојицу Француза и од данас сам слободан 
човек. 

- Ја то не једем – рекао је. – Друго, Жоел, 
шта ако нисмо добро рачунали преступне године, 
па ме данас ухапсе, јер ми сутра истиче рок? 

Обоје су се насмејали. Ипак је појео свој број 
рачића и сирових шкољки, које је исисао из 
њихових оклопа. Би му све то укусно. Пили су 
вино. 

- Невероватно – рекао је. – Једем сирове 
шкољке! Било је шкољки и у тоњама Брзе Реке, која 
протиче крај рудника. Никад их нисам јео. 

- Није невероватно, Ненаде. Ратно је стање, 
не можеш да бираш – нашалила се Жоел сипајући 
црвено вино у две чаше пред њима. 

После прве чаше, рекао је: 
- Сада, када сам слободан, не могу да се 

вратим у земљу у којој бесни рат. Баш ми нека виша 
сила намешта судбину. Причао сам ја мојим 
покојним камератима, Ивану и мом куму Мирку да 
ће Тито и његова банда да доведу до катастрофе. 
Нису ми веровали. Њих није у гроб одвукао Тито, 
већ небрига његових комуниста, жељних власти, 
који су лагали таман колико је и он лагао народ. 
Знаш, Жоел, од сутра се осећам другачије. Знаш ли 
ти за колику плату раде моје колеге рудари? Јаворка 
ми је у петак рекла. За двадесет пет марака 
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месечно! То ти је мање од сто франака, а толико 
тебе кошта овај свечани доручак, Жоел. 

- Невероватно – искрено се зачудила Жоел. – 
Али, Ненаде, хоћеш ли да ми кажеш какав је то 
другачији осећај, о коме говориш? – питала га је. 

Уздахнуо је. 
- Не могу тачно да одредим – рекао је. – Али, 

осећам се већ данас као... -  застаде па рече на 
српском: - јаловина... 

- Шта је јаловина? – упита га Жоел. 
Ненад се замисли. 
- То је једна вредна српска реч – рекао је. - 

Можда највреднија, јер све што смо, ми Срби, 
радили у прошлости, данас је јаловина. Та реч 
много говори о времену, стварима, људима и 
ситуацијама. Не знам да је преведем. То је као кад 
се под јаким млазом воде испере руда, коју рудари 
ископају, а блато и прашина отпадну... То што 
отпадне, ми зовемо јаловина. Ја сам то! Блато и 
прашина. Испран човек. Без вредности. Права 
вредност је под земљом, или гине у рату. 

Загрлила га је. 
Он је наставио да прича: 
- Моји најбољи пријатељи и кумови, Иван и 

Мирко су се вероватно на оном свету нашли са 
Французима које сам побио на данашњи дан, пре 
двадесет година. Можда и они славе нешто своје. 
Имају тамо, ваљда, неке своје дане, празнике, ти, 
мртви... Тамо је језик универзалан. Разумеју се. 
Дочекаћу сутрашњи дан да се ти и ја слободно 
прошетамо, руку под руку.  

- Ако се до сутра не отрезним – скренула му 
је пажњу подижући кажипрст десне руке, -  
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придржавај ме. Можда сутра и умрем, када ти 
постанеш слободан. 

Ненад се насмејао. 
- Сада си патетична – рекао је. – Уозбиљи се. 

Узела си од природе шездесет четврту годину. 
Узимај их и даље, Жоел. Природа их има безброј на 
располагању. Удељује нам године на кашичицу.  

- Занимљиво – закључила је Францускиња. 
- Позваћу ноћас малог Горана да нам свира – 

предложио је. -  До поноћи мало тише, од поноћи 
пуном снагом. Сутра крећем возом из Дрансија за 
Бурже. Тамо ћемо Радиша, Португалац и ја да 
славимо цео дан. Све на мој рачун. 

- Доћи ћу – одмах је рекла Жоел. – Само, 
Ненаде, немој из Дрансија. Исти воз иде из Олне су 
Буа. Та станица ти је само мало удаљенија. Не 
волим када неко креће возом из Дрансија у ратно 
време. Знаш причу... 

Осећао је да његово расположење добија 
боју вина  

- Сујеверна си! – викнуо је. – Нема више 
разлога. То се дешавало пре пола века. Чему прича 
о страдалим Јеврејима? Од поноћи сам слободан! 

Последњу реч викнуо је толико јако, из грла, 
груди и целе своје снаге истовремено, да се Жоел 
учинило да је пољуљала темеље вишеспратнице у 
којој су живели. 

Чим је кренуо возом са станице Дранси, 
Ненада је погодио срчани удар. 

Умро је у возу, који је, после принудног 
кочења некога од путника, стао на станици Бурже. 

Изнела га је медицинска екипа Самиа. 
Путнике из овог, преузели су остали возови, који су 
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промицали ка аеродрому Шарл де Гол и са њега ка 
Паризу. Беснели су суседним колосецима. 

Најзад, са станице Бурже пође и воз којим је 
покојни Ненад био кренуо на посао. 

Без њега. 
Тихо, најпре зазујаше, потом снажно 

забрујаше електромотори, воз забрза и нестаде у 
даљини испуњеној сличним композицијама, 
утовареним аутомобилима на њима, обрисима 
блиских и далеких складишта, мостова, стамбених 
зграда и аутопутева. 

Жоел је о Ненадовој смрти сазнала тек 
увече, од полицајаца, који су у џепу покојника 
пронашли њену адресу. 

Радишу је обавестила исте вечери. Имала је 
број његовог телефона у исписаном именику поред 
апарата. Дала му је Јаворкин број, из истог именика. 

Мајстор је исте ноћи обавестио Јаворку. 
Она је, после три дана јурцања из Паланке у 

Београд и обратно, и после свих обављених 
припрема и добијања визе за путовање, четврти дан 
од Ненадове смрти стигла у Париз авионом из 
Будимпеште.  

Београдски аеродром је био затворен.  
Југославији су биле уведене санкције 

међународне заједнице. 
 
20. 
 
Док се научи живети, већ је постало касно. 
Арагон 
 
Жоел ју је дочекала на аеродрому Руаси. 

Лако су се препознале. Обе озбиљне, уплакане 
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нешто је, у општој гужви, навело једну на другу. 
Среле су се, погледале се у очи, препознале и 
загрлиле. До Сен Денија дошле су возом који је 
пројурио кроз станицу Дранси и зауставио се тек у 
Паризу, на Гар ди Нор. Одатле су се првим, након 
неколико минута, вратиле у Сен Дени. 

У путу се нису загледале једна у другу. Нису 
проговарале, нису размењивале осмехе. 

Жоел је увела Јаворку у свој стан. Већ у 
ходнику, Српкиња је на чивилуку препознала неке 
Ненадове ствари, које су заједно купили у Паланци.   

Јаворка је била у црнини. Жоел не. 
Поставила је гошћу да седне и ставила пред 

њу нешто од јела и пића. 
Између њих две, започео је разговор на два 

различита језика, о истој теми, кроз који су обе 
јасно препознавале само реч Ненад. 

- Морате да једете, госпођице – рекла је 
Жоел. – Уморни сте, морате и да спавате. 

Јаворка се само смешкала. 
- Хвала, хвала... – говорила је, осећајући 

присност и гостопримство.   
- Нема више Ненада. За мене је рекао да сам 

чудо – говорила је Жоел, баратајући око апарата за 
кафу. – И ви сте, Јаворка. Ево, на мој први позив, 
дошли сте. Ненад је навикао да живи са чудима. 

Ова је, наравно, није разумела ни у једној 
речи. 

- Ви сте, дакле, то чудо? – упитала је 
Јаворка, па схвативши да, као она, Жоел није 
разумела њене речи, додаде: - Ништа ништа... 

- Стављам за кафу – рекла је Жоел. – Не 
знате ни реч француског језика, Јаворка? 
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- Глупо ми је да причам на српском – 
насмешила се Јаворка правдајући се. – Код вас сам, 
а не можемо да причамо. Како да седимо и ћутимо? 

- Извините – рекла је Жоел, - али, ако за 
покојног Ненада постоји нека утеха, то је што сте 
ви дошли у Париз да га преузмете. Нико се није 
надао да ће напрасно умрети. Посебно то нисам 
очекивала ја... 

Заћутала је притискајући дугме на машини 
за кување кафе, која замириса и испусти звук 
кључања. 

Јаворка је проговорила као да се нечег 
сетила. У ствари, није знала о чему треба да прича 
особи која није разумела ни једну њену реч, а коју 
ни сама није схватала: 

- Ненад је увек говорио да сте чудо – 
поновила је. 

Сипајући кафу у велике шоље и  стављајући 
кашичице у њих, сада Жоел је поновила своје речи: 

- Да, да, говорио је да сте чудо... 
- Жоел је чудо, тако је причао – наставила је 

Јаворка. 
Док је Францускиња постављала на сто 

тацне и шоље са кафом и истресала из округле 
кутије велике кругова бисквита, уздисала је и 
говорила: 

- Тешко је поверовати да је Ненад умро. 
Тако, изненада... Срчани удар. А није се жалио... 
Неколико пута само, мислила сам да је то од умора. 
Радио је тешке послове и оставио доста пара. Ја ћу 
вам их дати, госпођице... Умро је као слободан 
човек. Само један дан, један непуни дан! – 
нагласила је - Толико је уживао у својој слободи. 



 186 

Јаворка је видела како то Жоел ради, па је и 
она умочила бисквит у кафу и загризла га. Пријао 
јој је, јер је била гладна 

- Не могу да верујем да је Ненад умро – 
рекла је на српском, док ју је Жоел пажљиво 
слушала. – Само је један дан био жив и слободан.  

Жоел је узвратила на њене речи: 
- Замислите, Ненад је био један дан слободан 

и жив, а већ пет дана, слободан је, а лежи у 
мртвачници болнице у Олне су Буа. 

Јаворка се укључила речима на српском: 
- Чујем, причате о Ненаду – рекла је. – Ја 

имам о њему своје мишљење. Подсећао је на птицу, 
на орла боксера, ако такав орао негде постоји... 

Жоел ју је прекинула на свом, француском 
језику, гледајући изнад Јаворкине главе, као да сања 
речи које ће изрећи: 

- Некако ми је деловао као птица. Можда као 
неки добри орао боксер, ако таква птица уопше 
постоји. 

Накратко заћуташе. Јаворка се огласи прва: 
- Нас две, госпођо, причамо као глува и 

мутава... Боље да нисам долазила овде, са вама, јер, 
верујте, ништа не знам на француском, осим 
бонжур и кеск се... Ненад ме научио... Добро, лепо 
је што сам  дошла. Толико му дугујем. Ви сте 
занимљива жена Жоел. 

Жоел се гласно насмејала на те речи. 
- Нешто сте ми рекли? Извините што се 

смејем у овом тужном тренутку – рекла је. - Ја 
мислила да нас две причамо у ветар, а ви знате 
помало француски језик. Знам и ја српски. Мене је 
Ненад научио да псујем на српском, али то данас 
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није прикладно. Видим да сам вас узалуд довела у 
стан. Боље да смо одмах отишле у мртвачницу.  
Ипак, толико дугујем Ненаду. Ви сте лепа жена, 
госпођице Јаворка. Захвална сам што сте били 
добри према Ненаду. Он вас је волео... Можда више 
него мене. Нисам никада била љубоморна на вас... 

Жоел је ставила своју руку преко Јаворкине. 
Ову то дирну. Осетила је струјање топлине 

из тела у тело. 
- Жоел, како да вам кажем... – заустила је. – 

Али, како год да вам кажем, ви то нећете разумети. 
Ненад вас је волео и ја нисам била љубоморна.  

Она је своју другу руку пребацила преко 
Жоелине. Ова, сада, своју слободну наниза на ту 
кулу шака. 

- Када је Ненад четири године био у 
Југославији, у својој Србији, већ сам помислила да 
га више нећу видети... Вратио се и то је за мене био 
насрећнији тренутак у животу. 

Јаворка је сркнула кафу и рекла: 
- Када се Ненад вратио у Француску, а морао 

је то да учини, била сам сигурна да га више никада 
нећу видети. Сада – ту замуца гласом и пусти сузу. 
- Враћам га мртвог. Хвала вам на свему, Жоел. 
Ненад ће први пут прећи границу са папирима... 
Код нас бесни рат. Многи путеви су затворени... 

Још увек су се држале за руке. Низ образе 
Жоел кренуше сузе. 

- Видите, Јаворка – говорила је - постоји 
једна бесмисао у животу. То је смрт. Ти одавде 
носиш смрт у земљу где она почиње да ниче. Код 
вас бесни рат. Једва смо успели да нађемо превоз за 



 188 

покојника. Нико није хтео ни мртвачким колима у 
Југославију. Сви су се бунили, осим Ненада. 

На те речи, Жоел се осмехнула. 
Успела сам да за мртвог Ненада обезбедим 

папире како би прешао границу у ковчегу... – 
додала је, после кратког ћутања. - Сви трошкови су 
плаћени. Умало да буде сахрањен у Француској. 

Јаворка је хтела да заврши разговор. Кренула 
је као да ће да устане са столице. 

- Жао ми је, госпођо Жоел, морам да кренем 
– рекла је. – Мртвачка кола полазе у пола четири. 
Први пут ћу путовати са Ненадом, на предњем 
седишту. Сада, да вам било шта кажем, нећете 
разумети. Мало је фалило да буде сахрањен у 
Францсукој. 

Жоел као да је схватила. 
- Да, да... – рекла је. - Ви бисте, Јаворка, да 

кренета, а да не ручате? Знате, ваш превоз полази у 
пола четири, имате времена. Платићу вам такси до 
болнице... Не могу вас тек тако пустити, драга моја. 
Ненад ми не би опростио... Волео вас је. Најзад,  ви 
ћете путовати са њим, ја то никада нисам доживела. 
Ненад је био прогнаник. Бићете вечито уз мог 
прогнаника. Добро сам га чувала. 

Јаворка је била упорна. Није се вратила на 
своју столицу. Устала је и усправила се. 

- Да кажем... О ревуар. Мерси, Жоел. Добро 
сте чували мог Ненада. 

Јаворка се упутила према вратима стана. 
Жоел скоро истрча испред ње. 
- Да нисам оволико стара, кренула бих са 

вама, Јаворка – рекла је. - Куда ћу ја, у овим 
годинама? Могу само код мог далеког рођака, Ла 
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Рошфукоа, кога сам се прерано одрекла. Али, зашто 
сада причам о њему? За Ненадом, са вама, не могу? 
У том случају, мене бисте морали да враћате, 
мртвачким колима, једног дана из Југославије. 
Поред Ненада, када Бог каже своју последњу реч, 
можете да лежите  само ви. Ви, Јаворка, и његови 
рудари из нестале смене.  

Кратко је заћутала, загрлила Српкињу, која 
је ништа није разумела, и додала: 

- Можда и двојица Француза, које је убио. 
 

* 
Највећа вредност човека је да без сведока учини 

оно што је способан да учини пред светом, записао је 
некада Франсуа војвода од Ла Рошфукоа (1613-1680). 
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ПОГОВОР: Милисав Миленковић 
 

Живот који пркоси или се прилагођава 
филозофији 

 
Пред нама је раскошно раскриљени романескни 

предео, и српски и француски, у коме су као под 
цветним летњим сунцобраном у руци и над главом 
лепотице у шетњи булеваром или сокаком, под којим су 
ликови као Ненад и његови познаници, под којим се 
развија надмоћна Жоел, Францускиња, заљубљена у 
Србина, до оне бескрајне границе за чијим 
неомеђеностима жуди сваки мушкарац. Под тим 
сунцобраном се онда све неосетно замрачи, засени и под 
подједнако стварним и ирационалним претњама, Ненад 
се од човека који се склања од политичког прогона, 
преображава, не својом вољом, више принудом неких 
судбинских одредица, у двоструког убицу који на 
слободи тамнује усред Париза под окриљем Жоел, своју 
двадесетогодишњу патњу.Париз, са својом светлошћу 
раскоши, са тајанством светских догађаја, подземље и 
космос који се истовремено отварају, је и склониште и 
тамница. Ту светли оно утрнуло светло љубави између 
Ненада и Жоел, ту самује млад и бујан живот српских 
гастарбајтера, улудо се страћавају младости, наде и 
илузије. 

А онда, као сваки даровит и маштовит писац, 
Радовановић улепша поглед и доживљај кад, попут 
сликара са Монмартра, наслика ону чедну, а прелепу и 
страсну Нели са Мартиника.  Радан и упоран, маштовит 
и талентован, Радовановић је прошао подужи пут 
стрпљивог сазревања, брушења и каљења 
романсијерског заната и уметности и достигао једну 
завидну висину убедљивог и узбудљивог приповедања, 
са уочљивим одликама књижевно-естетичких вредности, 
који је успешно спојио завичајне теме и поднебље са 
светским, дакле универзалним трајањем и кретањима.  
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Тако доследан остао је и у роману „Живот по Ла 
Рошфукоу“. Он самоуверено и супериорно разлама 
судбину Србина, гастарбајтера и за време рада у 
руднику у Србији, где је распет неправдама, а у 
Француској га годинама мучи двоструко убиство у 
самоодбрани. У тако комплексно замишљеном у 
оствареном лику он постиже онај степен аутентичности 
који читаоца опомиње на судбине оних који су са 
родних огњишта невољно кренули у свет, не би ли себе 
спасили сиромаштва или идеолошког терора. Тај Србин, 
неприлагођени и прогнани Ненад се не може ни личним 
карактером, ни објективним околностима да скраси ни у 
домовини, ни у „белом свету“. И тамо и овде он је 
распет својим судбинским одређењем и принуђен на 
сталну и трајну злопатњу, искушавање сопственог бића. 

Славиша Радовановић је написао роман 
универзалног значења, који ће свеобухватношћу радње и 
ликова бити пријемчив ширем кругу читалаца. Његов 
лак и спонтани литерарни говор очит је у складно 
компонованим поглављима и доследно развијеним 
карактерима. Остаје дилема, можда и замка, коју је 
аутор интелигентно и даровито разапео. Бирањем и 
постављањем филозофских максима Ла Рошфукоа, 
касније Монтења и Арагона, он је или хтео да сапне 
живот српског гастарбајтера, или да се наведеним, 
мудрим људима дискретно наруга, нудећи им живот и 
лик Ненада, који те мудрости оповргава. У сваком 
случају, остаје интригантна замисао Радовановића, који 
вешто увлачи читаоца у значење самог списатељског 
подухвата. 

Јер: Славиша Радовановић је у својој 
стваралачкој самоћи, без сведока, створио дело, које 
истиче аутентичност и снагу његовог инспиративног 
набоја и које сада износи пред свет, да парафразирам 
војводу Ла Рошфукоа. Био је способан и за једно и за 
друго и на тај чин се одважио. 
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